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1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1.Αντικείµενο - Προσέγγιση 

 

Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφεται ο σκοπός, για τον οποίο γίνεται αυτή η εργασία, 

αλλά η διαδικασία που ακολουθήθηκε σε αυτή. Έτσι κρίνεται λογικό αρχικά να 

περιγραφεί ποιο και γιατί είναι το πρόβληµα, που υπάρχει στην περιοχή του Ελαιώνα  

και κατόπιν να αναφερθούν οι τρόποι αντιµετώπισης που έχουν προταθεί ή 

υιοθετηθεί, έτσι ώστε να γίνει µία ορθολογική εκτίµηση περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων. ∆ε πρέπει να υπάρξει σύγχυση, δηλαδή στο ότι εµείς δεν προτείνεται σε 

αυτήν την εργασία κάποια λύση από τα προβλήµατα που διαπιστώνονται, απλά 

γίνεται µία προσπάθεια εκτίµησης της θετικής αλλαγής των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων, από τις αποφάσεις, προτάσεις ή έργα ή µελέτες ή σχέδια, που έχουν 

εγκριθεί, ανεξάρτητα σε ποιο φορέα ανήκουν, αλλά και σε ποια φάση υλοποίησης 

αυτά βρίσκονται. 

 

Πρωταρχικό µέληµα  ήταν η γνωριµία µε την περιοχή µελέτης, καθώς και η ανεύρεση 

στοιχείων, έτσι ώστε µε σαφήνεια να καταγραφούν τα όποια προβλήµατα, τωρινά ή 

µελλοντικά, υπάρχουν στην περιοχή, καθώς και τις όποιες δυνατότητες αυτή 

προσφέρει. Έτσι µέσα από τη διαχρονική εξέλιξη των χαρακτηριστικών της περιοχής 

αποκτήθηκε µια πιο ολοκληρωµένη εικόνα της περιοχής αλλά το σηµαντικότερο 

είναι, ότι διαπιστώθηκε η επιτακτική ανάγκη επίλυσης των προβληµάτων, δηλαδή τις 

αλλαγές χρήσεων γης, που προτείνονται µέσα από τη πολεοδοµική µελέτη του 1995, 

καθώς αυτές απασχολούν την περιοχή εδώ και πολλές δεκαετίες. 

 

Το δεύτερο στάδιο της εργασίας περιελάµβανε τη συλλογή στοιχείων για την 

περιοχή, όσον αφορά τα σηµερινά δεδοµένα. ∆ηλαδή πιο απλά θέλαµε να 

<<επικαιροποιήσουµε>> τα στοιχεία του Ελαιώνα, µε σκοπό την εκτίµηση των 

επιπτώσεων, από τα έργα που έχουν γίνει µέχρι σήµερα για την περιοχή, αλλά και για 

το λεκανοπέδιο γενικότερα. Αυτό αποτέλεσε και το πιο δύσκολό κοµµάτι της 

εργασίας, αφού εκτός των πιο γνωστών έργων, όπως το γήπεδο του Παναθηναϊκού 

στο Βοτανικό, αλλά και οι στάσεις του µετρό, που βρίσκονται στη επικαιρότητα, η 

ανεύρεση των προκείµενων έργων είναι µια διαδικασία, που συνεχώς εξελίσσεται και 
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έτσι προκύπτουν καινούρια δεδοµένα. Για την αποφυγή λοιπών σφαλµάτων, αλλά και 

γιατί στην εργασία αφορούν µόνο ποια έργα θα γίνουν ή γίνονται σε ένα εύλογο 

χρονικό ορίζοντα 10 χρόνων περίπου, δεν αναφέρθηκε εκτενώς αυτό το κοµµάτι, 

δηλαδή το ακριβές στάδιο ενός έργου. Το δεύτερο πρόβληµα, αλλά και ίσως το 

σηµαντικότερο για τη διευκόλυνση εύρεσης στοιχείων, αλλά και για το συντονισµό 

των σηµερινών ή µελλοντικών αλλαγών στην περιοχή, ήταν η έλλειψη ενός φορέα, 

που θα συγκέντρωνε και θα διαµοίραζε τις όποιες αρµοδιότητες µε άξονα µία 

συγκεκριµένη και ενιαία στρατηγική για την περιοχή. Έτσι δε θα παρατηρούνταν τα 

φαινόµενα κάποιοι δήµοι να µην έχουν προγραµµατίσει κάποιες αλλαγές χρήσεων 

γης, που προτείνονταν ή και ακόµα να γίνονται µεµονωµένες πράξεις εφαρµογών µε 

αποτέλεσµα το περιβάλλον να χωρίζεται σε στενά διοικητικά όρια µεταξύ  των 

όµορων δήµων.     

 

Τέλος µέσα από τη βοήθεια της µήτρας έγινε η προσεγγιστική προσπάθεια εκτίµησης 

των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, δηλαδή την συνεκτίµηση της προκύπτουσας 

επίπτωσης από τη  νέα δραστηριότητα στο περιβάλλον, συνυπολογιζοµένης της 

περιβαλλοντικής κατάστασης του περιβάλλοντος όπου θα λάβει χώρα η νέα 

δραστηριότητα και να αναφερθούν εκτός από τα οφέλη και τυχόν κίνδυνοι.      
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2.ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΥΠΑΡΧΟΥΣΑΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  

 

2.1.Γεωγραφική θέση – διοικητική οριοθέτηση 

Η περιοχή του Ελαιώνα (περίπου 9.000 στρ.) γνωστή από την αρχαιότητα µε τα ίδιο 

τοπωνύµιο, εµπίπτει στα διοικητικά όρια των δήµων Αθηναίων, Αιγάλεω, 

Περιστερίου, Ταύρου και Αγ. Ιωάννη Ρέντη και καταλαµβάνει κεντρική περιοχή του 

οικιστικού ιστού της Πρωτεύουσας (απέχει 3 χλµ. από την Οµόνοια). Ο Ελαιώνας 

είναι ένα διαδηµοτικό «παζλ» γης, αποτελούµενο από τα πέντε κοµµάτια που 

αναφέραµε πριν, τα οποία συγκεκριµένα είναι: Αγίου Ιωάννου Ρέντη (3.450 

στρέµµατα), Αθηνών (2.000 στρ.), Αιγάλεω (1.550 στρ.) Ταύρου (1.200 στρ.) και 

Περιστερίου (500 στρ.).  

Συνδέει τις αναβαθµισµένες ανατολικές µε τις υποβαθµισµένες δυτικές συνοικίες της 

Αθήνας, επηρεάζει σηµαντικά την οικονοµική της ζωή και συγχρόνως διαθέτει 

ελεύθερη γη που θα µπορούσε µε κατάλληλες ρυθµίσεις να ανακουφίσει την πνιγµένη 

µε µπετόν νεφόπληκτη Αθήνα. 

Η περιοχή τέµνεται από µεγάλους οδικούς άξονες µε διαµπερή κυκλοφορία (Εθνική 

Οδός, Λ.Αθηνών, Ιερά Οδός, Πέτρου Ράλλη) και από τις γραµµές του ΟΣΕ, ενώ το 

τοπικό οδικό δίκτυο είναι ανεπαρκές έως ανύπαρκτο. 

 

2.2.Χαρακτηριστικά – Ιστορική εξέλιξη της περιοχής 

Συµπίπτει µε τον Ιερό Ελαιώνα των αρχαίων Αθηναίων που ήταν επιπλέον περιοχή 

αναψυχής και εξοχικών περιπάτων. 

Η σηµερινή Ιερά οδός, που τον διασχίζει από ανατολικά προς δυτικά, ακολουθεί µε 

ελάχιστες αποκλίσεις την πορεία της αρχαίας, εκατέρωθεν της οποίας υπήρχαν τα 

νεκροταφεία της πόλεως των Αθηνών. Η έκταση των ελαιόδενδρων στη θέση των 

ΤΕΙ Αιγάλεω, εκεί που διασταυρώνεται η Π. Ράλλη µε την Θηβών, αποτελεί το 

µοναδικό εναποµείναν δείγµα του κάποτε φυσικού "ελαιοτοπίου" που συνδέεται µε 
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την ιστορική ονοµασία της περιοχής. Τα Βυζαντινά και Νεώτερα µνηµεία, σχεδόν 

εξαφανισµένα και αυτά ανακαλύπτονται σποραδικά από τους µικρού µεγέθους ναούς, 

που βρίσκονται ως επί το πλείστον δυτικά του άξονα της Aγίας 'Αννης. 

Πρόκειται για την περιοχή της Πρωτεύουσας µε τη µακροβιότερη βιοµηχανική 

ιστορία, από τα ελαιοτριβεία και τα κεραµοποιεία (κοντά στην Ιερά Οδό) του 18ου 

και 19ου αιώνα, τα προπολεµικά σαπωνοποιεία και χαρτοποιεία, µέχρι τις πιο 

πρόσφατες "πιάτσες" των βυρσοδεψείων κατά µήκος της οδού Ορφέως των 

δεκαετιών του '50 και του '60 και έως τα σύγχρονα συγκροτήµατα πολυεπιχειρήσεων 

των κλάδων τροφίµων χηµικών προϊόντων ηλεκτρικών συσκευών και πλαστικών. 

Στο µεσοπόλεµο, τµήµατα της περιοχής προµήθευαν µε κηπευτικά την πόλη της 

Αθήνας. Υπολείµµατα των παραπάνω εκτάσεων µαζί µε τις κατοικίες των 

γαιoκτηµόνων σώζονται ακόµα. 

Ο Ελαιώνας σήµερα µε τις 2.000 περίπου βιοµηχανικές-βιοτεχνικές µονάδες και τους 

40.000 απασχολούµενους στον δευτερογενή τοµέα δεν κατέχει απλά σηµαντικό 

µερίδιο του βιοµηχανικού παραγωγικού δυναµικού της Πρωτεύουσας αλλά και 

ολόκληρης της Χώρας. 

Οι δεσµοί που αναπτύχθηκαν µεταξύ της βιοµηχανικής δραστηριότητας και του 

χώρου του Ελαιώνα είχαν ως αφετηρία πλεονεκτήµατα, που αφορούσαν την θέση του 

αφ' ενός και τις φυσικές του ιδιότητες αφ' ετέρου : 

α) Θέση κοµβική και προνοµιακή αφού συνδυάζει γειτνίαση µε το πρώτο λιµάνι της 

Χώρας, την µεγαλύτερη καταναλωτική αγορά και τις περιοχές κατοικίας µε διαθέσιµο 

εργατικό δυναµικό. Θέση επίσης κεντρική ως προς την πληθωρική οικοδοµική 

δραστηριότητα στο Λεκανοπέδιο, κατά τις δεκαετίες του '60 και '70. 

β) Φυσικές ιδιότητες ιδανικές για τους πρωτοεµφανιζόµενους βιοµηχανικούς κλάδους 

(κεραµοποιεία, βυρσοδεψεία, σαπωνοποιεία κ.λ.π.) λόγω των άφθονων τότε υπογείων 

υδάτων, της καταλληλότητας του χώµατος για αργιλοληψίες, του χαµηλού 

υψοµέτρου και της ευνοϊκής τοπογραφίας (πεδινή θέση, οµαλό έδαφος). Πρόσθετο 

πλεονέκτηµα συνιστά και η διάθεση µεγάλων εκτάσεων µε χαµηλές τιµές γης για την 

κάλυψη των αναγκών εκτατικής ανάπτυξης των βιοµηχανικών εγκαταστάσεων.  
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Παρότι πολλά από τα παραπάνω πλεονεκτήµατα περιορίσθηκαν ή και εξαντλήθηκαν 

µε την πάροδο του χρόνου και την βιοµηχανική εκµετάλλευση (υπόγεια νερά, 

καταλληλότητα χώµατος για αργιλοληψίες κ.λ.π.), ο Ελαιώνας εξακολουθεί ακόµα 

και σήµερα να διαθέτει χαρακτηριστικά που έλκουν την βιοµηχανική δραστηριότητα 

όπως :  

• γειτνίαση µε το µεγαλύτερο καταναλωτικό κέντρο της Χώρας και το λιµάνι 

του Πειραιά,  

• κυκλοφοριακή υποδοµή στην περίµετρο του Ελαιώνα και κοµβική 

κυκλοφοριακή θέση η οποία συνιστά και σήµερα σηµαντικό πλεονέκτηµα της 

περιοχής ιδιαίτερα για κλάδους µε υψηλά µεταφορικά κόστη, 

• προσφερόµενες µεταφορικές υπηρεσίες, 

• διάθεση εξειδικευµένου εργατικού δυναµικού, 

• γειτνίαση µε συνεργαζόµενες µονάδες κ.λ.π. 

 

2.3.Η εικόνα µέχρι το 1995 

2.3.1.Η εικόνα της περιοχής 

Ο Ελαιώνας σήµερα, λόγω της θέσης του δίπλα στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας, του 

αβέβαιου ακόµη θεσµικού καθεστώτος που τον διέπει, της διοικητικής του 

πολυδιάσπασης, της πολλαπλής ιστορικής του φυσιογνωµίας, αλλά και των 

παλινδροµήσεων της Πολιτείας σε θέµατα βιοµηχανικής, περιβαλλοντικής και 

πολεοδοµικής πολιτικής, συνιστά µια πολυπρόσωπη κατακερµατισµένη και 

εσωτερικά αντιφατική πραγµατικότητα. 

Κυρίαρχη εσωτερική λειτουργία στην περιοχή είναι η µικρής, µεσαίας και µεγάλης 

κλίµακας βιοµηχανική δραστηριότητα και οι εγκαταστάσεις και χρήσεις που την 

πλαισιώνουν, ως υποδοµή, ή ως υπηρεσίες υποστήριξης και εξυπηρέτησής της 

(αποθήκευση, µεταφορές). 

Ο Ελαιώνας όµως, εκτός από βιοµηχανική περιοχή, µοιάζει σήµερα και µε ένα 

εκτεταµένο κυκλοφοριακό και µεταφορικό κόµβο. Το γεγονός ερµηνεύεται ιστορικά, 
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συνδέεται όµως και µε τις σηµερινές προβληµατικές συνθήκες στον τοµέα των 

µεταφορών σ' ολόκληρο το Λεκανοπέδιο. 

Ο Ελαιώνας λειτούργησε ιστορικά ως "αλάνα" απόρριψης των απόβλητων από τον 

ιστό της πόλης δραστηριοτήτων (µάντρες υλικών, αποθήκες, αµαξοστάσια, 

πρακτορεία µεταφορών κλπ) και συνεπώς ως καταφύγιο για τις τελευταίες. 

 

Συν τω χρόνω οι µεταφορές διογκώθηκαν και από το γεγονός της συνάντησης εδώ 

πληθώρας αστικών και υπεραστικών αξόνων της Πρωτεύουσας. 'Ετσι σήµερα η 

σχέση µεταξύ µεταφορικών υπηρεσιών και βιοµηχανικών δραστηριοτήτων δεν είναι 

πλέον η υποστήριξη των δεύτερων από τις πρώτες, αλλά η µεταποιητική 

δραστηριότητα χάνει διαρκώς έδαφος προς όφελος του µεταφορικού / αποθηκευτικού 

τοµέα. 

Αιτίες για τα παραπάνω αποτέλεσαν η αυξανόµενη γενικά ζήτηση για µεταφορικές 

υπηρεσίες στην περιοχή, λόγω της αυξανόµενης σηµασίας των µεταφορών και της 

µηδενικής σχεδόν προσφοράς γης για παρόµοιες χρήσεις στην ευρύτερη περιοχή του 

λεκανοπεδίου καθώς και οι κατά καιρούς απαγορευτικές για την βιοµηχανία 

ρυθµίσεις της Πολιτείας. 'Έτσι ο µεταφορικός / αποθηκευτικός / χονδρεµπορικός 

τοµέας δηµιουργεί έναν ολοένα ασφυκτικότερο κλοιό γύρω από την βιοµηχανική γη. 

Συγχρόνως πρόκειται για µια περιοχή υποδοχής πλήθους οικονοµικών 

δραστηριοτήτων άλλοτε µικρής και άλλοτε µεγάλης οικονοµικής επιφάνειας που 

συνδέεται µ' ένα συνοθύλευµα ετερόκλητων κοινωνικών στρωµάτων, µεγάλων 

εισοδηµατικών διαφοροποιήσεων, και µε κατά κανόνα κοινό χαρακτηριστικό την 

έλλειψη συµφιλίωσης και εξοικείωσης µε το χώρο τον οποίο χρησιµοποιούν κυρίως 

ως µέσο νόµιµης ή παράνοµης απολαβής. 

Η κερδοσκοπία πάνω στη γη και το ασταθές θεσµικό καθεστώς ευνοούν µια 

κατάσταση διαρκούς µεταβλητότητας στην χρήση του χώρου και υπονοµεύουν την 

αποδοτικότητα των παραγωγικών επιχειρήσεων που απαιτεί µια πάγια ή και 

µακρόχρονη σχέση µε την χρήση του χώρου. 
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Συνέπεια των παραπάνω είναι οι απότοµες χωρικές και χρονικές διακυµάνσεις των 

τιµών γης και ένα βιοµηχανικό και ηµιβιοµηχανικό κτισµένο περιβάλλον µε έντονο 

τον χαρακτήρα της προσωρινότητας και τις µηδενικές επενδύσεις σε πάγιο κεφάλαιο. 

Τέλος η περιοχή παρουσιάζει µια ιδιαίτερη , δυσµενή γενικά και ασυνάρτητη 

περιβαλλοντική εικόνα, που συντελεί στη διαµόρφωση και διαρκή επιδείνωση του 

αρνητικού περιβαλλοντικού κλοιού της Πρωτεύουσας. 

Ως δείγµατα του ξεχωριστού αυτού περιβαλλοντικού χαρακτήρα σταχυολογούνται, οι 

καλλιέργειες κηπευτικών δίπλα σε ρυπογόνες µονάδες, τα εξαιρετικής πολυτέλειας 

(σχεδόν χλιδής) γραφεία και αίθουσες αναµονής των σύγχρονων πολυεπιχειρήσεων 

δίπλα στις µάντρες µε τα παλιοσίδερα, τα ηµιτελή γιαπιά µε τα δέρµατα που 

στεγνώνουν υπαίθρια δίπλα σε σχολικές εγκαταστάσεις, τα υγρά λύµατα και τα 

στερεά απορρίµµατα στο ρέµα του Πρ. ∆ανιήλ δίπλα στις πειραµατικές καλλιέργειες 

του Βοτανικού Κήπου , τα µικρά σπίτια και οι παιδικές χαρές της γειτονιάς Μαρκόνι 

πίσω από τις καµινάδες της Αθηναϊκής Χαρτοποιίας, οι µάντρες µε τα διαλυµένα 

αυτοκίνητα δίπλα στις σύγχρονες αντιπροσωπείες και τόσα άλλα. Η εικόνα αυτή της 

πολεοδοµικής και περιβαλλοντικής αναρχίας δεν έχει όµοιά της ούτε στις κεντρικές 

συνοικίες της Πρωτεύουσας ούτε σε άλλα αστικά κέντρα, ούτε σε προαστιακές 

βιοµηχανικές περιοχές. 

 

 

 

 

 

 

 

Σύγχρονα γραφεία πάνω στην Ιερά Οδό. 

 

 

 

 

 

  

 

Ο ακάλυπτος χώρος των γραφείων της Ιεράς Οδού. 
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Οδός Ορφέως : πρακτορεία µεταφορών και κυκλοφοριακό χάος 

 

Για τα παραπάνω ευθύνονται : 

• Το γεγονός ότι χωρίς στοιχειωδώς οργανωµένο οδικό δίκτυο, χωρίς υποδοµές 

και άλλες εξυπηρετήσεις, η περιοχή ήταν και παραµένει µια µεγάλης 

σπουδαιότητας βιοµηχανική ζώνη, ένα κέντρο µεταφορών και χονδρεµπορίου, 

τόπος κατοικίας, και ταυτόχρονα ένα γήπεδο απόρριψης ανεπιθύµητων 

δραστηριοτήτων και εγκαταστάσεων, και άχρηστων αντικειµένων. 

 

• Το γεγονός ότι στην περιοχή βρήκε καταφύγιο η κάθε µορφής παρανοµία από 

την καταπάτηση της γης και την λειτουργία εγκαταστάσεων χωρίς νόµιµες 

άδειες, µέχρι την παραγωγή νοθευµένων ή απαγορευµένων προϊόντων. 

  

• Οι τάσεις κερδοσκοπίας πάνω στη γη που λόγω των προσδοκώµενων 

εξελίξεων ένταξης και νοµιµοποίησης της περιοχής παραµερίζουν επί 

δεκαετίες τη λειτουργική χρησιµότητα και αξιοποίηση του χώρου και την 

οικειοποίησή του από τους χρήστες. 

 

• Η κυκλοφοριακή σηµασία της περιοχής και η συγκέντρωση εδώ πληθώρας 

δραστηριοτήτων "περί το αυτοκίνητο" από τις πλέον σύγχρονες µέχρι τις 

πλέον υποβαθµισµένες (συνεργεία και βαφές αυτοκινήτων, µάντρες 
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ανταλλακτικών, πρακτορεία µεταφορών, αµαξοστάσια κατασκευές 

αµαξωµάτων, αντιπροσωπείες εισαγωγών αυτοκινήτων κ.λ.π.). 

 

• Η διαρκής κινητικότητα χρηστών και απασχολούµενων και οι µεγάλες νεκρές 

λειτουργικές περίοδοι που δεν συµβάλλουν στη φροντίδα του χώρου από τους 

χρήστες. 

 

• Το λειτουργικό φράγµα που οριοθετούν οι µεγάλοι οδικοί άξονες µεταξύ της 

περιοχής και των κατοικηµένων εκτάσεων των γύρω ∆ήµων, γεγονός που την 

καθιστά απροσπέλαστη και ουσιαστικά αδιάφορη για τους ∆ηµότες και τις 

αντίστοιχες ∆ηµοτικές Αρχές. 

 

2.3.2.Μέγεθος και σηµασία της µεταποιητικής δραστηριότητας  

Η κυρίαρχη λειτουργία στον Ελαιώνα είναι η βιοµηχανική δραστηριότητα και οι 

εγκαταστάσεις και χρήσεις που την πλαισιώνουν. Η κυριαρχία αυτή επιβεβαιώνεται 

όχι µόνο από τη συνολική υπεροχή της γης, βιοµηχανικής και συµπληρωµατικής 

χρήσης, αλλά και από τον δυναµισµό των µονάδων που είναι οικονοµικά υγιέστερες 

και αποδοτικότερες από το µέσο όρο της ελληνικής βιοµηχανίας. ∆υναµισµό που 

εκφράζεται και από την ολοένα εντεινόµενη ζήτηση γης για αύξηση του ζωτικού τους 

χώρου (ώστε να καλυφθούν ανάγκες αποθήκευσης εκσυγχρονισµού κλπ).  

Στον Ελαιώνα συγκεντρώνεται ένα σηµαντικό ποσοτικά και ποιοτικά, τµήµα της 

ελληνικής µεταποίησης, σε 2300 καταστήµατα, όπου απασχολούνται 38.000 

εργαζόµενοι. Η µεταποιητική δραστηριότητα αναπτύσσεται σε όλους σχεδόν τους 

κλάδους και µάλιστα κατανέµεται χωροταξικά έτσι ώστε κανένας ∆ήµος της περιοχής 

να µην εµφανίζει υψηλή ειδίκευση. Το µεγαλύτερο ποσοστό όµως, της 

δραστηριότητας αυτής συγκεντρώνεται σε ένα µικρό σχετικά αριθµό κλάδων και σε 

ένα αντίστοιχα µικρό αριθµό υποκλάδων, που προσδιορίζουν το βιοµηχανικό προφίλ 

της περιοχής.  
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Ως προς τον αριθµό των καταστηµάτων προηγούνται οι κλάδοι προϊόντα µετάλλου, 

µεταφορικά µέσα, µηχανές, συσκευές και πλαστικά έπιπλα, ενώ ως προς τον αριθµό 

των απασχολούµενων προηγούνται η κλωστοϋφαντουργία, προϊόντα µετάλλου, 

χηµικές βιοµηχανίες, βιοµηχανίες τροφίµων και πλαστικά-ελαστικά .  

Το µέσο µέγεθος των µονάδων στην Περιοχή Μελέτης, τόσο από άποψη αριθµού 

εργαζοµένων όσο και από άποψη εγκατεστηµένης ισχύος, είναι µεγαλύτερο του 

αντίστοιχου µέσου όρου της ελληνικής βιοµηχανίας στο σύνολο της χώρας. 

Τα τελευταία χρόνια όµως, εµφανίζεται µια τάση συρρίκνωσης της σηµαντικής αυτής 

βιοµηχανικής συγκέντρωσης στην καρδιά του Λεκανοπεδίου, µε µείωση του αριθµού 

των µονάδων και κυρίως του αριθµού απασχολουµένων στη µεταποίηση κατά 6,8% 

και 23% αντίστοιχα µεταξύ των ετών 1978 και 1984.  

Η τάση αυτή συνεχίστηκε την περίοδο 1984-89, όπως δείχνει η µείωση κατά 6% του 

αριθµού απασχολουµένων στις 122 βιοµηχανικές µονάδες του δείγµατος ICAP που 

αντιπροσωπεύουν το 5% σε αριθµό καταστηµάτων, αλλά το 48% σε αριθµό 

απασχολουµένων στη µεταποίηση της περιοχής. Η µείωση εκτιµάται πως είναι 

συνολικά µεγαλύτερη, επειδή µονάδες που διέκοψαν στο διάστηµα αυτό τη 

λειτουργία τους εξαιρέθηκαν τελικά από το δείγµα και παρατηρείται περισσότερο 

στους κλάδους υποδηµατοποιίας, µηχανών, πλαστικών, µεταλλικών προϊόντων, 

εκδόσεων καθώς και κλωστοϋφαντουργίας. Επιτόπια έρευνα επιβεβαίωσε τη 

διαπίστωση αυτή , εφόσον 16 από τις 37 µονάδες που τελικά ανταποκρίθηκαν στην 

έρευνα, δήλωσαν µείωση αριθµού απασχολουµένων τα τελευταία χρόνια, ενώ 

παράλληλα αρκετές µονάδες διέκοψαν τη λειτουργία τους ή µεταφέρθηκαν αλλού στο 

διάστηµα της τελευταίας διετίας.  

Τέλος, τα στοιχεία ενεργειακής κατανάλωσης για το 1991 δείχνουν υποαπασχόληση 

της εγκατεστηµένης ισχύος για σηµαντικό αριθµό µονάδων κυρίως των κλάδων 

µεταλλικών προϊόντων, επίπλων, µη µεταλλικών ορυκτών, µεταφορικών µέσων και 

βυρσοδεψίας.  

Η φανερή αυτή τάση συρρίκνωσης της µεταποιητικής δραστηριότητας στον Ελαιώνα 

δεν φαίνεται ωστόσο να µπορεί να αποδοθεί σε καθαρά οικονοµικής φύσης αίτια. 
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Από την αξιολόγηση των οικονοµικών στοιχείων του δείγµατος 122 επιχειρήσεων 

προκύπτει ότι σαν σύνολο οι βιοµηχανικές µονάδες της περιοχής έχουν µικρότερη 

δανειακή επιβάρυνση και σηµαντικά υψηλότερη αποδοτικότητα από το αντίστοιχο 

δείγµα για το σύνολο της βιοµηχανίας της χώρας. Ενδεικτικό είναι ότι 15 από τις 

εταιρείες αυτές ήταν το 1990 µεταξύ των 100 πρώτων σε κερδοφορία βιοµηχανικών 

επιχειρήσεων της χώρας.  

Ωστόσο , λόγω κυρίως του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου, οι µονάδες της Περιοχής 

Μελέτης έχουν αποσβέσει τις πάγιες εγκαταστάσεις τους σε βαθµό υψηλότερο από 

τον µέσο όρο της ελληνικής βιοµηχανίας και κατά συνέπεια έχουν ανάγκη 

εκσυγχρονισµού. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο δείγµα της επιτόπιας έρευνας το 57% 

των µονάδων είχε ηλικία µεγαλύτερη των 30 ετών, ενώ µόνο 2,8% είχε ιδρυθεί µετά 

το 1982.  

Η κρίση της µεταποιητικής δραστηριότητας του Ελαιώνα θα πρέπει να αποδοθεί κατά 

κύριο λόγο στην κακή οργάνωση και διαχείριση του χώρου και στην όξυνση των 

προβληµάτων που συσσωρεύονται από χρονιά στην περιοχή.  

Η πολεοδοµική αναρχία και η έλλειψη ζωτικού χώρου για ορθολογική οργάνωση 

εκσυγχρονισµού της παραγωγικής διαδικασίας, το κυκλοφοριακό χάος και η έλλειψη 

υποδοµής µαζί µε τη θεσµική αβεβαιότητα δηµιουργούν συνθήκες υποβάθµισης, που 

διώχνουν τις υγιείς και νόµιµες µεταποιητικές δραστηριότητες και ευνοούν την 

ανάπτυξη λειτουργιών χαµηλού κόστους µε δυσµενείς επιπτώσεις τόσο στην 

οικονοµία όσο και στην ποιότητα του περιβάλλοντος. 

Ειδικότερα, η µεταποιητική δραστηριότητα επηρεάζεται αρνητικά από :  

• τις αποθηκευτικές χρήσεις, άσχετες µε τις ανάγκες της Περιοχής Μελέτης, 

 

• τα πρακτορεία µεταφορών , καθώς και τους σταθµούς αυτοκινήτων και τα 

αµαξοστάσια που επιβαρύνουν το κυκλοφοριακό φόρτο, 
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• τους ρυπογόνους κλάδους και τις παράνοµες δραστηριότητες που 

υποβαθµίζουν το περιβάλλον,  

 

• τη γειτνίαση µε περιοχές κατοικίας που είναι ασύµβατη µε τους 

περισσότερους µεταποιητικούς κλάδους και  

 

• το εµπόριο που εκτοπίζει τη µεταποίηση ως πλέον κερδοφόρα εκµετάλλευση 

της γης.  

Ειδική αναφορά πρέπει να γίνει στο µεταφορικό/αποθηκευτικό τοµέα, που τείνει να 

δηµιουργήσει έναν ασφυκτικό κλοιό γύρω από την βιοµηχανική δραστηριότητα.  

Η ανάπτυξη του όµως, τείνει να πάρει εκρηκτικές διαστάσεις λόγω της θέσης της 

περιοχής ως προς βασικούς οδικούς άξονες της πρωτεύουσας.  

Η προσµονή για ρύθµιση των προβληµάτων αυτών αποκλειστικά µέσα από τη 

λειτουργία των µηχανισµών της αγοράς (Π .∆ . ΦΕΚ 74∆/91 ) είχε σαν ήδη ορατή 

συνέπεια τη σταδιακή εκτόπιση της µεταποίησης από περισσότερο ανταγωνιστικές 

εµπορικές χρήσεις. Μια τέτοια εξέλιξη συµβάλλει σε παραπέρα αποβιοµηχάνιση της 

περιοχής µε τις αντίστοιχες οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις, τη στιγµή που 

στις µεγάλες βιοµηχανικές ευρωπαϊκές πόλεις έχει αναγνωρισθεί η ανάγκη 

συγκράτησης της µεταποιητικής δραστηριότητας και της απασχόλησης.  

Η ανάγκη βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής βιοµηχανίας, τόνωσης 

της απασχόλησης στη µεταποίηση, αλλά και αναβάθµισης του περιβάλλοντος στο 

Λεκανοπέδιο επιβάλλει κατά συνέπεια παρεµβάσεις που να εξασφαλίζουν συνθήκες 

σωστής ανάπτυξης και εκσυγχρονισµού της µεταποιητικής δραστηριότητας καθώς 

και των απαραίτητων βοηθητικών λειτουργιών. 
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2.3.3.Ιδιοκτησιακό καθεστώς – Κατάτµηση γης  

Το µεγαλύτερο ποσοστό των ιδιοκτησιών στη περιοχή ανήκουν σε ιδιώτες, ενώ απ' 

αυτές που ανήκουν στο δηµόσιο και σε νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού ή δηµόσιου τοµέα 

κάποιες (κυρίως τα στρατόπεδα), θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν για τη δηµιουργία 

χώρων κοινοχρήστου πρασίνου.  

Το αίτηµα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για µετατροπή του συνόλου των ιδιοκτησιών 

του ∆ηµόσιου και ευρύτερου ∆ηµόσιου Τοµέα σε κοινόχρηστο πράσινο δεν ήταν 

δυνατόν να πραγµατοποιηθεί διότι στις περισσότερες από τις παραπάνω ιδιοκτησίες 

είναι εγκατεστηµένη ήδη κοινωφελής δραστηριότητα ή πρόκειται να εγκατασταθεί 

µελλοντικά χρήση που κρίθηκε απολύτως απαραίτητη για την εξυπηρέτηση των 

αναγκών του φορέα, στον οποίο ανήκει η ιδιοκτησία.  

Λόγω δε της κεντρικής θέσης της περιοχής χρήσεις υποδοµής πόλης, όπως 

εγκαταστάσεις ∆ΕΗ, ΗΛΠΑΠ, ΟΑΣΑ, ΜΕΤΡΟ κ.λ.π. δεν µπορούν παρά να 

επιθυµούν την παραµονή τους σ' αυτήν. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι ένα κατά µέσο όρο ποσοστό 27% των 

δραστηριοτήτων σε ολόκληρη την περιοχή (που ποικίλει από δήµο σε δήµο) διαθέτει 

ιδιόκτητες εγκαταστάσεις. Οι παραπάνω εγκαταστάσεις ανήκουν ως επί το πλείστον 

στις µεγάλες µονάδες που λειτουργούν στην περιοχή (µε περισσότερους δηλαδή από 

20 απασχολούµενους).  

Σε ότι αφορά στο µέγεθος της ιδιοκτησίας από τα στοιχεία κτηµατογράφησης του 

1985 προκύπτει ότι το µέσο µέγεθος ιδιοκτησίας είναι µεγαλύτερο των 2 στρ. και 

µικρότερο των 10 στρ. ενώ σ' ό,τι αφορά στον αριθµό των ορόφων κυριαρχούν τα 

µονώροφα. 

Οικόπεδα µικρότερα των 250τµ βρίσκονται κυρίως στους πυρήνες κατοικίας της 

περιοχής ενώ συνήθως τα γήπεδα µε εµβαδό 250-500τµ πλαισιώνουν τους παραπάνω 

πυρήνες.  

Τέλος από την καταγραφή που έκαναν οι µελετητές το 1987 των εγκαταστάσεων του 

δευτερογενή τοµέα (Γραφείο Παπαγιάννη) προκύπτει ότι :  
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Ένα ποσοστό 20-25% των ιδιοκτησιών του συνόλου της περιοχής περιλαµβάνει 

περισσότερες από µια δραστηριότητες. Και τούτο διότι τα µεγάλα µεγέθη των 

ιδιοκτησιών δεν ευνοούν την εγκατάσταση µικρών µονάδων (µονάδα ανά ιδιοκτησία) 

που αποτελούν και το µεγαλύτερο ποσοστό στην περιοχή.  

Στις παραπάνω περιπτώσεις οι µονάδες χρησιµοποιούν ενοικιαζόµενα κτίρια και 

σπάνια είναι συνιδιοκτήτες του γηπέδου, µε συνέπεια την έλλειψη επενδύσεων σε 

κτιριακό εξοπλισµό. 

 

2.3.4.Αέρια απόβλητα 

Οι βιοµηχανικές πηγές ρύπανσης στον Ελαιώνα ταξινοµούνται σε δύο κατηγορίες, 

ανάλογα µε τις διεργασίες παραγωγής των ρύπων: Σε πηγές µε ρύπους 

προερχόµενους από τις καύσεις καυσίµων και σε πηγές µε ρύπους προερχόµενους 

από τις παραγωγικές διεργασίες.  

Οι εκποµπές ρύπων από τις βιοµηχανικές καύσεις για την παραγωγή ενέργειας, 

οφείλονται στην παρουσία 50 µεγάλων βιοµηχανικών µονάδων, οι οποίες 

καταναλώνουν το σύνολο σχεδόν των καυσίµων που καταναλώνονται στην περιοχή 

(κυρίως µαζούτ) και µάλιστα οι δέκα πρώτες σε κατανάλωση βιοµηχανίες 

καταναλώνουν το 76% του συνόλου των καυσίµων. Όσον αφορά στη ρύπανση από 

τις καύσεις, οι 50 µεγάλες µονάδες έχουν την αποκλειστική ευθύνη για την περιοχή 

του Ελαιώνα και είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι το 50% των εκποµπών καπνού 

και το 60% των εκποµπών διοξειδίου του θείου προέρχονται από τις δύο µεγαλύτερες 

βιοµηχανίες της περιοχής την ΕΤΜΑ και τη SOFTEX (Αθηναϊκή Χαρτοποιία) .  

Οι εκποµπές καπνού από τη βιοµηχανία του Ελαιώνα κατά το έτος 1990 

αντιπροσωπεύουν το 18% των εκποµπών καπνού από τη βιοµηχανία του 

Λεκανοπεδίου της Αθήνας. Ο αντίστοιχος δείκτης για το διοξείδιο του θείου είναι 

24% και για τα οξείδια του αζώτου 15% . Επίσης σε σχέση µε τις εκποµπές από όλες 

τις πηγές ρύπων που υπάρχουν στο Λεκανοπέδιο της Αθήνας και σύµφωνα µε τα 

στοιχεία του ΠΕΡΠΑ για το 1984 , οι εκποµπές καπνού από τη βιοµηχανία του 

Ελαιώνα αντιπροσωπεύουν ποσοστό 3,9%, οι εκποµπές διοξειδίου του θείου ποσοστό 

9,8% και οι εκποµπές οξειδίων του αζώτου ποσοστό 1,6% .  
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Από τις παραγωγικές διεργασίες των βιοµηχανιών εκπέµπονται αιωρούµενα 

σωµατίδια, σκόνες, υδρόθειο, διθειάνθρακας, υδροφθόριο, τριοξείδιο του θείου, 

οργανικές πτητικές ενώσεις κ.α. Η ρύπανση από τις παραγωγικές διεργασίες µε την 

εξαίρεση τριών µεγάλων µονάδων (ΕΤΜΑ, ΕΒΑ, ΒΙΑΝΥΛ), συνδέεται µε τη 

λειτουργία πολλών, διάσπαρτων και µικρού µεγέθους βιοτεχνιών οι οποίες 

χαρακτηρίζονται από χαµηλής στάθµης τεχνολογία, έλλειψη εγκαταστάσεων 

αντιρρύπανσης και µικρό ύψος καµινάδων (επιµεταλλωτήρια , χυτήρια , παραγωγή 

έτοιµου σκυροδέµατος) .  

Η κυκλοφορία των οχηµάτων αποτελεί σηµαντική πηγή ρύπων στον Ελαιώνα και σε 

µερικούς ρύπους υπερτερεί και αυτής της βιοµηχανίας. Επισηµαίνεται ότι οι 

επιπτώσεις από τις εκποµπές των οχηµάτων είναι δυσανάλογα µεγάλες σε σχέση µε 

τις προερχόµενες από τις βιοµηχανικές µονάδες, γιατί τα σηµεία εκποµπής 

βρίσκονται σχεδόν στο επίπεδο του εδάφους.  

Το βασικό συµπέρασµα είναι ότι η βιοµηχανία του Ελαιώνα επιβαρύνει τις περιοχές 

του κέντρου του Λεκανοπεδίου της Αθήνας µε σηµαντικές ποσότητες καπνού και 

διοξειδίου του θείου. Όσον αφορά στο φωτοχηµικό "νέφος" η επιβάρυνση δεν είναι 

ιδιαίτερα µεγάλη , γιατί οι εκποµπές οξειδίων του αζώτου από τις βιοµηχανικές 

δραστηριότητες του Ελαιώνα αποτελούν µικρό ποσοστό των συνολικών εκποµπών 

στο Λεκανοπέδιο της Αθήνας, ενώ οι εκποµπές υδρογονανθράκων είναι ασήµαντες 

σε σχέση µε τις προερχόµενες από τα αυτοκίνητα.  

Για την µείωση των εκπεµπόµενων ρύπων από τις βιοµηχανικές καύσεις η 

χρησιµοποίηση φυσικού αερίου ως καύσιµου στις 50 µεγαλύτερες µονάδες θα 

ελαχιστοποιήσει τις εκποµπές καπνού και διοξειδίου του θείου και θα µειώσει τις 

εκποµπές οξειδίων του αζώτου. 'Ηδη µεγάλες µονάδες στην περιοχή (ΕΛΣΑ, 

ΑΜΣΤΕΛ, ΠΕΤΑΛΟΥ∆Α κ.λ.π.) χρησιµοποιούν ως καύσιµο φυσικό αέριο που 

µεταφέρεται µε βυτιοφόρα.  

Για την ρύπανση από τις παραγωγικές διεργασίες απαιτείται και προτείνεται η 

µεταφορά εκτός περιοχής Ελαιώνα των κλάδων που επιβαρύνουν το περιβάλλον µε 

τοξικούς ρύπους, αφού προηγουµένως εξασφαλιστούν οι αναγκαίοι χώροι υποδοχής.  
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Οι κλάδοι που προτείνεται να µετεγκατασταθούν είναι τα χυτήρια, επιµεταλλωτήρια 

και οι µονάδες ετοίµου σκυροδέµατος.  

Όσον αφορά στις µεγάλες µονάδες (ΕΤΜΑ, ΕΒΑ, ΒΙΑΝΥΛ), που παρουσιάζουν 

ρύπανση από τις παραγωγικές διεργασίες, εκτιµάται ότι οι δύο τελευταίες έχουν λάβει 

αποτελεσµατικά µέτρα στα πλαίσια του Πενταετούς Προγράµµατος για το Νέφος, 

ενώ η ΕΤΜΑ , που είναι η µεγαλύτερη µονάδα στον Ελαιώνα και εκπέµπει µεγάλες 

ποσότητες υδρόθειου και διθειάνθρακα, δεν µπορεί ν' αντιµετωπίσει επαρκώς µε 

τεχνολογικά µέτρα τους εκπεµπόµενους ρύπους παρά µονάχα µε γενική αλλαγή της 

παραγωγικής της υποδοµής.  

Σε διάστηµα 5-10 ετών η ΕΤΜΑ θα υποχρεωθεί να προσαρµοστεί σε αυστηρά όρια 

εκποµπής και κυρίως σε πρότυπα "καθαρών" τεχνολογιών τα οποία αναµένεται να 

τεθούν σε εφαρµογή µε την Κοινοτική Οδηγία για την "Ολοκληρωµένη Πρόληψη και 

Έλεγχο της Ρύπανσης", οπότε και θα αναγκασθεί είτε να πραγµατοποιήσει 

σοβαρότατες επενδύσεις για την τήρηση της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας είτε να 

µετεγκατασταθεί εκτός της περιοχής Ελαιώνα.  

Συµπληρωµατικά αναφέρεται ότι η ΕΤΜΑ υπάγεται στις διατάξεις της νοµοθεσίας 

για τα µεγάλα τεχνολογικά ατυχήµατα (Οδηγία "Seveso") και υποχρεούται στην 

υποβολή σχεδίου αντιµετώπισης ατυχήµατος µεγάλης έκτασης, λόγω της µεγάλης 

ποσότητας διθειάνθρακα που είναι αποθηκευµένη. 

 

2.3.5.Υγρά απόβλητα 

Η διάθεση των λυµάτων σε επιφανειακούς αποδέκτες ή στο υπέδαφος έχει 

δηµιουργήσει εκρηκτικά προβλήµατα στην περιοχή, καθόσον δεν τηρούνται τα όρια 

διάθεσης που ορίζονται από τη νοµοθεσία. Ήδη εκτιµάται ότι έχει συντελεστεί µέχρι 

σήµερα σοβαρή ρύπανση του εδάφους και των υπόγειων υδάτων.  

Οι πλέον ρυπογόνοι κλάδοι είναι τα βυρσοδεψεία, οι βιοµηχανίες τροφίµων τα 

βαφεία-φινιριστήρια, τα επιµεταλλωτήρια, οι χηµικές βιοµηχανίες, οι µονάδες 

απορρυπαντικών και βέβαια η βιοµηχανία ΕΤΜΑ.  
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Οι µονάδες µεγάλου µεγέθους θα πρέπει να διαθέτουν τις απαραίτητες εγκαταστάσεις 

πλήρους επεξεργασίας υγρών αποβλήτων και η επεξεργασία να περιλαµβάνει 

οπωσδήποτε βιολογικό καθαρισµό και προεπεξεργασία κατά περίπτωση.  

Ήδη ορισµένες µεγάλες βιοµηχανίες όπως η ΑΜΣΤΕΛ, έχουν εγκαταστάσεις 

πλήρους επεξεργασίας αποβλήτων.  

Οι µονάδες µικρού και µεσαίου µεγέθους και εφόσον το ρυπαντικό φορτίο δεν είναι 

υψηλό πρέπει να διαθέτουν εγκαταστάσεις προεπεξεργασίας πριν διατεθούν τα 

λύµατα τους στο δίκτυο της ΕΥ∆ΑΠ. Επειδή όµως οι παραπάνω εγκαταστάσεις 

επεξεργασίας είναι δύσκολο ν' αντιµετωπισθούν τεχνικά και οικονοµικά από κάθε µια 

µονάδα ξεχωριστά, προτείνεται κεντρική µονάδα επεξεργασίας.  

Στη φάση αυτή και επειδή οι ρυπογόνες µονάδες είναι διάσπαρτες στην περιοχή δεν 

κρίνεται σκόπιµη η κατασκευή τέτοιας µονάδας. Με την δηµιουργία όµως σταδιακά 

των βιοµηχανικών θυλάκων και την συγκέντρωση οµοειδών µονάδων η ανάγκη 

ίδρυσης κεντρικής µονάδας θα καθίσταται ολοένα και περισσότερο αναγκαία.  

Σε µια ενδεχόµενη µονάδα κεντρικής επεξεργασία θα συλλέγονται τα απόβλητα από 

όλες τις µονάδες ενός βιοµηχανικού θύλακα και κατά το δυνατόν από γειτονικούς 

θύλακες, θα υπάρχουν τουλάχιστον εγκαταστάσεις προεπεξεργασίας αποβλήτων και 

εάν δεν τηρούνται τα όρια της ΕΥ∆ΑΠ. Θα πρέπει να προστεθούν και εγκαταστάσεις 

βιολογικού καθαρισµού.  

Τέλος προτείνεται η µετεγκατάσταση εκτός περιοχής Ελαιώνα των µικρών µονάδων 

κλάδων µε υψηλό ρυπαντικό φορτίο επειδή δεν µπορούν από µόνες τους να 

προχωρήσουν σε καθαρισµό των υγρών τους αποβλήτων. Τέτοιοι κλάδοι είναι τα 

βυρσοδεψεία και τα επιµεταλλωτήρια. 

 

2.3.6.Στερεά απόβλητα – Λάσπες  

Έχει προβλεφθεί στην περιοχή χώρος 18 στρ. για την εγκατάσταση σταθµού 

µεταφόρτωσης απορριµµάτων (Σ .Μ .Α) που εκτιµάται ότι θα ανταποκριθεί στις 

απαιτήσεις της περιοχής. Η απελευθέρωση µ' αυτόν τον τρόπο περισσότερων 

οχηµάτων αποκοµιδής λόγω της µείωσης της απόστασης που θα αναγκάζονται να 
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διανύουν καθηµερινά, θα έχει σαν αποτέλεσµα την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

περιοχών (πιο συχνά δροµολόγια) . Είναι γνωστό το πρόβληµα των οσµών που 

προκαλείται από την µη έγκαιρη αποκοµιδή των απορριµµάτων (σηπτικές 

καταστάσεις) το οποίο συµβάλλει στην περιβαλλοντική υποβάθµιση της περιοχής.  

Στον Σταθµό Μεταµόρφωσης Απορριµµάτων όµως δεν προβλέπεται να 

συγκεντρώνονται τα τοξικά απόβλητα (απορρίµµατα, λάσπες) τα οποία θα πρέπει να 

φυλάσσονται σε ειδικούς χώρους στα όρια ιδιοκτησίας της κάθε επιχείρησης και να 

αποµακρύνονται προς κέντρο επεξεργασίας εκτός περιοχής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Απόβλητα στο ρέµα Προφήτη ∆ανιήλ 

 

 

2.4.Ιστορικό προσπαθειών για τη ρύθµιση στην περιοχή  

Από το 1954, η προσπάθεια της Πολιτείας για νοµοθετική ρύθµιση της περιοχής 

περνάει µέσα από διαδοχικά σχέδια, µελέτες, Νόµους και ∆ιατάγµατα, που είτε δεν 

νοµοθετούνται, είτε δεν εφαρµόζονται είτε αντικαθίστανται από άλλα νεότερα 

διαφορετικής φιλοσοφίας, είτε προσβάλλονται δικαστικά από τους ενδιαφερόµενους 

φορείς.  

Το 1985 θεσµοθετείται µε Νόµο το Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθήνας και εµφανίζεται στην 

περιοχή Ελαιώνα η χρήση "Βιοµηχανικά-Βιοτεχνικά πάρκα" (ΒΙΠΑ, ΒΙΟΠΑ), κατά 

ποσοστό περίπου 70% της έκτασης ενώ το υπόλοιπο 30% οργανώνεται σε γενική 

κατοικία κατά 18% και σε ειδικές χρήσεις.  

Στα ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ επιτρέπεται η επέκταση και µετεγκατάσταση µονάδων µέσης και 

χαµηλής όχλησης από τον ίδιο ∆ήµο, επιβάλλεται δε η αποµάκρυνση µερικών 
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κλάδων υψηλής όχλησης (χυτήρια, βυρσοδεψεία. επιµεταλλωτήρια). Επίσης 

επιβάλλεται η αποµάκρυνση µεγάλων µονάδων υψηλής όχλησης, που αδυνατούν να 

λάβουν τα αναγκαία µέτρα. ώστε να εκπέσουν σε άλλη κατηγορία όχλησης.  

Από τις πολεοδοµικές µελέτες που ανατίθενται από το 1984 για τα βιοµηχανικά-

βιοτεχνικά πάρκα, καµία µέχρι και το 1990 δεν θεσµοθετείται.  

Τον Ιούλιο του 1990 το ΥΠΕΧΩ∆Ε προχωρεί σε σύνταξη νέας µελέτης για ολόκληρη 

την περιοχή, που καταλήγει σε Π.∆/γµα το οποίο δηµοσιεύεται τον Φεβρουάριο του 

'91 (ΦΕΚ 74∆/91) και κατά του οποίου κατατίθενται προσφυγές στο Συµβούλιο 

Επικρατείας από τους ενδιαφερόµενους ∆ήµους.Οι ρυθµίσεις του Π.∆. ΦΕΚ 74∆/91 

εγκαταλείπουν την ιδέα του Βιοµηχανικού-Βιοτεχνικού Πάρκου δηλαδή καταργούν 

τις αµιγείς βιοµηχανικές ζώνες και προτείνουν ζώνες µε µικτές χρήσεις βιοµηχανικές, 

εµπορικές και χονδρεµπορικές, την ανάµειξη της κατοικίας µε τις παραπάνω χρήσεις 

καθώς και εντατική εκµετάλλευση της γης (υψηλοί συντελεστές δόµησης). Το 

ποσοστό τέλος των κοινόχρηστων χώρων πρασίνου δεν υπερβαίνει το 15% του 

συνόλου της έκτασης.  

Στις προσφυγές τους οι ενδιαφερόµενοι ∆ήµοι ζητούν την ακύρωσή του ως 

επιστηµονικά και κοινωνικά απαράδεκτου, ασύµβατου µε τις ισχύουσες κατευθύνσεις 

του Ρυθµιστικού Σχεδίου Αθήνας και αντίθετου µε τις περιβαλλοντικές οδηγίες της 

ΕΟΚ.  

Τα βασικά σηµεία αντίθεσης των ∆ήµων προς το Π. ∆/γµα ΦΕΚ 74∆ εκτός από τα 

διαδικαστικά είναι οι ελάχιστοι χώροι κοινοχρήστου πρασίνου, η κατάργηση των 

αµιγών βιοµηχανικών περιοχών, η ανάµειξη των χρήσεων, οι υψηλοί όροι δόµησης 

και τέλος η έλλειψη περιβαλλοντικής µελέτης.  

Το παραπάνω Π. ∆/γµα δεν εφαρµόζεται και µέχρι τα τέλη του 1993 οι προσπάθειες 

του Οργανισµού Αθήνας για την αναθεώρησή του δεν έχουν αποτέλεσµα.  

Στις αρχές του 1994 µετά από εντολή του Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε, επιχειρείται από τον 

Οργανισµό Αθήνας σε συνεργασία µε την µελετητική οµάδα του ΕΜΠ, η εκπόνηση 

νέας πολεοδοµικής µελέτης που οφείλει συν τοις άλλοις να λάβει υπόψη τις απόψεις 

των ∆ήµων. του ΥΒΕΤ και άλλων εµπλεκόµενων φορέων, την διαµορφωµένη 
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κατάσταση, καθώς και τις ανάγκες σε χώρους των φορέων του ∆ηµοσίου και του 

ευρύτερου ∆ηµόσιου Τοµέα όπως είχαν επαναπροσδιορισθεί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σε συζητήσεις και συσκέψεις ενηµερώθηκαν και ζητήθηκαν οι απόψεις από  

� φορείς που εµπλέκονται στην λειτουργία της περιοχής και συγκεκριµένα από 

στελέχη Υπουργείων και ∆ηµόσιων Οργανισµών (Υπ. Βιοµηχανίας, 

Πολιτισµού, Εθνικής 'Αµυνας, ∆ηµοσίων Έργων, ΕΤΒΑ)  

� τους ∆ηµάρχους και στελέχη των ∆ήµων του Ελαιώνα, καθώς και την Τοπική 

Ένωση ∆ήµων και Κοινοτήτων Νοµού Αττικής (ΤΕ∆ΚΝΑ)  

� την διοίκηση του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδας  

� εκπροσώπους του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών, του Συνδέσµου 

Βιοµηχανιών Αττικής-Πειραιώς (ΣΒΑΠ), το Εµπορικό και Βιοµηχανικό 

Επιµελητήριο Πειραιά, το Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Αθήνας  
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� εκπροσώπους της Πανελλήνιας 'Ενωσης Εθνικών ∆ιαµεταφορέων  

� εκπροσώπους του Εργατοϋπαλληλικού Κέντρου της Αθήνας (ΕΚΑ) και  

� εκπροσώπους κοινωφελών φορέων µε ιδιοκτησίες στην περιοχή (Αττικό 

Μετρό, ∆ΕΗ. ΟΤΕ, Αστικές συγκοινωνίες, ΗΛΠΑΠ).  

Σύγκλιση των φορέων διαπιστώθηκε στα εξής σηµεία:  

1) Όχι εγκατάσταση νέων βιοµηχανιών στον Ελαιώνα  

2) Μετεγκατάσταση κλάδων υψηλής όχλησης σε σωστά οργανωµένες 

περιοχές εκτός Ελαιώνα.  

3) Εκσυγχρονισµός των Βιοµηχανιών που θα παραµείνουν µε παράλληλη 

λήψη µέτρων αντιρρύπανσης.  

4) Οργάνωση βιοµηχανικών θυλάκων για εσωτερική µετεγκατάσταση 

µικροµεσαίων µονάδων µε στόχο την αναβάθµισή τους και την 

αποσυµφόρηση περιοχών κατοικίας.  

5) Ουσιαστική βελτίωση της υποδοµής της περιοχής, µε προτεραιότητα 

στο οδικό-κυκλοφοριακό δίκτυο.  

6) Φορέας ανάπτυξης και ∆ιαχείρισης του Ελαιώνα µε συµµετοχή όλων 

των εµπλεκόµενων φορέων, και ευέλικτη και αποτελεσµατική 

λειτουργία.  

7) Ανάγκη πλήρους κατανόησης του µεγέθους του προβλήµατος και 

συναίνεση όλων των πλευρών, ώστε να είναι υλοποιήσιµες οι όποιες 

αποφάσεις. 

 

 

2.5.Η εικόνα µε βάση τη µελέτη του 1995 

 

2.5.1.Στόχοι της µελέτης αναθεώρησης  

 

Η µελέτη για την περιοχή Ελαιώνα αποσκοπεί στο να συµβάλλει στην εξυγίανση του 

περιβάλλοντος της πρωτεύουσας οργανώνοντας την σε χώρο εκτεταµένου πρασίνου, 

παραγωγικών δραστηριοτήτων και κεντρικών λειτουργιών.  

O παραπάνω γενικός στόχος εξειδικεύεται στα εξής :  
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� Στην εξυγίανση και ανάπτυξη των µη οχλουσών δευτερογενών 

δραστηριοτήτων µε τη χωροθέτηση τους σε αµιγείς βιοµηχανικούς - 

βιοτεχνικούς θύλακες.  

 

� Στην αποµάκρυνση ρυπογόνων και εκτατικών κλάδων (βυρσοδεψεία, χυτήρια, 

κεραµοποιεία, µονάδες έτοιµου µπετόν, κ.λ.π.)  

 

� Στον περιορισµό των εκτάσεων των κοινωφελών εγκαταστάσεων (∆ΕΗ, 

ΟΑΣΑ ΟΤΕ, κ.λ.π.) και στην απόδοση των υπολοίπων τµηµάτων τους για 

πράσινο και ελεύθερους χώρους καθώς επίσης και στην µετατροπή των 

στρατοπέδων σε χώρους πρασίνου-αναψυχής ώστε να αυξηθεί το κοινόχρηστο 

πράσινο.  

 

� Στη δηµιουργία υπόγειων χώρων στάθµευσης µε στόχο στην απελευθέρωση 

εκτάσεων για αύξηση του πρασίνου.  

 

� Στην αποµάκρυνση σηµαντικού µέρους των πρακτορείων µεταφορών και 

οργάνωση των υπόλοιπων σε επιλεγµένους χώρους έτσι ώστε να µειωθούν 

κατά το δυνατόν οι οχλήσεις που δηµιουργούν.  

 

� Στην ανάπτυξη επιχειρησιακού κέντρου µε τον καθορισµό ζωνών µε µικτή 

χρήση (δευτερογενή και τριτογενή). Με τον τρόπο αυτό θα ενισχυθεί 

δυναµικά ο επαγγελµατικός χαρακτήρας της περιοχής και θα αποφευχθεί η 

δηµιουργία νεκρών κελυφών ή νεκρών γηπέδων λόγω της δυνατότητας να 

εγκατασταθούν σ' αυτά πολλές και διαφορετικές δραστηριότητες.  

 

� Στην ένταξη των ιστορικών χώρων της περιοχής σε δίκτυο πρασίνου µε 

έµφαση στην αναβάθµιση και ανάδειξη της Ιεράς Οδού σαν συνέχεια των 

αρχαιολογικών χώρων του κέντρου της Αθήνας και στην σύνδεσή της µε το 

δίκτυο πρασίνου της περιοχής.  

Ο παραπάνω στόχος συµπληρώνεται και µε την διατήρηση και ενίσχυση µε χώρους 

πρασίνου µικρών ναΐσκων της περιοχής καθώς και λοιπών ιστορικών χώρων.  
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� Στην συµβολή της µελέτης στην αναβάθµιση της οδού Πειραιώς µε τη 

χωροθέτηση σ' αυτήν πάρκου εκπαίδευσης Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών 

(ΑΣΚΤ) και εξειδικευµένων τριτογενών δραστηριοτήτων.  

� Στην πρόβλεψη κατά το δυνατόν χρήσεων συµβατών µε την κατοικία στις 

περιοχές που γειτνιάζουν µε εγκεκριµένες περιοχές κατοικίας.  

� Και τέλος στην όσο το δυνατόν ηπιότερη ανάπτυξη της περιοχής (από άποψη 

όρων δόµησης) για την αποφυγή υπερσυγκέντρωσης δραστηριοτήτων αλλά 

και στη δηµιουργία προϋποθέσεων για την ανακαίνιση των παλιών κελυφών 

της. 

 

 

2.5.2.Περιγραφή της πρότασης αναθεώρησης  

Έχοντας υπόψη τα παραπάνω, προτείνεται αναδιάρθρωση των χρήσεων σ' ολόκληρη 

την περιοχή και καθορισµός µεγάλων και ενιαίων χώρων πρασίνου µε προσπάθεια 

σεβασµού όσο είναι δυνατόν, της διαµορφωµένης κατάστασης, για να αποφευχθούν 

κοινωνικές αναταραχές. Η πρόταση που αναλύεται παρακάτω θα αρχίσει να 

εφαρµόζεται µετά την ολοκλήρωση της πράξης εφαρµογής του σχεδίου, η µελέτη της 

οποίας έχει ήδη ανατεθεί.  

Ο συνολικός χρόνος εφαρµογής εκτιµάται σε 20 περίπου χρόνια και µέσα στο 

χρονικό αυτό διάστηµα προτείνεται και η υποχρεωτική αποµάκρυνση των 

εγκαταστάσεων που θα πρέπει να µετεγκατασταθούν εκτός περιοχής είτε αυτές 

αφορούν τις µονάδες υψηλής όχλησης (χρόνος αποµάκρυνσης 5 έτη) είτε αφορούν 

στις δραστηριότητες που δεν προβλέπονται από το ∆/γµα χρήσεων (χρόνος 

αποµάκρυνσης 15 έτη) είτε τέλος τις εγκαταστάσεις που λειτουργούν µέσα σε 

προτεινόµενους χώρους κοινοχρήστου πρασίνου.  

Συγχρόνως δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις (απαγόρευση αλλαγής χρήσης, 

απαγόρευση περαιτέρω δόµησης, προσαρµογή σε προηγµένες αντιρρυπαντικές 

τεχνολογίες) για την οικειοθελή µετεγκατάσταση από την περιοχή µεγάλων µονάδων 

(ΕΤΜΑ, Τµήµα της SOFTEX, ΚΟΠΑΛΙΝ και λοιπές) των οποίων η άµεση 

αποµάκρυνση θα δηµιουργούσε κοινωνικά και οικονοµικά προβλήµατα.  
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Παρακάτω περιγράφονται τα πολεοδοµικά χαρακτηριστικά των κατηγοριών των 

χρήσεων όπως αυτές εµφανίζονται στον χάρτη της προτεινόµενης αναθεώρησης. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Χάρτης χρήσεων γης(πρόταση αναθεώρησης 1995).(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ:Α.ΧΑΡΤΕΣ) 

 

 

 

2.5.2.1.Περιοχές πρασίνου 

Ο µεγάλος όγκος πρασίνου προτείνεται ν' αναπτυχθεί στο κέντρο της περιοχής από 

Βορρά προς Νότο ανάµεσα στην οδό Αγ. 'Αννης και το ρέµα του Προφήτη ∆ανιήλ.  

Προτείνεται επίσης συνεχής ροή χώρων πρασίνου σ' ολόκληρη την περιοχή, κατά το 

δυνατόν ισόρροπα και στους 5 ∆ήµους. Οι παραπάνω χώροι αναπτύσσονται σε 

γήπεδα κυρίως ελεύθερα από δόµηση, η συνέχειά τους όµως επιβάλλει σε κάποια 

σηµεία την αποµάκρυνση δραστηριοτήτων (µικρών σε αριθµό).  

Χώροι πρασίνου προτείνονται επίσης κατά µήκος µεγάλων αξόνων, στα σηµεία 

επαφής της περιοχής µε πυρήνες κατοικίας και στις περιπτώσεις ανάδειξης ιστορικών 

στοιχείων (Ιερά Οδός, Πειραιώς, Αρχαιολογικοί χώροι, ναΐσκοι, Σχολή Καλών 

Τεχνών κ.λ.π.).  

Κατά µήκος της Ιεράς Οδού προτείνονται γραµµικοί χώροι πρασίνου όπου οι 

ανασκαφές στο απελευθερούµενο πλάτος των 70 περίπου µέτρων θα φέρουν στην 

επιφάνεια ευρήµατα ορατά από τους περαστικούς. Οι γραµµικοί αυτοί χώροι 

πρασίνου σε 4 σηµεία ενισχύονται από κοινόχρηστους χώρους πράσινου ικανού 

εµβαδού όπου θα µπορούν ν' αναπτυχθούν µαζί µε το πράσινο πολιτιστικές και άλλες 
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δραστηριότητες, ενώ τα 2 µεγάλα γήπεδα πρασίνου της Γεωπονικής σχολής και ο 

Βοτανικός Κήπος στην αρχή του δρόµου ολοκληρώνουν την προσπάθεια ανάδειξής 

της και σύνδεσής της µε τους αρχαιολογικούς χώρους του κέντρου της Αθήνας.  

Οι παραπάνω χώροι κατ' αρχήν θα φυτευθούν µε πυκνό πράσινο έτσι ώστε αφ' ενός 

να αποκατασταθεί στην περιοχή η ιστορική της συνέχεια, αφ' ετέρου να αποδοθεί 

στους κατοίκους των γύρω υποβαθµισµένων περιοχών αλλά και του λεκανοπεδίου 

γενικότερα, ένα µεγάλο πάρκο πολιτισµού αναψυχής και περιπάτου.  

Προς αυτή την κατεύθυνση εντάσσεται και η ανάθεση στο Γεωργικό Πανεπιστήµιο 

µελέτης για την φύτευση στην περιοχή δύο εκτάσεων εµβαδού περίπου 35 στρ. που 

θα αποτελέσουν πρότυπο για την φύτευση και των υπόλοιπων.  

Οι περιοχές πρασίνου καταλαµβάνουν 2.320 στρ. ποσοστό δηλ. 30% του συνόλου της 

περιοχής, το οποίο θα αυξηθεί ακόµα κατά 1100 στρ. περίπου (14%) από την 

υποχρεωτική φύτευση ακάλυπτων τµηµάτων των ιδιωτικών γηπέδων και την 

αποµάκρυνση σε β' φάση των µονάδων ΕΤΜΑ, ΚΟΠΑΛΙΝ, τµήµατος της SOFTEX, 

κ.α.  

Το γεγονός ότι οι παραπάνω χώροι πρασίνου διαµορφώνονται σε µια βιοµηχανική 

περιοχή αποµονωµένη από περιοχές κατοικίας µε ισχυρά φράγµατα που αποτελούν οι 

µεγάλοι οδικοί άξονες, δηµιουργεί την ανάγκη εµπλουτισµού τους µε δραστηριότητες 

τέτοιες που θα προσελκύσουν κοινό, έτσι ώστε ν' αποτελέσουν ζωντανούς και όχι 

νεκρούς χώρους µ' όλες τις δυσάρεστες συνέπειες.  

Προτείνεται λοιπόν η εγκατάσταση σ' αυτούς εστιατορίων, αναψυκτηρίων, χώρων 

συνάθροισης κοινού, πολιτιστικών κτιρίων, υπαίθριων αθλητικών εγκαταστάσεων και 

κτιρίων κοινωνικής πρόνοιας µε µικρό όµως Συντελεστή ∆όµησης ίσον προς 0,1 , 

έτσι ώστε να µην αλλοιωθεί το κυρίαρχο χαρακτηριστικό τους που θα είναι το 

πράσινο.  

Η απόκτηση των χώρων πρασίνου θα πραγµατοποιηθεί κυρίως από τις οφειλόµενες 

εισφορές σε γη σύµφωνα µε τον Νόµο, θα απαιτηθούν όµως και απαλλοτριώσεις.  

Η διαµόρφωση δε και συντήρησή τους θα γίνει από τον φορέα εφαρµογής του 

σχεδίου που θα δηµιουργηθεί για την ανάπλαση της περιοχής.  
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Τέλος, προτείνεται σύµφωνα µε ορισµένες προϋποθέσεις η δηµιουργία υπόγειων 

χώρων στάθµευσης κάτω από κοινόχρηστους χώρους πρασίνου που θα 

εξυπηρετήσουν τις κοινόχρηστες λειτουργίες αλλά και την ευρύτερη περιοχή, έτσι 

ώστε ν' απελευθερώνονται όσο το δυνατόν περισσότεροι ελεύθεροι χώροι. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τµήµα της περιοχής όπως είναι σήµερα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πρόταση της µελέτης για δηµιουργία χώρων πρασίνου στην περιοχή. 

 

 

 

Πρόταση διαµόρφωσης πλατείας Π. Ράλλη και ∆. Αγ. Ρέντη. 
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2.5.2.2.Περιοχές βιοµηχανίας – βιοτεχνίας – Αµιγείς βιοµηχανικά    

ζώνες                                                                               

         

Οι αµιγείς βιοµηχανικές ζώνες οριοθετούνται γύρω από τις θέσεις υφιστάµενων, εν 

λειτουργία, µεγάλων µονάδων, που δεν ανήκουν σε ρυπογόνους κλάδους (θύλακες 

γύρω από Lever, µπισκότα Παπαδόπουλου, ΑΜΣΤΕΛ, Πετζετάκη, ∆ΕΛΤΑ, κλωστές 

DMC, κ.λ.π.)  

Σχηµατίζονται κατά κανόνα από 2 έως 5 γειτονικά οικοδοµικά τετράγωνα και 

βρίσκονται ως επί το πλείστον στην ενδοχώρα του Ελαιώνα. Στην πλειονότητα τους 

δεν εφάπτονται µε τις µεγάλες λεωφόρους Ιερά Οδό, Καβάλας, Π.Ράλλη, Πειραιώς, 

Θηβών, κ.λ.π.  

Οι βιοµηχανικές ζώνες καλύπτουν συνολικά έκταση 1420 στρ. περίπου ποσοστό 18% 

της συνολικής επιφάνειας της περιοχής. Σε αυτές επιτρέπονται :  

� oι υφιστάµενες εγκαταστάσεις βιοµηχανίας-βιοτεχνίας µαζί µε τους 

απαραίτητους για την λειτουργία τους χώρους γραφείων, αποθήκες και 

χώρους στάθµευσης, 

 

� επεκτάσεις µονάδων νόµιµα εγκατεστηµένων στην περιοχή Ελαιώνα και  

 

� µετεγκαταστάσεις µονάδων προερχόµενων είτε από τον Ελαιώνα είτε από τις 

περιοχές κατοικίας των 5 ∆ήµων και του Μοσχάτου.  

Η απαγόρευση εγκατάστασης σ' αυτές άλλων χρήσεων έχει στόχο την προστασία της 

βιοµηχανίας από τις ανταγωνιστικές της εµπορικές δραστηριότητες.  

Στις παραπάνω περιοχές άρτια θεωρούνται τα γήπεδα εµβαδού µεγαλύτερου ή και 

ίσου µε 2 στρ., αλλά οικοδοµούνται κατά παρέκκλιση και τα υφιστάµενα, εφόσον 

έχουν εµβαδό ίσο µε 800µ2.  
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Ο Σ.∆.(συντελεστής δόµησης) ορίζεται σε 0,8 για τα γήπεδα µεγαλύτερα των 2 στρ., 

0,5 για τα γήπεδα 1-2 στρ. και 0,4 για τα µικρότερα του ενός στρέµµατος µε 

δυνατότητα µεταφοράς σ' αυτά επιπλέον Σ.∆. 0,4 προερχόµενου από την περιοχή 

Ελαιώνα.  

Η κάλυψη των γηπέδων ορίζεται σε 50% και εγκατεστηµένες σ' αυτά δραστηριότητες 

µε χρήση διαφορετική από τις παραπάνω προβλεπόµενες οφείλουν ν' αποµακρυνθούν 

σε χρονικό διάστηµα 15 ετών από την δηµοσίευση του Π. ∆/γµατος. 

 

 

2.5.2.3.Επιχειρησιακά κέντρα – Περιοχές κατοικίας  

Χαρακτηριστικό στοιχείο των επιχειρησιακών κέντρων είναι η εξυγίανση των 

περιοχών µε την ανάπτυξη σ' αυτές µικτών χρήσεων µε κλιµάκωση από τις λιγότερο 

ήπιες προς ηπιότερες. Αναπτύσσονται περιµετρικά της περιοχής και κυρίως κατά 

µήκος των αξόνων διαµπερούς κυκλοφορίας.  

Οι ζώνες Β & Γ (χάρτης χρήσεων γης / παράρτηµα Α) καλύπτουν συνολικά έκταση 

2.000 στρ. δηλ. ποσοστό περίπου 26% του συνόλου του Ελαιώνα, ενώ οι ζώνες 

γραφείων και κατοικιών (∆1, ∆2) καλύπτουν περίπου 3%.  

Σήµερα στις περιοχές Β,Γ και ∆1 λειτουργούν βιοµηχανικές και εµπορικές 

δραστηριότητες µε τάση ν' αντικατασταθούν οι πρώτες από τις δεύτερες (κυρίαρχη 

τάση στην περιοχή Ελαιώνα). Οι περιοχές κατοικίας ∆2 προτείνονται σε 3 µόνο 

σηµεία της περιοχής (περιοχή Μπιχάκη ∆. Ρέντη, περιοχή Τρίµη ∆. Αιγάλεω και 

περιοχή Πλατάνας ∆. Ταύρου) όπου υπάρχουν και σήµερα διαµορφωµένοι µικροί 

πυρήνες κατοικίας. Οι παραπάνω πυρήνες προβλέπεται να παραµείνουν ως έχουν για 

κοινωνικούς λόγους, (εφόσον υπάρχει άρνηση από τους κατοίκους τους να τους 

εγκαταλείψουν) ή και να ενισχυθούν ελάχιστα (περιοχή Μπιχάκη). Γενικά δεν 

κρίθηκε σκόπιµη η οικιστική ανάπτυξη στην περιοχή και για λόγους γενικότερης 

πολιτικής στο λεκανοπέδιο όπου δεν είναι επιθυµητή επί πλέον οικιστική ανάπτυξη 

αλλά και διότι γενικότερα η περιοχή κρίνεται αφιλόξενη και εχθρική για την 

κατοικία.  
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Γι' αυτό και οι παραπάνω περιοχές κατοικίας ∆2 δεν καλύπτουν παραπάνω από 100 

στρ, και δύο από αυτές (∆. Ρέντη και ∆. Ταύρου) βρίσκονται στην συνέχεια των 

περιοχών κατοικίας των αντίστοιχων ∆ήµων από τους οποίους και θα εξυπηρετούνται 

από άποψη κοινωνικής υποδοµής. Το οργανωµένο πρόγραµµα κατοικίας (χώρος 

ΑΟΕΚ) που προτείνεται στον ∆ήµο Ταύρου, αποφασίσθηκε µετά από πρόταση του 

αντίστοιχου φορέα, βρίσκεται στη συνέχεια της περιοχής κατοικίας του ∆ήµου, και 

γειτνιάζει µε το µεγάλο πάρκο που διαµορφώνεται στον χώρο του στρατοπέδου Γαζή.  

Στις περιοχές Β επιτρέπονται γραφεία, διοίκηση, εµπόριο, χονδρεµπόριο καθώς και 

υφιστάµενη βιοµηχανία-βιοτεχνία, όπως επίσης και µετακίνηση βιοµηχανικών-

βιοτεχνικών µονάδων µέσα από την περιοχή Ελαιώνα.  

Στις περιοχές Γ επιτρέπεται µόνο εµπορική δραστηριότητα (γραφεία, διοίκηση, 

εµπόριο, χονδρεµπόριο) ενώ στις περιοχές ∆1 γραφεία, διοίκηση, εµπόριο και 

κατοικία.  

Οι τελευταίες αναπτύσσονται κατά µήκος της Ιεράς Οδού και της οδού Πειραιώς, µε 

στόχο την αναβάθµισή τους σε συνδυασµό και µε την δηµιουργία χώρων 

κοινόχρηστου πρασίνου.  

Στις περιοχές Β και Γ επιτρέπεται και η εγκατάσταση µε προϋποθέσεις συνεργείων 

αυτοκινήτων (µε βαφεία και φανοποιεία) είτε αυτά προέρχονται από την περιοχή 

Ελαιώνα είτε προέρχονται από τις περιοχές κατοικίας των 5 δήµων και του 

Μοσχάτου.  

Η παραπάνω ρύθµιση θα αµβλύνει το πρόβληµα έλλειψης χώρων για την 

εγκατάστασή τους που δηµιουργήθηκε µετά την θέσπιση των σχετικών διατάξεων 

που ουσιαστικά τα αποµακρύνουν από τις περιοχές κατοικίας του λεκανοπεδίου.  

Σε ό,τι αφορά στους όρους δόµησης, η αρτιότητα καθορίζεται γενικά σε 2 στρ. ενώ η 

κατά παρέκκλιση σε 150µ2 για την κατοικία και 400µ2 για τις υπόλοιπες χρήσεις.  

Η κάλυψη σε όλες τις περιοχές Β.Γ.∆1, ∆2 , προτείνεται ενιαία 40% για όλες τις 

χρήσεις εκτός από τη βιοµηχανία και τα κτίρια στάθµευσης για τα οποία προτείνεται 

κάλυψη 50%.  



Εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τις αποφάσεις που αφορούν τον Ελαιώνα 

Σακκής Βασίλειος 37 

Έτσι απελευθερώνεται περισσότερος ιδιωτικός ακάλυπτος χώρος, η υποχρεωτική 

φύτευση τµήµατος του οποίου σύµφωνα µε το ∆/γµα θα συµβάλλει στην συνολική 

αύξηση του πρασίνου στην περιοχή.  

Ο Συντελεστής δόµησης προτείνεται σε ολόκληρη την περιοχή ενιαίος 0,8 για τα 

γήπεδα τα µεγαλύτερα των 2 στρ. (κατά κανόνα αρτιότητα) και 0,6 για τα µικρότερα, 

ενώ ο αγοραζόµενος ή µεταφερόµενος Σ.∆. για τις περιοχές Β, Γ και ∆1 προτείνεται 

σε 0,8 οπότε ο µέγιστος επιτρεπόµενος φθάνει το 1,4 για γήπεδα µικρότερα των 2 

στρ. και 1,6 για yήπεδα µεγαλύτερα των 2 στρ. ενώ για τις περιοχές ∆2 προτείνεται 

σε 0,4 οπότε ο µέγιστος φθάνει στο 1,0 και 1,2 αντίστοιχα. 

 

 

2.5.2.4.Πρακτορεία µεταφορών 

Τα πρακτορεία µεταφορών που υπάρχουν σήµερα στην περιοχή (300 περίπου) 

λειτουργούν διάσπαρτα και ανοργάνωτα σε ακατάλληλες ή παλιές εγκαταστάσεις.  

Για την συγκέντρωση τµήµατος των παραπάνω προτείνονται 5 χώροι, δύο στο τµήµα 

∆. Αθήνας, ένας στο τµήµα Αιγάλεω και δύο στο τµήµα Αγ. Ιωάννη Ρέντη. Ο 

προτεινόµενος χώρος στο τµήµα ∆. Αιγάλεω βρίσκεται στην θέση που και σήµερα 

λειτουργεί σταθµός µε 50 πρακτορεία µεταφορών. Στον ∆. Αθήνας αντίστοιχα 

ενσωµατώνονται στον βιοµηχανικό θύλακα, στην θέση που ορίζεται από τις οδούς 

Ορφέως, ∆ηµαράκη και Σαλαµινίας, ενώ στον ∆. Αγ. Ιωάννη Ρέντη πρόκειται στην 

ουσία για ένα ενιαίο χώρο που χωρίζεται στα δύο από την σιδηροδροµική γραµµή του 

Ο.Σ.Ε.  

Οι χώροι των πρακτορείων µεταφορών καταλαµβάνουν από την γη του Ελαιώνα 

συνολικά 140 στρ. ή το 2% της έκτασής του, και οι όροι δόµησης θα καθορίζονται µε 

Υπουργική Απόφαση όπως και στις κοινωφελείς εγκαταστάσεις.  

Στόχος της παραπάνω ρύθµισης που προτάθηκε µετά από συνεργασία µε την 

Πανελλήνια 'Ενωση Εθνικών ∆ιαµεταφορέων (Π.Ε.Ε.∆) είναι η συγκέντρωση και 

λειτουργία µε οργανωµένο τρόπο όσων πρακτορείων εξυπηρετούν τις παραγωγικές 

διαδικασίες της περιοχής ενώ τα υπόλοιπα θα αποµακρυνθούν εκτός Ελαιώνα. 'Ετσι 

επιτυγχάνεται η βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας τους, η ελάφρυνση του 
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κυκλοφοριακού φόρτου λόγω της άµεσης εξυπηρέτησής τους από βασικό οδικό ή 

σιδηροδροµικό δίκτυο, και η κατάργηση του καθεστώτος παράνοµης λειτουργίας 

τους. 

 

 

2.5.2.5. Κοινωφελείς δραστηριότητες – Υποδοµή πόλης  

Σήµερα οι εγκαταστάσεις υποστήριξης κρατικών υπηρεσιών και παροχών 

(στρατόπεδα, δηµόσιες συγκοινωνίες, ηλεκτροδότηση, τηλεπικοινωνίες κ.λ.π. που 

λειτουργούν στην περιοχή καλύπτουν 1060 περίπου στρέµµατα. Σ' αυτά 

περιλαµβάνονται επίσης και οι µεγάλοι χώροι εκπαίδευσης της Γεωπονικής Σχολής 

και ο Βοτανικός κήπος στην αρχή της Ιεράς Οδού.  

Η αποµάκρυνση των εγκαταστάσεων του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα (πρόταση της 

τοπικής αυτοδιοίκησης) και η µετατροπή των αντίστοιχων εκτάσεων σε κοινόχρηστο 

πράσινο θα ήταν επιθυµητή για την εξυγίανση και αποφόρτιση της περιοχής. Ωστόσο 

επειδή πρόκειται για ζωτικές λειτουργίες υποστήριξης της περιοχής αλλά και της 

πόλης, για τις οποίες είναι δύσκολο να βρεθούν εναλλακτικές θέσεις λόγω της 

σπανιότητας γης σε κεντρικές περιοχές, προτείνεται η µετατροπή µέρους των 

παραπάνω εκτάσεων σε κοινόχρηστο πράσινο και ο περιορισµός τους σε περίπου 400 

στρ. (5% του συνόλου της έκτασης του Ελαιώνα), εκτός των χώρων εκπαίδευσης. που 

προτείνεται βέβαια να διατηρηθούν και ενισχυθούν.  

Έτσι θεσµοθετείται εκτός της Γεωπονικής σχολής (2 γήπεδα) και του Βοτανικού 

κήπου και χώρος σχολής Καλών Τεχνών επί της οδού Πειραιώς στον ∆ήµο Αγ. 

Ιωάννη Ρέντη.  

Στα 400 παραπάνω στρ. κοινωφελών εγκαταστάσεων περιλαµβάνονται χώροι για την 

εξυπηρέτηση:  

� στρατοδικείου Ρούφ (∆. Ταύρου)  

 

� αµαξοστασίων αστικών συγκοινωνιών (∆. Ταύρου και Ρέντη)  

 

� αµαξοστασίου τρόλλεϋ (∆. Αθηναίων)  
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� ηλεκτροδότησης του λεκανοπεδίου (∆. Αιγάλεω) 

  

� επισκευαστικής βάσης του ΜΕΤΡΟ (∆. Αιγάλεω)  

 

� σταθµού µεταφόρτωσης απορριµάτων (∆. Αιγάλεω)  

 

 

Οι όροι δόµησης στους παραπάνω χώρους θα καθορίζονται µε υπουργικές αποφάσεις 

µετά από εισήγηση της Ε/Ε του Ο.Α η οποία θα λαµβάνει υπόψη τις κτιριακές 

ανάγκες σε κάθε περίπτωση (σύµφωνα µε προµελέτη που θα υποβάλλεται) και µε την 

προϋπόθεση ότι σε καµία περίπτωση δεν θα είναι ευνοϊκότεροι των προτεινόµενων 

από το ∆/γµα για τις αντίστοιχες χρήσεις. 

 

 

2.5.2.6.Χώροι στάθµευσης  

Η υπαίθρια στάθµευση στην περιοχή προτείνεται να περιορισθεί µονάχα µέσα στις 

ιδιοκτησίες και σε µικρό ποσοστό των γηπέδων τους (πέραν της υποχρεωτικής 

φύτευσης) έτσι ώστε να εξασφαλίζεται το µεγαλύτερο δυνατό ποσοστό πρασίνου.  

∆εν προβλέπονται κοινόχρηστοι χώροι στάθµευσης αλλά προτείνεται η υπόγεια 

εκµετάλλευση χώρων κοινόχρηστου πρασίνου ή κοινωφελών εγκαταστάσεων για την 

κατασκευή θέσεων στάθµευσης ή χώρων άλλων χρήσεων (αποθηκών υγιεινής κ.λ.π.).  

Οι παραπάνω χώροι συµπληρώνονται και µε τις ελάχιστες απαιτούµενες υπέργειες 

διαµορφώσεις αναγκαίες για την εξυπηρέτησή τους, σύµφωνα µε την κείµενη 

νοµοθεσία.  

Η προτεινόµενη ρύθµιση εκτός από την εξασφάλιση κοινόχρηστων χώρων 

στάθµευσης δίνει την δυνατότητα δηµιουργίας και υπόγειων χώρων στάθµευσης και 

αποθήκευσης σε βιοµηχανικές µονάδες που λειτουργούν στην περιοχή, ενώ 

συγχρόνως οι υπέργειοι χώροι θα παραµείνουν ελεύθεροι. 
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2.5.2.7.Κυκλοφοριακή εξυπηρέτηση περιοχής – Ιεράρχηση οδικού 

δικτύου 

Βασικός άξονας εξυπηρέτησης της περιοχής παραµένει η Α. Κηφισσού που 

εφάπτεται σ' όλο το µήκος της από Βορρά προς Νότο και που διαµορφώνεται σε 

ελεύθερη λεωφόρο µε δευτερεύοντες δρόµους και προς τις δύο κατευθύνσεις για 

τοπική εξυπηρέτηση. Η λεωφόρος Αθηνών επίσης εφάπτεται της περιοχής στο βόρειο 

άκρο της, ενώ η Π.Ράλλη, που την διασχίζει εγκάρσια περίπου στο µέσον της, 

οργανώνεται σ' ελεύθερη λεωφόρο και αποτελεί το βασικό εγκάρσιο υπερτοπικό 

άξονα εξυπηρέτησής της.  

Εκτός των παραπάνω διαµορφώνεται ένα τοπικό πλέγµα αξόνων κυκλοφορίας µε 

πρωτεύουσες αρτηρίες την Αγ. 'Αννης, βασικό άξονα. της περιοχής που τη διασχίζει 

από Βορρά προς Νότο, και την Μακρυγιάννη που την διασχίζει εγκάρσια και µε 

δευτερεύουσες τις οδούς Πολυκάρπου, Ορφέως και Προφήτη ∆ανιήλ.  

Τα γεωµετρικά χαρακτηριστικά των παραπάνω αξόνων βελτιώνονται µε την πρόταση 

αναθεώρησης (για τους περισσότερους υπήρχαν ήδη µελέτες από τη Γεν. Γραµµατεία 

∆ηµοσίων Έργων που εντάχθηκαν κατά το δυνατόν στην πρόταση), ενώ οργανώνεται 

και το υπόλοιπο τοπικό δίκτυο µε καινούργιες χαράξεις και διαπλατύνσεις και µε 

βασική αρχή τη δηµιουργία µεγάλων ΟΤ για την αποφυγή σπατάλης γης και δικτύων. 

Σηµαντική εξυπηρέτηση παρέχουν στην περιοχή η γραµµή του ΜΕΤΡΟ που διέρχεται 

από τον άξονα της Ιεράς Οδού και κατευθύνεται στο κέντρο του Αιγάλεω , µε 

σταθµούς στην Γεωπονική σχολή και στον Αγ. Σάββα, καθώς και ο προαστιακός 

σιδηρόδροµος που χρησιµοποιεί τις σηµερινές γραµµές του ΟΣΕ στο νότιο άκρο της 

περιοχής και κατευθύνεται προς τον Πειραιά.  

Κατά µήκος όλου του δικτύου της περιοχής πλην ελαχίστων εξαιρέσεων 

θεσµοθετούνται γενικώς προκήπια 6µ µε αύξησή τους σε 8µ και 10µ για τους 

βασικούς άξονες, αλλά και σε 12µ έως Ι4µ (περίπτωση Π.Ράλλη) για πιθανή 

δηµιουργία στο µέλλον παράπλευρων δρόµων.  

Τέλος, όπως έχει ήδη αναφερθεί, η Ιερά Οδός, βασικός υπερτοπικός και διαµπερής 

άξονας στην περιοχή σήµερα , υποβαθµίζεται κυκλοφοριακά στην πρόταση 

αναθεώρησης µε στόχο, πλαισιούµενη µε πεζόδροµους, διαµορφωµένους 
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αρχαιολογικούς χώρους, χώρους πρασίνου και ειδικές χρήσεις και στα δύο µέτωπά 

της, να αποτελέσει ένα αρχαιολογικό πάρκο στη συνέχεια των αρχαιολογικών χώρων 

του κέντρου της Αθήνας. Θα εξυπηρετείται κυκλοφοριακά από το ΜΕΤΡΟ που 

προβλέπεται να διέλθει απ' αυτήν και από τον οδικό άξονα χαµηλής κυκλοφορίας.  

Τα παραπάνω βέβαια θα αποτελέσουν αντικείµενο ειδικής µελέτης και πειραµατικής 

εφαρµογής της. 

 

Οι συγκοινωνίες που φτάνουν στην περιοχή µας αναλυτικά είναι: 

 

Ονοµασία 

Γραµµής 
∆ιαδροµές 

 026 ΙΠΠΟΚΡΑΤΟΥΣ - ΒΟΤΑΝΙΚΟΣ  

  027 ΙΠΠΟΚΡΑΤΟΥΣ - ΟΡΦΕΩΣ  

  811 Τ.Ε.Ι. ΠΕΙΡΑΙΑ-ΟΜΟΝΟΙΑ(ΚΥΚΛΙΚΗ)  

  812 ΠΛ.ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ-ΧΑΙ∆ΑΡΙ  

  813 ΑΒΕΡΩΦ-ΠΡΟΥΣΣΗΣ  

  820 ΠΛ.ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ-ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ  

  836 ΠΛ.ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ-ΠΑΛΑΣΚΑ  

  839 ΟΜΟΝΟΙΑ-ΑΝΩ ΑΓ.ΒΑΡΒΑΡΑ  

  851 ΠΛ.ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ-ΝΕΑΠΟΛΗ  

  856 ΑΙΓΑΛΕΩ-ΥΜΗΤΤΟΣ-∆ΑΦΝΗ  

  865 ΠΛ.ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ-ΜΑΝ∆ΡΑ  

  Α16 ΠΛ.ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥΡΟΥ - ΕΛΕΥΣΙΝΑ (Μέσω ΙΕΡΑΣ Ο∆ΟΥ)  

  Α17 ΟΜΟΝΟΙΑ - ΚΟΡΥ∆ΑΛΛΟΣ  

  Β17 ΟΜΟΝΟΙΑ - ΑΝΩ ΚΟΡΥ∆ΑΛΛΟΣ  

  Γ16 ΠΛ.ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ - ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΣ  

  Ε63 ΠΛ.ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ - ΜΑΝ∆ΡΑ (EXPRESS)  
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2.5.3.Συµπεράσµατα της µελέτης  

Η παρέµβαση στην περιοχή Ελαιώνα όπως περιγράφεται στα προηγούµενα κεφάλαια 

προωθείται για υλοποίηση µε συγκεκριµένες ενέργειες.  

Το Π.∆. έγκρισης της αναθεώρησης του Ρυµοτοµικού σχεδίου δηµοσιεύθηκε το 

Νοέµβριο του 1995 (ΦΕΚ 1042∆) και συµπληρώθηκε τον Ιούλιο του 1996 (ΦΕΚ 

742∆) .  

Ανατέθηκαν οι πράξεις εφαρµογής του ρυµοτοµικού σχεδίου στους ∆ήµους Αιγάλεω, 

Ταύρου και Αθήνας τον Απρίλιο του 1996 ενώ συγχρόνως ενηµερώθηκαν και 

συνεχίζονται οι πράξεις εφαρµογής στους ∆ήµους Αγ.Ιωάννη Ρέντη και Περιστερίου 

που είχαν ανατεθεί παλιότερα.  

Με το πέρας των πράξεων εφαρµογής που υπολογίζεται στο τέλος του 1998 θα 

αποκτηθεί µεγάλο µέρος των κοινοχρήστων χώρων οι οποίοι θ' αρχίσουν να 

διαµορφώνονται σε χώρους πρασίνου, ενώ συγχρόνως η εξασφάλιση των οδικών 

αξόνων θα επιτρέψει την κατασκευή των δικτύων υποδοµής.  

Η αναβάθµιση βέβαια της περιοχής θα απαιτήσει, (εκτός από την εφαρµογή της 

παραπάνω µελέτης που είναι έργο τουλάχιστον 20ετίας) επενδύσεις του ιδιωτικού και 

∆ηµόσιου τοµέα καθώς και προσπάθειες για εγκατάσταση σ' αυτήν κτιρίων 

διοίκησης, εκπαίδευσης, πολιτισµού κ.λ.π. όπως έγινε ήδη µε την εγκατάσταση της 

Σχολής Καλών Τεχνών επί της οδού Πειραιώς.  

Η διατήρηση δε του ενιαίου χαρακτήρα της περιοχής προϋποθέτει την δηµιουργία 

Φορέα ο οποίος θα αναλάβει την εφαρµογή του σχεδίου και τον συντονισµό όλων 

των ενεργειών, προγραµµάτων και έργων. Ο φορέας αυτός στον οποίο θα 

συµµετέχουν η κεντρική διοίκηση, η αυτοδιοίκηση α' και β' βαθµού, καθώς και όλοι 

οι εµπλεκόµενοι φορείς ήδη έχει µελετηθεί σε γενικές γραµµές σε συνεργασία µε τους 

ενδιαφερόµενους και τώρα ολοκληρώνεται η οικονοµοτεχνική µελέτη και νοµική του 

επεξεργασία. H παραπάνω µελέτη έχει ανατεθεί σε οµάδα επιστηµόνων του ΕΜΠ 

στην οποία συµµετέχει και ειδικός Νοµικός σύµβουλος.  
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Επίσης ανατέθηκε στο Γεωργικό Πανεπιστήµιο η µελέτη δενδροφύτευσης και η 

έρευνα των επιπτώσεων στο περιβάλλον σε δύο πρώτους χώρους πάρκων πρασίνου 

τα οποία ήδη κατασκευάζονται.  

Έτσι, µετά από ένα µακρύ οδοιπορικό το πρόβληµα "Ελαιώνα" αρχίζει να λύνεται και 

αποµένει στο χρόνο και στη ζωή να αποδείξει την ορθότητα των επιλογών και την 

εφικτότητα της πραγµατοποίησής τους.  

Παρακάτω παραθέτουµε τις χρήσεις γης στον Ελαιώνα σύµφωνα µε τις ∆εσµεύσεις 

και τους όρους του Νέου Προεδρικού ∆ιατάγµατος του Υπουργείου Περιβάλλοντος 

Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων. 

 

ΧΡΗΣΕΙΣ 
ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ 

στρ. 

ΠΟΣΟΣΤΑ 

% 

Ζώνη Πρασίνου 2.320 30 

Ζώνη Πρασίνου Β' Φάση (ΕΤΜΑ, SOFTEX, 

κ.λ.π.) 
150 2 

Υποχρεωτική Φύτευση *457   

Κοινόχρηστοι Χώροι (∆ρόµοι) 1.080 14 

Κοινωφελείς Χώροι 380 5 

Σύνολο Κοινόχρηστων και Κοινωφελών 3.939 51 

Α. Βιοµηχανικοί Θύλακες 1.417 18 

Β. Επιχειρησιακό Κέντρο 1.698 22 

Γ. Επιχειρησιακό Κέντρο 300 4 

∆. Γραφεία – Εµπόριο Κατοικία 250 3 

Ε. Πρακτορεία Μεταφορών 140 2 

Σύνολο Οικοδοµήσιµων Χώρων 3.805 49 

ΣΥΝΟΛΑ 7.735 100 

 
Πίνακας Error! Bookmark not defined.: Χρήσεις γης  
 
∆εν προστίθεται στα εµβαδά 
** Οικοδοµήσιµοι χώροι χωρίς την υποχρεωτική φύτευση 
*** Επισκευαστική βάση ΜΕΤΡΟ. σταθµός µεταµόρφωσης απορριµµάτων, στρατοδικείο, ∆ΕΗ, 
ΗΛΠΑΠ, Ο.Α.Σ.Α., που µετατρέπονται σε χώρους πρασίνου εφ' όσον αποµακρυνθούν. 
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Μελλοντικές χρήσεις γης στην περιοχή του Ελαιώνα 

 

 

2.6.Σηµερινή κατάσταση 

 

Σε αυτήν την ενότητα θα εξετάσουµε ποιες από τις προβλεπόµενες αλλαγές στις 

χρήσεις γης, που προτείνονται στη µελέτη, θα <<προχωρήσουν>>. Με τον όρο αυτό, 

λόγω του ότι δεν υπάρχει ένας ενιαίος φορέας διαχείρισης των έργων, αλλά κάθε 

δήµος ή οργανισµός προωθεί πράξεις εφαρµογών µεµονωµένα, εννοούµε ποιες 

αλλαγές πρόκειται να γίνουν ή γίνονται ή δε θα πραγµατοποιηθούν είτε λόγω της µη 

ύπαρξης σχεδιασµού είτε επειδή δεν προβλέπεται να γίνει κάτι τέτοιο άµεσα. 

Προσπαθούµε λοιπόν να <<επικαιροποιήσουµε>> την πολεοδοµική µελέτη του 1995.  

 

Όπως προαναφέρθηκε, τα έργα και  οι αλλαγές χρήσεων γης είναι πολλές φορές 

χρονικά ασύµβατα µεταξύ τους αναφορικά µε τον τοµέα υλοποίησής τους. Παρακάτω 

θα εξετάσουµε, ποιες από αυτές τις προβλεπόµενες από τη µελέτη αλλαγές έχουν 

εγκριθεί ή είναι σε φάση υλοποίησης από κάθε έναν φορέα ξεχωριστά, δηλαδή το 

Υπουργείο και τους δήµους ή και τη συνεργασία και των δύο φορέων, όπου αυτό 

κρίνεται απαραίτητο.  
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Η άντληση των πληροφοριών έγινε από το διαδίκτυο, αλλά και από τους πέντε 

∆ήµους (∆ήµος Αθηνών, Αγ. Ιωάννη Ρέντη, Αιγάλεω, Περιστέρι και Ταύρο) που 

καλύπτουν τµήµατα της περιοχής µελέτης µας και ενδέχεται να εµπεριέχονται 

ανακρίβειες όσον αφορά στο φορέα υλοποίησης των αλλαγών. 

 

Τέλος, δεν πρέπει να παραλείψουµε να αναφέρουµε, ότι οι χρήσεις γης και οι αλλαγές 

τους που εξετάζουµε, δεν αφορούν µόνο αυστηρά την περιοχή του Ελαιώνα, αλλά και 

την ευρύτερη περιοχή του λεκανοπεδίου Αττικής. Και τούτο, γιατί στόχος µας δεν 

είναι µόνο να εξετάσουµε αυστηρά την περιοχή του Ελαιώνα περιβαλλοντικά, αλλά 

και σε µια µεγαλύτερη κλίµακα, καθώς µας ενδιαφέρουν οι επιπτώσεις που θα 

προκύψουν από τις επικείµενες ή µελλοντικές αλλαγές µέσα στην περιοχή του 

Ελαιώνα, αλλά και η επιρροή τους στην ευρύτερη περιοχή, η οποία περικλείει τον 

Ελαιώνα. 

             

 

2.6.1.Τι έχει υιοθετήσει το υπουργείο 

 

2.6.1.1.Γήπεδο Παναθηναϊκού 

 

Πρωταρχικό ρόλο στις παρεµβάσεις που προβλέπονται αποτελεί το σχέδιο για 

πραγµατοποίηση στην κεντρό-ανατολική περιοχή του Ελαιώνα του γηπέδου του 

Παναθηναϊκού. Το γήπεδο του Παναθηναϊκού, που προβλέπεται να µετακινηθεί από 

την περιοχή των Αµπελοκήπων οπού βρίσκεται τώρα και να κατασκευαστεί στην 

περιοχή του Ελαιώνα, αποτελεί µια πολύ καλή αρχή για την αναβάθµιση αυτής της 

περιοχής και παράλληλα αποτελεί το µεγαλύτερο επενδυτικό έργο στη 

µεταολυµπιακή Αθήνα. Πρόκειται για το έργο «Εγχείρηµα για την Αναβάθµιση του 

Μητροπολιτικού Συγκροτήµατος της Αθήνας – ∆ιπλή ανάπλαση Βοτανικός – 

Λ.Αλεξάνδρας». ∆ιακριτικός τίτλος: «διπλή ανάπλαση Α.Ε.»  Σκοπός του έργου η 

ανάπτυξη δραστηριοτήτων για την οικιστική & περιβαλλοντική ανάπλαση και 

αναβάθµιση της ποιότητας ζώνης των περιοχών του Bοτανικού και της Λ. 

Αλεξάνδρας. Έδρα του ο ∆ήµος Αθηναίων και διάρκεια 105 έτη. Το  µετοχικό 

κεφαλαίο είναι € 800.000 σε µετρητά και ο τύπος µετοχών ονοµαστικές ονοµαστικής 

αξίας € 100 εκάστης.  
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Αφετηρία για την προώθηση του σχεδίου αυτού αποτελεί η ρύθµιση που ενέκρινε ο 

∆ήµος Αθηναίων, ύστερα από πρόταση του Οργανισµού Ρυθµιστικού Σχεδίου της 

Αθήνας, για την έκταση 106 στρεµµάτων ιδιοκτησίας της βιοµηχανίας τεχνητής 

µετάξης ΕΤΜΑ, η οποία έχει αναστείλει τη λειτουργία της από το 2000. Ο ∆ήµος 

Αθηναίων µε την ρύθµιση που προωθεί, προτείνει να αποδοθούν χωρίς αντάλλαγµα 

από την ΕΤΜΑ 18 στρέµµατα, ώστε επί συνολικής έκτασης 106 στρεµµάτων, τα 56 

στρέµµατα (συµπεριλαµβανόµενου και του κτιρίου 51.000 τ.µ. το οποίο έχει 

κατασκευαστεί µε υψηλά επίπεδα κατασκευαστικών προδιαγραφών και είναι 

απολύτως λειτουργικό) να αποδίδονται στο κοινόχρηστο πράσινο, τέσσερα 

στρέµµατα να ρυµοτοµούνται για την κατασκευή δρόµων και τα υπόλοιπα 46 

στρέµµατα να αποµένουν στην ιδιοκτησία της εταιρίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γήπεδο του Παναθηναϊκού σήµερα στην Λ.Αλεξάνδρας 
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Οικόπεδο στέγασης του καινούριου γηπέδου του Παναθηναϊκού 
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Στη περιγραφή του έργου του νέου γηπέδου περιλαµβάνονται τα παρακάτω:    

 

• Αρχικά η στέγαση της οµάδας του Παναθηναϊκού σε ένα γήπεδο 35.000- 

40.000 θέσεων προδιαγραφών fifa- uefa 4 αστέρων καθώς και των 

ερασιτεχνικών σωµατείων της οµάδας. 

• Η κατασκευή ενός µεγάλου εµπορικού κέντρου στην ίδια περιοχή, το οποίο θα 

στεγαστεί στο ήδη υπάρχον κτίριο των 51.000 τ.µ. το οποίο παλαιότερα άνηκε 

στην εταιρία ΕΤΜΑ και το έδωσε ως αποζηµίωση στο δηµόσιο. 

• Αναβάθµιση σε πράσινο ολόκληρης της περιοχής µε τη δηµιουργία 

κοινόχρηστου πάρκου 17 στρεµµάτων. 

• Θέσεις πάρκινγκ (1500 θέσεις αρχικά και 1000 επιπλέον στην β΄ φάση του 

έργου). 

• Κατασκευή κλειστού γηπέδου πολλαπλών χρήσεων (6.000-8.000 θέσεων) και 

κλειστής πισίνας ολυµπιακών διαστάσεων (β΄ φάση).  

• Νέες θέσεις εργασίας τόσο κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου (4500 

θέσεις), όσο και κατά τη διάρκεια λειτουργίας του (2550 µόνιµες θέσεις). 

• Μεταστέγαση των Ροµά (αθίγγανων) που κατοικούν στα πρανή του ρέµατος 

του προφήτη ∆ανιήλ  που προβλέπεται να γίνει το έργο και που ζουν κάτω 

από άθλιες συνθήκες διαβίωσης  σε άλλες κατοικίες που θα κατασκευαστούν 

µέσω του νέου νοµοθετικού πλαισίου του υπουργείου εσωτερικών και 

δηµόσιας διοίκησης.  

 

Τα οφέλη από την υλοποίηση του έργου αυτού θα είναι πολλά. Για παράδειγµα θα 

εισφέρει δηµόσια έσοδα 40 εκ. ευρώ, θα δηµιουργήσει νέες θέσεις εργασίας όπως 

αναφέραµε παραπάνω, θα βοηθήσει στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων 

της περιοχής, στην ενεργοποίηση του ιδιωτικού τοµέα για επενδύσεις στον Ελαιώνα, 

αλλά και στην προσέλκυση ξένων επενδυτών. Το γήπεδο του Παναθηναϊκού δίνει 

ελπίδα για οικονοµική ανάπτυξη σε ολόκληρη αυτή την περιοχή. Επίσης 

πολλαπλασιάζει το πράσινο σ΄ αυτή την περιοχή και δίνει λύση στο µεγάλο 

πρόβληµα στέγης της οµάδας της Αθήνας, του ιστορικού Σωµατείου του 

Παναθηναϊκού.   
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Παράλληλα µε την κατασκευή του έργου αυτού, το οποίο θα περιγράψουµε 

λεπτοµερειακά παρακάτω, προβλέπεται να γίνουν και άλλα συνοδευτικά έργα στην 

γύρω περιοχή όπως:  

 

• Κατασκευή στην περιοχή ενιαίου σταθµού ΚΤΕΛ. 

• Σταθµός µεταφόρτωσης απορριµµάτων. 

• Έργα οδοποιίας όπως διαπλάτυνση της οδού Αγ. Άννης (20 m) καθώς και των 

γύρω οδών. 

• ∆ιευθέτηση του ρέµατος του προφήτη ∆ανιήλ και αποκατάσταση του, από τα 

λύµατα και τη µόλυνση που προκαλούν οι χρήσεις της περιοχής. 

• Υλοποίηση άλλων έργων υποδοµής όπως δίκτυο όµβριων και ακάθαρτων. 

• ∆ηµιουργία αστικού πράσινου έκτασης περίπου 137 στρεµµάτων  µε 

καλυµµένο το κόστος συντήρησής του. 

 

Πιο συγκεκριµένα, στην περιοχή προγραµµατίζεται επίσης η κατασκευή του νέου 

σταθµού υπεραστικών λεωφορείων, όπου θα µεταφερθούν και τα δύο ΚΤΕΛ που 

σήµερα λειτουργούν στον Κηφισό και στα Πατήσια. Όσον αφορά στους χώρους 

πράσινου ο µεγάλος όγκος πρασίνου προτείνεται ν' αναπτυχθεί στο κέντρο της 

περιοχής από Βορρά προς Νότο ανάµεσα στην οδό Αγ. Άννης και το ρέµα του 

Προφήτη ∆ανιήλ. Προτείνεται επίσης συνεχής ροή χώρων πρασίνου σ' ολόκληρη την 

περιοχή, κατά το δυνατόν ισόρροπα και στους 5 ∆ήµους. Οι παραπάνω χώροι 

αναπτύσσονται σε γήπεδα κυρίως ελεύθερα από δόµηση, η συνέχειά τους όµως 

επιβάλλει σε κάποια σηµεία την αποµάκρυνση δραστηριοτήτων (µικρών σε αριθµό). 

Χώροι πρασίνου προτείνονται επίσης κατά µήκος µεγάλων αξόνων, στα σηµεία 

επαφής της περιοχής µε πυρήνες κατοικίας και στις περιπτώσεις ανάδειξης ιστορικών 

στοιχείων (Ιερά Οδός, Πειραιώς, Αρχαιολογικοί χώροι, ναΐσκοι, Σχολή Καλών 

Τεχνών κ.λ.π.).  

 

Εκτός όµως από την αναβάθµιση της περιοχής του Ελαιώνα την οποία θα επιφέρει το 

συγκεκριµένο έργο, παράλληλα θα συµβάλλει και στην αποσυµφόρηση της περιοχής 

των Αµπελοκήπων στην οποία βρίσκεται ως τώρα το γήπεδο του Παναθηναϊκού και 

το οποίο δεν πληρεί καµία προϋπόθεση ενός σύγχρονου γηπέδου. 
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Συγκεκριµένα αυτό που προβλέπεται να γίνει στο σηµείο που βρίσκεται τώρα το 

γήπεδο είναι κατεδάφιση αρχικά των υφιστάµενων εγκαταστάσεων, κατασκευή µετά 

υπόγειου πάρκινγκ 900 θέσεων, κοινόχρηστου πάρκου 17 στρεµµάτων, κτίριο 

πολιτιστικών, εµπορικών χρήσεων, αναψυχής, µουσείο ΠΑΟ, συνολικής επιφανείας 

2.000τ.µ.  

 

Όπως είναι λοιπόν φανερό τα οφέλη και για αυτή τη περιοχή θα είναι πάρα πολλά 

αφού θα αναβαθµιστεί η περιοχή και η ζωή των κατοίκων της και θα δηµιουργηθεί 

άλλος ένας χώρος πράσινου στο νοµό Αττικής. 

 

Αναφερόµενοι στην προτεινόµενη συµφωνία µεταξύ ∆ήµου - ΠΑΕ 

ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ µπορούµε να αναφέρουµε τα εξής:  

 

• Ο ερασιτέχνης θα επιστρέψει τα δικαιώµατα χρήσης της έκτασης στη Λεωφ. 

Αλεξάνδρας. έναντι αυτού, ο ερασιτέχνης λαµβάνει αντίστοιχα δικαιώµατα 

χρήσης για 99 έτη στο 50% του γηπέδου Βοτανικού και σε 40 στρέµµατα 

οικοπέδου, δηµιουργία νέων εγκαταστάσεων κάτω από τις κερκίδες του νέου 

γηπέδου για την κάλυψη αναγκών τµηµάτων του,  χώρο µουσείου / 

εντευκτηρίου στη Λ. Αλεξάνδρας . 

• Ο ερασιτέχνης παραχωρεί στην ΕΕΣ (Εταιρεία Ειδικού Σκοπού) τα 

δικαιώµατα επί του 15% των ακαθαρίστων εισπράξεων εισιτηρίων στη Λ. 

Αλεξάνδρας. Έναντι αυτής της παραχώρησης, ο ερασιτέχνης λαµβάνει από 

την αποχώρηση του από τη Λ. Αλεξάνδρας και µέχρι την έναρξη λειτουργίας 

του νέου γηπέδου € 300.000 ετησίως πλέον των διαφυγόντων εσόδων του 

γηπέδου της Λ. Αλεξάνδρας του προηγουµένου έτους. Επίσης µέχρι την 

αποπληρωµή του νέου γηπέδου € 600.000 ετησίως µε αναπροσαρµογή 4,5% 

τον χρόνο και µετά την αποπληρωµή του νέου γηπέδου το 7,5% επί των 

ακαθαρίστων εισπράξεων εισιτηρίων  

•  Αποκλειστική παραχώρηση χρήσης γηπέδου Βοτανικού στην ΠΑΕ για 49 έτη 

µε δέσµευση της ΠΑΕ ότι θα χρησιµοποιεί το γήπεδο για όλους αγώνες της.  

• ∆ωρεάν παραχώρηση 200 θέσεων στάθµευσης τις καθηµερινές ηµέρες. 

∆ωρεάν παραχώρηση του 20% των θέσεων στάθµευσης τις ηµέρες αγώνων.  
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• Η ΠΑΕ αναλαµβάνει την διοίκηση, διαχείριση του γηπέδου το κόστος 

λειτουργίας και συντήρησης του γηπέδου.  

• Χρόνος έναρξης κατασκευές του νέου γηπέδου ορίζεται η 1.10.2006 και 

χρόνος αποπεράτωσης του έργου προβλέπεται η 30.6.2008.  

• Η ΠΑΕ καταβάλει στην ΕΕΣ ελάχιστο ετήσιο εγγυηµένο αντάλλαγµα € 

3.300.000 (για 20 έτη και µε τραπεζικές εγγυήσεις)  εφόσον είναι υψηλότερο, 

το 15% επί των εισπράξεων εισιτηρίων και διαφηµίσεων αγωνιστικού χώρου 

και  το 10% επί των εισπράξεων από την παραχώρηση σουιτών & την 

εκµετάλλευση χωρών εστίασης 

• Η ΕΕΣ έχει το αποκλειστικό δικαίωµα εκµετάλλευσης από την ονοµασία του 

γηπέδου και των διαφηµιστικών χωρών στο εξωτερικό του γηπέδου καθώς και 

το δικαίωµα χρήσης του γηπέδου για (5) εκδηλώσεις ετησίως µετά των 

σχετικών εσόδων.  

 

Αναφερόµενοι στη συµφωνία µεταξύ ∆ήµου και Εθνικής τράπεζας µπορούµε να 

αναφέρουµε τα παρακάτω: 

  

• Ο ∆ήµος και η ΕΤΕ ιδρύουν ΕΕΣ (ΑΕ) µε αρχικό µετοχικό κεφαλαίο € 

800.000 σε µετρητά και ποσοστά συµµετοχής 50%-50%. Το ∆.Σ. της ΕΕΣ 

είναι 7µελες (6 µέλη ορίζονται από το δήµο - 1 µέλος από την ΕΤΕ) Ο ∆ήµος 

αγοράζει τα ακίνητα του οµίλου ΕΤΕ µε πιστούµενο τίµηµα 5 ετών € 

20.300.000 πλέον τόκων. Ο ∆ήµος εισφέρει στην ΕΕΣ όλα τα δικαιώµατα 

χρήσης γης των ακινήτων στο Βοτανικό και της Λ. Αλεξάνδρας για 99 έτη.  

• Η ΕΤΕ συµµετέχει στο µετοχικό κεφαλαίο της ΕΕΣ µε € 3.000.000 σε 

µετρητά και έχει δικαίωµα πώλησης των µετοχών της στο δήµο µετά την 

παρέλευση 5 ετών έναντι ανταλλάγµατος € 3.400.000 πλέον τόκων.  

• Ο δήµος έχει δικαίωµα αγοράς των µετοχών της ΕΤΕ µετά την παρέλευση 5 

ετών έναντι ανταλλάγµατος € 3.400.000 πλέον τόκων. Μετά την παρέλευση 

των 5 ετών ο δήµος έχει δικαίωµα πρώτης άρνησης για την αγορά µετοχών 

που ενδεχοµένως επιθυµεί να πώληση η ΕΤΕ σε τρίτους.  
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Στο παραρτήµα Β της εργασίας αναφέρονται:  

• το µνηµόνιο συνεργασίας µεταξύ του ∆ήµου Αθηναίων (∆.Α.) και της 

Ποδοσφαιρικής Ανώνυµης Εταιρίας Παναθηναϊκός (Π.Α.Ε. 

ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ) για τη διπλή ανάπλαση του Βοτανικού και του 

∆ηµοτικού Γηπέδου στη Λ. Αλεξάνδρας και 

• το µνηµόνιο συνεργασίας µεταξύ του ∆ήµου Αθηναίων (∆.Α.) και του 

Παναθηναϊκού Αθλητικού Οµίλου (Π.Α.Ο.) (εφεξής «Μνηµόνιο») 

 

Στο παράρτηµα Γ της εργασίας αναφέρεται: 

• η τροπολογία – προσθήκη στο σχέδιο νόµου << Τροποποιήσεις στη νοµοθεσία 

για το εθνικό Κτηµατολόγιο, την ανάθεση και εκτέλεση συµβάσεων έργων και 

µελετών και άλλες διατάξεις >> 

 

 

2.6.1.2.Σταθµοί µετρό και αµαξοστάσιο ΗΛΠΑΠ 

 

Σταθµοί µετρό, οι οποίοι θα ανήκουν στην κρατική εταιρεία ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε. 

και οι οποίοι θα περνούν µέσα από τον Ελαιώνα και θα καταλήγουν στους δήµους 

Περιστερίου και Αιγάλεω  και κατασκευή του Αµαξοστασίου ΗΛΠΑΠ  

• Πιο αναλυτικά για το δήµο Περιστερίου και τους υπό κατασκευή σταθµούς η  

ανακοίνωση τύπου του ΥΠΕΧΩ∆Ε την, 19 Ιουνίου 2006 για την επέκταση 

του ΜΕΤΡΟ προς Περιστέρι και Ανθούπολη περιλαµβάνει την υπογραφή της 

Σύµβασης Έργου για την επέκταση της Γραµµής 2 του Μετρό προς το 

Περιστέρι και την Ανθούπολη. Ο προϋπολογισµός του έργου ανέρχεται σε 98 

εκατ. ευρώ και ανάδοχος είναι η κοινοπραξία F.C.C.Construction - J&P 

AVAX. Επίσης το έργο προβλέπεται να ολοκληρωθεί στα τέλη του 2008. 

 

Έτσι, ο µεγαλύτερος δήµος της ∆υτικής Αθήνας, ο ∆ήµος Περιστερίου, θα διαθέτει, 

πλέον, τρεις σταθµούς ΜΕΤΡΟ (Αγ. Αντώνιος, Περιστέρι, Ανθούπολη) που 

προβλέπεται να εξυπηρετούν 75 χιλιάδες άτοµα ηµερησίως. 

 

Παράλληλα, εξετάζεται η δυνατότητα δηµιουργίας µεγάλου χώρου στάθµευσης 

καθώς και Σταθµού Μετεπιβίβασης από και προς Λεωφορειακές Γραµµές στον νέο 
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τερµατικό Σταθµό ΑΝΘΟΥΠΟΛΗ. Επίσης, η κατασκευή του Σταθµού ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 

στην κεντρική πλατεία του ∆ήµου, δίδει τη δυνατότητα για την ενοποίηση και 

ουσιαστική ανάπλαση της πλατείας, µε αντίστοιχη κυκλοφοριακή ρύθµιση της 

Λεωφ.Παναγή Τσαλδάρη. Το έργο αυτό συµπεριλαµβάνεται στην υπογραφείσα 

Σύµβαση και θα εκτελεσθεί παράλληλα µε τις εργασίες του Μετρό.  

 

Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι ότι χάρις στην µετατόπιση, λόγω των ακατάλληλων 

εδαφολογικών συνθηκών, του Σταθµού ΑΝΘΟΥΠΟΛΗ κατά 350 µέτρα νοτιότερα 

διασφαλίσθηκε η µελλοντική περαιτέρω επέκταση του ΜΕΤΡΟ  προς Κηπούπολη, 

Πετρούπολη και Ίλιον. 

Κάποια από τα τεχνικά βασικά στοιχεία της επέκτασης προς Ανθούπολης είναι: 

� Σταθµός ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ, ο οποίος θα κατασκευασθεί στη Λεωφόρο Παναγή 

Τσαλδάρη στο ύψος του ∆ηµαρχείου Περιστερίου. Επισηµαίνεται ότι στην 

νότια πλευρά του Σταθµού θα πραγµατοποιηθούν όλες οι απαραίτητες 

κατασκευές για την σύνδεση µε µελλοντικό, γειτονικό υπόγειο χώρο 

στάθµευσης. Ο Σταθµός ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ θα αποτελείται από 3 επίπεδα µε ίδιο 

περίπου περίγραµµα συνολικής επιφάνειας 11.166 τµ.  

 

� Σταθµός ΑΝΘΟΥΠΟΛΗ, Η κατασκευή θα πραγµατοποιηθεί µε τέτοιο τρόπο 

ώστε σε επόµενη φάση να είναι δυνατή η επέκταση της Γραµµής 2 τόσο προς 

την περιοχή του Αγίου Ιερόθεου, όσο και προς την Πετρούπολη και τα 

Λιόσια.  

Επίσης, το ΥΠΕΧΩ∆Ε εξετάζει τη δυνατότητα κατασκευής χώρου 

στάθµευσης ΙΧ πλησίον του Σταθµού ΑΝΘΟΥΠΟΛΗ. 

 

Επιπλέον η κατασκευή των δύο Σταθµών του Μετρό θα αναβαθµίσει αισθητικά την 

περιοχή του ∆ήµου Περιστερίου, τόσο µε την υψηλή αισθητική των Σταθµών, όσο 

και µε τις αναπλάσεις που θα πραγµατοποιηθούν στον επιφανειακό χώρο των 

Σταθµών. Αξίζει να σηµειωθεί ότι εντός του ∆ιαγωνισµού συµπεριλαµβάνεται και η 

ενοποίηση της Κεντρική Πλατείας του Περιστερίου και η κατάλληλη διαµόρφωση 

της Λεωφόρου Παναγή Τσαλδάρη. 
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• Οι εργασίες για την κατασκευή της επέκτασης του Μετρό προς το Αιγάλεω 

(Βοτανικός, Αιγάλεω) προχωρούν µε εντατικούς ρυθµούς έτσι ώστε η 

επέκταση αυτή µήκους 4,3 χλµ. να τεθεί σε λειτουργία τον Απρίλιο του 2007, 

µε βάση το εγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα.  Τόσο η επένδυση της σήραγγας 

όσο και οι κατασκευές από οπλισµένο σκυρόδεµα των τριών σταθµών 

ολοκληρώθηκαν τον Μάιο και έχουν ξεκινήσει οι εργασίες των 

αρχιτεκτονικών τελειωµάτων και των ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων 

στους σταθµούς.   

 

Το αµαξοστάσιο στην περιοχή του Ελαιώνα προβλέπεται να ολοκληρωθεί το 2007 

και το έργο της επέκτασης του ΜΕΤΡΟ στο Χαϊδάρι το 2008.  Στη γραµµή αυτή 

περιλαµβάνεται και ο σταθµός που θα εξυπηρετεί την περιοχή όπου σχεδιάζεται να 

γίνει το νέο γήπεδο του Παναθηναϊκού. Ο σταθµός θα είναι έτοιµος πριν το γήπεδο, 

ώστε οι φίλαθλοι και οι επισκέπτες του να εξυπηρετούνται από το Μετρό από τη 

πρώτη µέρα. Συνολικά, η επέκταση αυτή υπολογίζεται ότι θα εξυπηρετεί σε 

καθηµερινή βάση περισσότερους από 30.000 επιβάτες. 

 

Σύµφωνα µε την ανακοίνωση του ΥΠΕΧΩ∆Ε την 6 Ιουνίου 2006 στο έργο της 

επέκτασης προς το Χαϊδάρι και της κατασκευής του Αµαξοστασίου ΗΛΠΑΠ στον 

Ελαιώνα έχουν εγκατασταθεί και τα τέσσερα εργοτάξια, ήδη από τα µέσα Απριλίου 

και οι εργασίες προχωρούν µε εντατικούς ρυθµούς, σύµφωνα µε το χρονοδιάγραµµα.  

Εκτός από την εκπόνηση των µελετών µετατόπισης των δικτύων κοινής ωφέλειας και 

την εκτέλεση των απαραίτητων αρχαιολογικών διερευνητικών τοµών, προχωρούν µε 

εντατικούς ρυθµούς και οι χωµατουργικές εργασίες στην περιοχή του Αµαξοστασίου. 

 

Επιπλέον, οι εργασίες για την κατασκευή της επέκτασης του Μετρό προς το Αιγάλεω 

(Βοτανικός, Αιγάλεω) προχωρούν µε εντατικούς ρυθµούς έτσι ώστε η επέκταση αυτή 

µήκους 4,3 χλµ. να τεθεί σε λειτουργία τον Απρίλιο του 2007, µε βάση το 

εγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα.  Τόσο η επένδυση της σήραγγας όσο και οι 

κατασκευές από οπλισµένο σκυρόδεµα των τριών σταθµών ολοκληρώθηκαν τον 

Μάιο και έχουν ξεκινήσει οι εργασίες των αρχιτεκτονικών τελειωµάτων και των 

ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων στους σταθµούς.  
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2.6.1.3.Μουσουλµανικό τέµενος (τζαµί) 

 

Στη Βουλή ψηφίστηκε την Τετάρτη 25 Οκτωβρίου 2006 το νοµοσχέδιο για την 

ανέγερση του µουσουλµανικού τεµένους στην αραιοδοµηµένη περιοχή του Ελαιώνα, 

στη θέση <<Μαρκόνι>>, στα όρια του δήµου της Αθήνας. Το οικόπεδο που θα 

χρησιµοποιηθεί είναι µέρος του στρατοπέδου (ναυτικό οχυρό). Η εν λόγω περιοχή 

είναι πάρα πολύ κοντά σ’ έναν καινούργιο σταθµό Μετρό, που πρόκειται να γίνει 

στον Άγιο Σάββα, στα 700 µέτρα περίπου κάτι που εξυπηρετεί το Μουσουλµανικό 

Τέµενος.  

 

Η χρηµατοδότηση θα γίνει από την πολιτεία. Αξίζει επίσης να αναφέρουµε, ότι µε  

την ανέγερση αυτή κλείνει µια σοβαρή εκκρεµότητα, καθώς στην Αθήνα εκτός από 

του Έλληνες µουσουλµάνους στο θρήσκευµα κατοικούν πολλοί µουσουλµάνοι 

διαφόρων εθνικοτήτων οι οποιοι θα έχουν πλέον το δικό τους χώρο λατρείας. 

 



Εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τις αποφάσεις που αφορούν τον Ελαιώνα 

Σακκής Βασίλειος 56 

2.6.1.4.∆ηµιουργία Υπόγειου Χώρου Στάθµευσης στον Κεραµεικό  

 

Σύµφωνα µε την ανακοίνωση τύπου, την 11η Ιανουαρίου 2006, η δηµιουργία 

υπόγειου χώρου στάθµευσης ΙΧ στον Κεραµεικό είναι θέµα χρόνου. Ύστερα από 

απόφαση του Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε, προχωράει µέσα στο πρώτο εξάµηνο του 2006 η 

δηµοπράτηση της κατασκευής του υπόγειου χώρου στάθµευσης ΙΧ στον 

ΚΕΡΑΜΕΙΚΟ µε προϋπολογισµό 8,3 εκατ. Ευρώ.  

 

Σηµειώνουµε ότι το Μάρτιο του 1997 αποφασίσθηκε να σταµατήσουν οριστικά οι 

κατασκευαστικές εργασίες στο Σταθµό ΚΕΡΑΜΕΙΚΟ της Γραµµής 3 του Μετρό της 

Αθήνας και να µετατοπισθεί η θέση του νέου Σταθµού (ΒΟΤΑΝΙΚΟΣ) κατά περίπου 

300 µέτρα νοτιότερα προς την περιοχή Γκάζι. 

 

Ύστερα από σχετική µελέτη της Αττικό Μετρό ΑΕ, το ΥΠΕΧΩ∆Ε αποφάσισε να 

αξιοποιήσει το ηµιτελές κέλυφος του καταργηθέντα Σταθµού ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ, 

δηµιουργώντας στη θέση του υπόγειο 5όροφο χώρο στάθµευσης χωρητικότητας 285 

οχηµάτων, σε ένα από τα κοµβικά σηµεία της Πρωτεύουσας (Ιερά Οδός και 

Πειραιώς) και σε µικρή απόσταση από τον υπό κατασκευή Σταθµό ΒΟΤΑΝΙΚΟ 

επέκτασης  του Μετρό προς το Αιγάλεω. 

 

Με τον τρόπο αυτό, αφενός µεν θα αξιοποιηθεί το ηµιτελές κέλυφος του 

καταργηθέντα Σταθµού, αφετέρου δε θα δηµιουργηθεί ένας ακόµη χώρος στάθµευσης 

ΙΧ για µετεπιβίβαση στο Μετρό. Αξίζει να σηµειωθεί ότι αµέσως µετά την 

κατασκευή χώρου στάθµευσης, το ΥΠΕΧΩ∆Ε, σε συνεργασία µε το ∆ήµο Αθηναίων, 

θα προχωρήσει στην ανάπλαση του επιφανειακού χώρου, έκτασης περίπου 9 

στρεµµάτων, προκειµένου να δηµιουργηθεί µία ακόµα όαση πρασίνου στην καρδιά 

της ιστορικής Αθήνας. 

 

Το έργο αναµένεται να έχει ολοκληρωθεί εντός του 2008.  
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Περιοχή του Κεραµεικού 

 

 

2.6.2.Σχέδια δήµων. Τι προτίθενται να κάνουν οι δήµοι και ποιοι όχι 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο της µελέτης µας θα πρέπει να εξετάσουµε τα σχέδια ή τις 

αποφάσεις του κάθε δήµου. Είναι προφανές ότι τα µεγάλα έργα, όπως κατασκευή 

µετρό ή γήπεδο ΠΑΟ, ανήκουν στις αρµοδιότητες του υπουργείου ή ιδιωτικής 

εταιρείας. Γι’ αυτό και οι δήµοι περιορίζονται σε τοπικές παρεµβάσεις, οι οποίες 

συνήθως είναι σηµειακές ως προς το σύνολο της περιοχής. Όµως όσον αφορά τις 

αναπλάσεις και συνεπακόλουθα την αύξηση του πρασίνου, πολλές φορές οι 

τελευταίες είναι οριακά εκτός της περιοχής του Ελαιώνα. Λόγω όµως της 

σηµαντικότητας αυτών των αναπλάσεων πολλές φορές τις σηµειακές παρεµβάσεις τις 

θεωρούµε µέσα στην περιοχή µελέτης µας. Από τις υπόλοιπες παρεµβάσεις 

εντάσσουµε µόνο αυτές, που ανήκουν στην περιοχή µελέτη µας. 

 

 

 



Εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τις αποφάσεις που αφορούν τον Ελαιώνα 

Σακκής Βασίλειος 58 

2.6.2.1.∆ήµος Αθηναίων 

 

Εκτός από τα προς υλοποίηση τεχνικά έργα ο ∆ήµος Αθηναίων προωθεί και διάφορα 

άλλα προγράµµατα και σχέδια, τα οποία βελτιώνουν την αισθητική του τοπίου ή 

αυξάνουν το πράσινο ή αποσυµφορίζουν το κυκλοφοριακό κτλ.. ∆ηλαδή προωθεί 

τοπικές παρεµβάσεις, οι οποίες είναι αποκλειστικά στην αρµοδιότητα του ίδιου δήµου 

ή µε τεχνικές µελέτες εξετάζει την ενδεχόµενη δηµιουργία ενός τεχνικού έργου, το 

οποίο βέβαια θα εγκριθεί από το Υ.Π.Ε.Χ.Ω.∆.Ε. Με λίγα λόγια προσπαθεί να 

βελτιώσει την καθηµερινότητα του πολίτη, αλλά και ανεβάσει το βιοτικό του επίπεδο. 

 

Έτσι µια σειρά προγραµµάτων εφαρµόζονται καθηµερινά από τις αρµόδιες υπηρεσίες 

του δήµου. Αυτά εφαρµόζονται και υλοποιούνται σε κάθε ένα από τους ακόλουθους 

τοµείς ξεχωριστά: 

 

1)Τοµέας Περιβάλλοντος:  

 

α)δράσεις,  

β)ανάπτυξη έρευνας για το Περιβάλλον,  

γ)οργάνωση, έλεγχος και υλοποίηση Ευρωπαϊκών και Εθνικών Προγραµµάτων 

δ)υλοποίηση πιλοτικών προτάσεων και προγραµµάτων  

ε)συµβουλευτικές υπηρεσίες 

 

Έτσι οι τοµείς ενδιαφέροντος είναι: 

α)∆ιαχείριση απορριµµάτων, ανακύκλωση και βελτίωση του τρόπου συλλογής τους 

β)Ευαισθητοποίηση των πολιτών σε περιβαλλοντικά θέµατα 

γ)Προώθηση συγκοινωνιακής πολιτικής και διαχείρισης, ενεργειακών θεµάτων,  

µεταφορών µε αυτοκίνητο, τηλεµατικών εφαρµογών, χρήσης ποδηλάτων, ασφάλειας 

στη µεταφορά 

δ)Υποστήριξη ενεργειών κατά της περιβαλλοντικής µόλυνσης και του θορύβου 

ε)∆ράσεις για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής στο αστικό περιβάλλον 

στ)Συνδυαστικές δράσεις ανάµεσα σε αγορά εργασίας, απασχόληση και περιβάλλον 

ζ)Περιβαλλοντική διαχείριση και σχεδιασµός (EMAS, Eco-audit, Life Cycle 

Analysis) για ιδιώτες και δηµόσιους οργανισµούς 
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2)∆ηµοτική επιχείρηση προστασίας και ανάδειξης βιοµηχανικού – 

αρχαιολογικού πάρκου Αθηνών <<Γκάζι>> Τεχνόπολις:  

 

Η Τεχνόπολις είναι χώρος µάθησης, αισθητικής και πνευµατικής ανάτασης, για τον 

επισκέπτη της Αθήνας. Στεγάζεται στις εγκαταστάσεις του παλιού εργοστασίου της 

Γαλλικής Εταιρίας  Αεριόφωτος (Γκάζι), που ιδρύθηκε το 1857.Ο χώρος  αποτελεί 

σήµερα όχι µόνο ένα ζωντανό µουσείο βιοµηχανικής αρχαιολογίας και 

αρχιτεκτονικής, αλλά και ένα πολυδύναµο πολιτιστικό κέντρο από τα πιο σύγχρονα 

της Ευρώπης. 

Η ∆ηµοτική Επιχείρηση "Τεχνόπολις" του ∆ήµου Αθηναίων φιλοξενεί πολιτιστικές 

εκδηλώσεις ποικίλου περιεχοµένου (µουσικές, εικαστικές, θέατρο, ποίηση, χορός, 

ηµερίδες, σεµινάρια, παρουσιάσεις για την επιχειρηµατικότητα και την τεχνολογία). 

Στόχος των ανθρώπων της  αποτελεί η παρουσίαση και η δράση όλων των νέων 

τάσεων και σύγχρονων µορφών τέχνης. 

 

3)∆ιαδηµοτική ανώνυµη εταιρεία φυσικού αερίου <<Αθηναϊκό αέριο>> 

Η εταιρεία «Αθηναϊκό Αέριο Α.Ε» ιδρύθηκε το 1996 ως Περιφερειακή Ανώνυµη 

Εταιρία ∆ιανοµής Φυσικού Αερίου (ΠΕ∆ΦΑ).Αποτελείται από τον ∆ήµο Αθηναίων 

και 17 ακόµη ∆ήµους της Αττικής (Ρέντη, Καλλιθέας, Παλαιού Φαλήρου, Νέας 

Σµύρνης, Αγίου ∆ηµητρίου, ∆άφνης, Υµηττού, Καισαριανής, Ζωγράφου, Παπάγου, 

Χολαργού, Αγίας Παρασκευής, Νέου και Παλαιού Ψυχικού, Φιλοθέης, Γαλατσίου 

και Χαλκηδόνας),οι οποίοι καλύπτουν πάνω από το 50% του πληθυσµού του 

Λεκανοπεδίου. 

∆ραστηριοποιείται στην προώθηση-διάδοση του Φυσικού Αερίου στο καταναλωτικό 

κοινό της Πρωτεύουσας, αποσκοπώντας στην ευρεία χρήση του αερίου µε την συνεχή 

αύξηση των πελατών της. 

Αναλαµβάνει την µελέτη, το σχεδιασµό και την κατασκευή των εσωτερικών 

εγκαταστάσεων των νέων καταναλωτών, ενώ παρέχει υπηρεσίες επιθεώρησης, 

επίβλεψης, κατασκευής δικτύων διανοµής Φυσικού Αερίου στην Πρωτεύουσα. 
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4)Πρόγραµµα ανακύκλωσης  

Για να διατηρηθεί µια πόλη καθαρή είναι αναγκαία µια πολιτική συνεργασίας ∆ήµου 

και πολιτών. Ο ∆ήµος Αθηναίων έδωσε πρώτος το καλό παράδειγµα και συµµετέχει 

µε όλες τις δυνάµεις του στο πρόγραµµα  "Καθαρή Συµµαχία", µε το οποίο 

αναδιοργανώθηκε η υπηρεσία και εξοπλίστηκε µε νέα µηχανήµατα. Για µια καθαρή 

Αθήνα όµως απαιτείται και η συµµετοχή του κάθε Αθηναίου ξεχωριστά. 

O σηµερινός τρόπος ζωής έχει αλλάξει αρκετά την σύσταση των σκουπιδιών που 

παράγουµε καθηµερινά, ενώ έχει αυξηθεί κατά πολύ το ποσοστό των συσκευασιών 

που καταλήγουν στους κάδους. 

Η παραγωγή αποβλήτων αποτελεί µορφή ρύπανσης και ταυτόχρονα πραγµατική ή εν 

δυνάµει σπατάλη φυσικών πόρων, που πρέπει µε κάθε µέσο να περιορίζεται στο 

ελάχιστο δυνατό. Γι' αυτό η Ανακύκλωση δεν είναι απλώς ένας τρόπος µείωσης του 

όγκου των απορριµµάτων, αλλά µια πραγµατικά σύγχρονη αναγκαιότητα, στην οποία 

πιστεύει η ∆ηµοτική Αρχή και προσπαθεί να προωθήσει. 

Επίσης, σύµφωνα µε το νόµο 2939 περί "Συσκευασιών και Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης 

των Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων, η χώρα µας οφείλει έως το τέλος του 2005 

να αξιοποιεί το 50% των αποβλήτων συσκευασίας. 

Γι΄ αυτούς τους λόγους ο ∆ήµος Αθηναίων ξεκίνησε τον σχεδιασµό του βέλτιστου 

τρόπου οργάνωσης του Προγράµµατος Ανακύκλωσης για το 2004 - 2008, 

αναθέτοντας στην Αναπτυξιακή Εταιρεία του, µελέτη µε στόχο την συγκριτική 

ανάλυση των διαθέσιµων σεναρίων.  

Ο ∆ήµος Αθηναίων απηύθυνε πρόσκληση για ∆ιαβούλευση τον Νοέµβριο του 2004 

για την ανάπτυξη ολοκληρωµένου συστήµατος ανακύκλωσης αποβλήτων 

συσκευασίας και έντυπου χαρτιού.  Εφαρµόσθηκε, λοιπόν, για πρώτη φορά στην 

Αθήνα πιλοτικό πρόγραµµα για ένα καινοτόµο σύστηµα ανακύκλωσης αποβλήτων 

συσκευασιών και χαρτιού στην πηγή, που θα εξυπηρετεί και θα παρακινεί τον κάθε 

πολίτη να συµµετέχει σε αυτήν.  

Αναπτύχθηκε σε 8 αντιπροσωπευτικές περιοχές όπου προτάθηκαν και εφαρµόστηκαν 

πιλοτικά µέσα στο 2005 τρεις διαφορετικές τεχνικές λύσεις – προτάσεις. Η εφαρµογή 
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και αξιολόγηση των ανωτέρω πιλοτικών προγραµµάτων ∆ιαλογής στη πηγή και 

ανακύκλωσης ολοκληρώθηκε και πλέον ο ∆ήµος Αθηναίων δροµολογεί ένα 

συνδυασµό τεχνικών λύσεων, όπως, είναι ανταποδοτικών  κέντρων και κάδων 

ανάλογα µε την περιοχή, ο οποίος θα αποτελέσει µια ολοκληρωµένη και βιώσιµη 

λύση για την εφαρµογή της ανακύκλωσης στη πρωτεύουσα.  

Είναι λογικό, ότι δεν αρκεί ένα πρόγραµµα ανακύκλωσης αν δεν υπάρξει και η 

ανάλογη συµπεριφορά από τους πολίτες. Πέρα από όλα και µαζί µε όλα, το φυσικό 

περιβάλλον και η διατήρησή του είναι θέµα ατοµικής ευθύνης και συµπεριφοράς. Η 

περιβαλλοντική συνείδηση είναι ένας τρόπος ζωής, και ένας τρόπος ζωής που 

καθίσταται πλέον αναγκαίος. 

Έτσι, για την προώθηση της περιβαλλοντικής συνείδησης, η ∆ηµοτική Αρχή έχει 

αναπτύξει ευρεία συνεργασία µε αρκετές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, όπως η 

"Ελλάδα Καθαρή" και η WWF, ενώ υποστηρίζει ποικίλες περιβαλλοντικές δράσεις 

όπως το Οικολογικό Φεστιβάλ ή την παγκόσµια εκστρατεία για τον καθαρισµό του 

πλανήτη µας. Ταυτόχρονα, ο ∆ήµος Αθηναίων συµµετέχει σε ανάλογα ευρωπαϊκά 

προγράµµατα, όπως τα εργαστήρια ανακύκλωσης χαρτιού για µαθητές της Αθήνας ή 

το "Αθήνα - Εξοικονόµηση Ενέργειας" ένα 18µηνο πρόγραµµα  µε σκοπό τη 

προβολή, την προώθηση και τη διάδοση της Ορθολογικής Χρήσης Ενέργειας (ΟΧΕ) 

και τις Εναλλακτικές Μορφές Ενέργειας (ΕΜΕ) στο ευρύ κοινό. 

Επίσης σύµφωνα µε το νοµοθετικό πλαίσιο, οι επιχειρήσεις που παράγουν ή εισάγουν 

συσκευασµένα προϊόντα και τα διαθέτουν στην εγχώρια αγορά, υποχρεούνται να 

µεριµνήσουν για τη συλλογή και ανακύκλωση των συσκευασιών των προϊόντων τους, 

είτε συµµετέχοντας σε συλλογικό φορέα εναλλακτικής διαχείρισης είτε 

υποβάλλοντας αίτηση για ατοµικό εγγυοδοτικό σύστηµα. Και αυτό προφανώς το 

αναφέραµε λόγω του µεγάλου όγκου ύπαρξης τέτοιου είδους επιχειρήσεων στη 

περιοχή µελέτης µας. 

Παρακάτω παρατίθεται ο χάρτης και τα σηµεία των ειδικών καµπάνων ανακύκλωσης, 

οπού εµάς εδώ για τις ανάγκες της εργασίας µας ενδιαφέρουν µόνο το τρίτο και το 

τέταρτο δηµοτικά διαµέρισµα, µεγάλο τµήµα των οποίων είναι µέρος του Ελαιώνα.  
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5)Πρόγραµµα πρόσοψη 

Ο ∆ήµος Αθηναίων στα πλαίσια του προγράµµατος της αισθητικής αναβάθµισης των 

προσόψεων των κτιρίων συνέστησε την Κοινοπραξία "ΝΕΑ ΕΙΚΟΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΘΗΝΑ" που έχει αναλάβει την υλοποίηση του προγράµµατος "ΠΡΟΣΟΨΗ" 

(Ιούλιος 2003) καθώς και την υποστήριξη των αντίστοιχων προγραµµάτων του 

"Υ.Π.Ε.Χ.Ω.∆Ε" και της Ε.Α.Χ.Α.  

Αντικειµενικός σκοπός του προγράµµατος είναι η αισθητική αναβάθµιση των 

προσόψεων των κτηρίων της πόλης τα οποία βρίσκονται εντός των διοικητικών ορίων 

του ∆ήµου Αθηναίων, παρέχοντας στους ιδιοκτήτες µια σειρά από πλεονεκτήµατα τα 

οποία καθιστούν την διαδικασία της ανάπλασης µια ιδιαιτέρως ελκυστική πρόταση. 
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Έως και σήµερα, 31 µήνες από την έναρξη του προγράµµατος , έχουν υποβληθεί 

περισσότερες από 3.500 αιτήσεις συµµετοχής, 15.000 πολίτες έχουν  έρθει σε επαφή 

µε τα στελέχη της Κοινοπραξίας και έχουν ενηµερωθεί για τις λεπτοµέρειες και τα 

πλεονεκτήµατα  του προγράµµατος, ενώ έχουν  ήδη προχωρήσει οι αναπλάσεις των 

προσόψεων σε περισσότερα από 3.000 κτίρια και η φιλόδοξη αυτή προσπάθεια 

συνεχίζει καθηµερινά να αποδίδει και νέους καρπούς. 

 

 

 

 

 

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι το έργο του ∆ήµου Αθηναίων αναγνωρίσθηκε ως καινοτόµος 

δράση και διδάσκεται πλέον ως πρότυπο παράδειγµα επιτυχούς σύµπραξης δηµόσιου 

και ιδιωτικού τοµέα στο πανεπιστήµιο Harvard των Ηνωµένων Πολιτειών και 

προχωρεί η ένταξη του στα ΠΕΠ Αττικής. 

6)Πρόγραµµα τεχνικών έργων 2004 

α)Ασφαλτοστρώθηκαν δρόµοι σε έκταση 752.000 τ.µ.. 

Τη σηµασία αυτού του εγχειρήµατος για την εικόνα της πόλης µας, αλλά και για την 

ασφάλεια των οδηγών και την καλή φροντίδα των αυτοκινήτων την αντιλαµβάνονται 

όλοι. Συγκεκριµένα στο τρίτο και στο τέταρτο δηµοτικό διαµέρισµα 

ασφαλτοστρώθηκαν δρόµοι σε έκταση 80.000  τ.µ. και 100.000  τ.µ. 

β)Kατασκευάστηκαν πεζοδρόµια σε έκταση 250.000 τ.µ.. 

Ένα δεύτερο µεγάλο εγχείρηµα ήταν οι ανακαινίσεις των πεζοδροµίων. Η εικόνα των 

περισσοτέρων πεζοδροµίων της Αθήνας ήταν ιδιαίτερα κακή. Τα περισσότερα από 

αυτά δε, είχαν περιορισµένη προσβασιµότητα για άτοµα µε Αναπηρία ή για µητέρες 

µε καροτσάκια. 
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Όλα τα νέα πεζοδρόµια που κατασκευάστηκαν διαθέτουν σύγχρονες προδιαγραφές 

και διασφαλίζουν πλήρη προσβασιµότητα σε όλους (δηµιουργήθηκαν διαβάσεις για 

ΑΜΕΑ σε περισσότερα από 1000 πεζοδρόµια). Επιπλέον, µε την ανακαίνιση των 

πεζοδροµίων ο ∆ήµος Αθηναίων έκανε ένα βήµα για την αισθητική οµοιοµορφία της 

πόλης µια που οι προδιαγραφές που τηρούνται είναι κοινές για όλα τα επιµέρους 

έργα. Συγκεκριµένα στο τρίτο και στο τέταρτο δηµοτικό διαµέρισµα 

κατασκευάστηκαν πεζοδρόµια σε έκταση 35.000  τ.µ. και 23.000  τ.µ. αντίστοιχα. 

 

 

 

 

 

 

 

γ)Ενισχύθηκε ο δηµοτικός φωτισµός σε 219 δρόµους. 

Ένα τρίτο στοιχείο των τεχνικών παρεµβάσεων του ∆ήµου ήταν η αύξηση και η 

ανανέωση του ∆ηµοτικού φωτισµού. Σε όλα τα διαµερίσµατα αντικαθίσταται ο 

παλαιός φωτισµός µε νέες πιο σύγχρονες και αισθητικά πιο όµορφες εγκαταστάσεις. 

Παράλληλα, τοποθετήθηκαν νέες λάµπες σε πολλά σηµεία όπου δεν υπήρχε επαρκής 

φωτισµός. Επίσης, είναι γνωστό ότι η ενίσχυση του φωτισµού αυξάνει το αίσθηµα 

ασφάλειας ενώ βοηθά επίσης στην πρόληψη της εγκληµατικότητας. Συγκεκριµένα 

στο τρίτο και στο τέταρτο δηµοτικό διαµέρισµα ο δηµοτικός φωτισµός ενισχύθηκε σε 

23 δρόµους και 36 δρόµους αντίστοιχα. 

  

δ)Αύξηση του πρασίνου. 

Το τέταρτο και ίσως το βασικότερο σηµείο των παρεµβάσεων του ∆ήµου µέσω του 

προγράµµατος των Τεχνικών Έργων ήταν η αύξηση του πρασίνου.  

Σηµαντικές για την αισθητική της πόλης ήταν οι παρεµβάσεις που έγιναν στα πάρκα, 
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τα παρτέρια και στις νησίδες της πόλης µας, µε την εµφύτευση λουλουδιών και 

θάµνων, που δίνουν ένα άλλο χρώµα στην πόλη µας. 

 

 

 

 

 

 

Στο τρίτο δηµοτικό διαµέρισµα αναλυτικά αυξάνεται το πράσινο µε 1.650 δέντρα και 

4.700 θάµνους, ενώ στο τέταρτο αυξάνεται το πράσινο µε 650 δέντρα και 2.150 

θάµνους.  

7)Έργα ανάπτυξης υποβαθµισµένων περιοχών - Σύγχρονες δοµές και 

παρεµβάσεις υποδοµής - Νέοι χώροι πολιτισµού 

∆ύο νέους χώρους πολιτισµού θα αποκτήσει η πόλη της Αθήνας. Η ∆ηµοτική Αρχή, 

στην προσπάθεια της για την ανάδειξη των ιστορικών κτιρίων της πόλης, που 

αποτελούν διατηρητέα µνηµεία του σύγχρονου αρχιτεκτονικού πολιτισµού µας, 

προχωράει στην αποκατάσταση, δηλαδή έργα ανακατασκευών και αναπλάσεων, δύο 

σηµαντικών παλαιών κτιρίων που βρίσκονται σήµερα εγκαταλελειµµένα στο κέντρο 

της Αθήνας. Έτσι δηµιουργούνται σε πολλές περιοχές της πόλης σύγχρονες δοµές 

κατάλληλες για πολλαπλές χρήσεις που συµβάλλουν στην αποτελεσµατική 

λειτουργία της πόλης. Ειδικότερα σε εξέλιξη βρίσκονται: 

α)Ανάπλαση του παλιού κτιρίου του Βουστασίου και της ευρύτερης περιοχής της 

Κολοκυνθούς, συνολικής χρηµατοδότησης 6.000.000€ από το ΠΕΠ Αττικής.  

Βρίσκονται σε εξέλιξη και ολοκληρώνονται µέσα στους επόµενους µήνες τα έργα 

ανάπλασης του παλαιού κτιρίου του Βουστασίου, ένα διώροφο κτίριο των αρχών του 

20ού αιώνα, το οποίο µετατρέπεται σε πολυδύναµο πολιτιστικό κέντρο αλλά και σε 

χώρο για τη στέγαση ενός πρότυπου Κέντρου ∆ηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών 
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µε ειδικές ανάγκες. Αυτό εξυπηρετεί το σκοπό, που υποδηλώνει το όνοµα του παλιού 

Βουστασίου: φιλοξενούσε τις αγελάδες που έδιναν το γάλα τους στα παιδιά του 

παρακείµενου ∆ηµοτικού Βρεφοκοµείου, όπου σήµερα στεγάζεται η ∆ηµοτική 

Πινακοθήκη. 

Το κτίριο πέρασε σε αχρησία µε τη χρήση άλλων τύπων γάλακτος και µε τη 

µεταφορά του Βρεφοκοµείου σε νέα, πιο σύγχρονα κτίρια. Η µελέτη αποκατάστασής 

του που υλοποιήθηκε από τις τεχνικές υπηρεσίες του ∆ήµου Αθηναίων προβλέπει τη 

δηµιουργία στο ισόγειο ενός κέντρου δηµιουργικής απασχόλησης για παιδιά µε 

ειδικές ανάγκες και στον α΄ όροφο αιθουσών πολλαπλών χρήσεων για πολιτιστικές 

δράσεις. Η συνολική επιφάνεια του κτιρίου είναι 750 τ.µ.. Η µελέτη αποκατάστασης 

του Βουστασίου εντάχθηκε και αυτή στο Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης και η 

χρηµατοδότηση αναµένει την έγκρισή της από την Περιφέρεια, ώστε οι τεχνικές 

εργασίες να ξεκινήσουν τους πρώτους µήνες του 2005. 

 

 

 

 

 

 

 

Παράλληλα προχωρά  η ανάπλαση ολόκληρης της περιοχής της Κολοκυνθούς, µε την 

αναβάθµιση της πλατείας Ορθοδοξίας, τη διαµόρφωση του κοινόχρηστου χώρου 

µεταξύ των οδών Λεάνδρου, Ευτοκίου, Τριανταφυλλοπούλου, Χατζηαποστόλου, και 

την αναµόρφωση των σχετικών οδών. Έργα που θα αναβαθµίσουν ουσιαστικά την 

καθηµερινότητα των κατοίκων της περιοχής . 
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β)Νέα ∆ηµοτική Πινακοθήκη στο ανακαινισµένο κτίριο ∆ουρούτη στο 

Μεταξουργείο, µε χρηµατοδότηση 6.600.000€ από το ΠΕΠ Αττικής. 

Η ιστορική συνοικία του Μεταξουργείου στο κέντρο της πόλης πήρε το όνοµά της 

από το εργοστάσιο επεξεργασίας του µεταξιού, που περιµένει σήµερα καλύτερες 

ηµέρες. Πρόκειται για ένα διώροφο κτίριο συνολικής επιφανείας 1.500 τ.µ. Η µελέτη 

αποκατάστασης προβλέπει τη µετατροπή του σε χώρο πολλαπλών πολιτιστικών 

χρήσεων. Ο ∆ήµος Αθηναίων ενέταξε την αποκατάσταση του κτιρίου στα 

επιχειρησιακά προγράµµατα του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και έτσι εγκρίθηκε η χρηµατοδότηση του έργου από την Περιφέρεια, µε 

αποτέλεσµα οι τεχνικές εργασίες να έχουν ξεκινήσει από τους πρώτους µήνες του 

2005. Η περιοχή του Μεταξουργείου έχει γίνει τα τελευταία χρόνια πόλος έλξης 

θεατρικών σχηµάτων και έχει αποκτήσει µια ιδιαίτερη δυναµική στο πολιτιστικό 

γίγνεσθαι της πόλης.  
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Στις ανακαινισµένες από κάθε άποψη εγκαταστάσεις του, θα στεγαστεί η νέα 

σύγχρονη ∆ηµοτική Πινακοθήκη, δίνοντας καινούργιες προοπτικές και δυνατότητες 

ανάπτυξης και ανάδειξης της µεγάλης συλλογής που έχει στη διάθεση της. Με την 

περάτωση του έργου, ολόκληρη η περιοχή του Μεταξουργείου θα αναβαθµιστεί 

σηµαντικά και θα προσελκύσει εκεί νέες πολιτιστικές δράσεις. 

8) Νέοι χώροι αθλητισµού 

Η ∆ηµοτική Αρχή θα παραδώσει σύντοµα στους Αθηναίους µια σειρά έργων που 

αφορούν τα παιδιά και τους νέους της πρωτεύουσας. Έργα τα οποία αναµορφώνουν 

ριζικά τον χάρτη των παιδότοπων και των αθλητικών χώρων και τα οποία 

εντάσσονται στην απόφαση του ∆ήµου Αθηναίων να καταστήσει ασφαλείς όλους 

τους παιδότοπους της πόλης και να καλύψει τις πάγιες ανάγκες των δηµοτών για 

χώρους άθλησης, σε µια µεταολυµπιακή Αθήνα όπου το ενδιαφέρον για τον 

αθλητισµό είναι αυξηµένο. 

Στην περιοχή του Ρουφ έχει ξεκινήσει η δηµιουργία του µεγαλύτερου Αθλητικού 

Πάρκου του ∆ήµου Αθηναίων, το οποίο, εκτός από το γήπεδο ποδοσφαίρου, που ήδη 

έχει παραδοθεί, θα διαθέτει ένα νέο, υπερσύγχρονο, κλειστό κολυµβητήριο µε δύο 

δεξαµενές,  ένα κλειστό γήπεδο µπάσκετ, ένα γήπεδο τένις, καθώς και ένα γήπεδο 

ποδοσφαίρου 5χ5. 

Παράλληλα, ο ∆ήµος Αθηναίων δροµολόγησε και κατασκεύασε άλλα τέσσερα 

γήπεδα ποδοσφαίρου 5χ5, τα οποία  καλύπτουν τις ανάγκες των κατοίκων της πόλης 

και των ποδοσφαιρικών σωµατείων της Αθήνας. Τα γήπεδα αυτά βρίσκονται εκτός 

από τα υπόλοιπα στην περιοχή µελέτης µας στο 4ο ∆ιαµέρισµα (οδός Αυλώνος, Τρεις 

Γέφυρες), ενώ κατασκευάζεται νέο κολυµβητήριο στο Αθλητικό Κέντρο Ρούφ σε 

συνεργασία µε την Γ.Γ.Α.  

Επίσης κατασκευάζεται νέο, σύγχρονο αθλητικό και πολιτιστικό κέντρο στο 

Σεράφειο. Κατεδαφίζεται το παλιό κολυµβητήριο του Σεράφειου, στη θέση του 

οποίου κατασκευάζεται νέο σύγχρονο αθλητικό και πολιτιστικό πολυκέντρο το οποίο 

θα αποτελέσει και την έδρα του Οργανισµού Νεολαίας και Άθλησης.  
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9) Πολιτιστικά κέντρα 

Στο 3ο ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα, αλλά και µέσα στην περιοχή µελέτης µας, 

δηµιουργήθηκαν τα ακόλουθα πολιτιστικά κέντρα στην συµβολή των οδών 

Κωνσταντινουπόλεως 46 και Ελασιδών – Γκαζοχώρι  (∆ηµοτ. Χοροί - Θέατρο -

Χειροτεχνία - πινγκ πονγκ ) και Αγίας Μαρκέλλας 17 – Βοτανικός (θέατρο - 

χειροτεχνία - δηµοτ. χοροί - πινγκ πονγκ) 

Στο 4ο δηµοτικό διαµέρισµα αυτά βρίσκονται στις οδούς Πύλου και 

Μαραθωνοµάχων – Κολωνός (θέατρο - µουσική - δηµοτ. χοροί - πινγκ πονγκ - 

συµβουλευτική µονάδα) και στις οδούς Λένορµαν και Αλεξανδρείας – Κολωνός 

(Θέατρο - µουσική - δηµοτ. χοροί - µπαλέτο – ζωγραφική) 

10)Ευρωπαϊκά προγράµµατα 

Παράλληλα µε τα σχέδια αυτά ο ∆ήµος Αθηναίων έχει εξασφαλίσει Ευρωπαϊκά 

Προγράµµατα για τη χρηµατοδότηση έργων και υπηρεσιών που θα αναβαθµίσουν τη 

ζωή των κατοίκων και των επισκεπτών της πόλης. Από τα προγράµµατα αυτά, το 

πρόγραµµα "Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης" (µε ύψος χρηµατοδότησης, που 

ξεπερνά τα 2.000.000€), έρχεται να καλύψει ανάγκες πραγµατικών υποβαθµισµένων 

περιοχών µε πολλαπλά και σύνθετα προβλήµατα, όπως είναι στο 1ο ∆ιαµέρισµα το 

Κουκάκι, στο 2ο ∆ιαµέρισµα το ∆ουργούτι, ο Νέος Κόσµος, η Γούβα και ο 

Προφήτης Ηλίας και στο 3ο ∆ιαµέρισµα το Μαρκόνι ( Ελαιώνας ), ο Βοτανικός, το 

Ρούφ, τα Κάτω και τα Άνω Πετράλωνα. Για πρώτη φορά δίδεται η ευκαιρία στο 

∆ήµο Αθηναίων, µέσα από τα προγράµµατα αυτά, να εφαρµόσει Σχέδια 

Ολοκληρωµένης Παρέµβασης, που θα αντιµετωπίζουν µε αποτελεσµατικό τρόπο το 

πρόβληµα της υψηλότατης ανεργίας για ένα µεγάλο αριθµό δηµοτών του, σε 

συνδυασµό µε την εφαρµογή πολιτικών αστικής αναβάθµισης των περιοχών αυτών.         

Επίσης ανάµεσα στα έργα του ∆΄ Κοινοτικού Πλαισίου (∆’ΚΠ) είναι και η οριστική 

µελέτη επέκτασης του αµαξοστασίου του Ελαιώνα για το µετρό της Αθήνας.  

 

2.6.2.2.∆ήµος Αιγάλεω 

Γενικότερα, τα βασικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο δήµος είναι δηµιουργηµένα 

από τις ίδιες τις ανάγκες της πόλης και του πληθυσµού της αλλά και από απαιτήσεις 
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της σύγχρονης πόλης ιδιαίτερα ως κέντρου µιας ολόκληρης γεωγραφικής ενότητας. 

Έτσι τα προβλήµατα της πόλης του Αιγάλεω αφορούν: 

• Βιοµηχανική περιοχή χωρίς οργανωµένο πολεοδοµικό σχεδιασµό στην πράξη 

• Έντονα Περιβαλλοντικά προβλήµατα λόγω της ύπαρξης της βιοµηχανικής 

περιοχής και των δύο εθνικών οδών που διαπερνούν την πόλη 

• Οικιστική Ζώνη µε χρήσεις ασύµβατες στην κατοικία 

• Σηµειακά ιδιαίτερα υποβαθµισµένες περιοχές κατοικίας 

• Εµπορικό κέντρο που εξυπηρετεί και γειτονικούς ∆ήµους µε συνέπεια την 

κυκλοφοριακή συµφόρηση 

• Μικροί κοινόχρηστοι χώροι µε µεγάλη διασπορά 

 

Παρατηρώντας τα παραπάνω στοιχεία, εύκολα διαπιστώνει κανείς, ότι τα 

προβλήµατα του δήµου δε σχετίζονται µόνο µε τις ανάγκες του δήµου, αλλά έχουν να 

κάνουν µε την ευρύτερη περιοχή και κατά κύριο λόγο την περιοχή του Ελαιώνα. 

 

Τα στοιχεία, που βρήκαµε για τα έργα για το δήµο του Αιγάλεω, αφορούν τις τοπικές 

παρεµβάσεις, που οριοθετούνται στην περιοχή του Ελαιώνα. Πολλά από τα έργα, που 

προωθήθηκαν ή υλοποιήθηκαν από το δήµο είναι οριακά εκτός περιοχής µελέτης, 

όµως επειδή αποτελούν σηµειακές παρεµβάσεις, δεν χρήζουν αναφοράς. Έτσι αυτά 

είναι τα ακόλουθα: 

1)Μολύβι 

Το παλαιό εργοστάσιο επί της Ιεράς Οδού αγόρασε ο ∆ήµος σε εξαιρετική τιµή λόγω 

ευγενούς προσφοράς των ιδιοκτητών του.  

Το 2005 έγινε τροποποίηση του Π.∆. για τον Ελαιώνα και έτσι το τµήµα του που 

βρίσκεται εντός της πρασιάς δεν κατεδαφίζεται. Το έργο εντάχθηκε και 

χρηµατοδοτήθηκε από το Γ΄ Κ.Π.Σ. το 2004 µε το ποσό των 2.800.000 ευρώ. 

∆ηµοπρατήθηκε, ξεκίνησαν οι εργασίες και θα γίνει ένας πολιτιστικός χώρος 

πολλαπλών χρήσεων ενώ µε τον νέο Π.∆. ο χώρος του ∆ήµου της Αθήνας θα γίνει 

χώρος πρασίνου.  
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2)Εργατικές Πολυκατοικίες  

Εντάχθηκε και χρηµατοδοτείται και εκτελείται έργο 6.020.000 ευρώ για την 

ανάπλαση των εργατικών πολυκατοικιών (33) επί της οδού Μίνωος- Τεµένης κτλ. 

όψεων, µονώσεων, έλεγχος στατικής επάρκειας, ανάπλαση περιβάλλοντος χώρου. 

Προβλέπεται µέσα σε µια διετία και η αφαίρεση των πυλώνων και των γραµµών 

υψηλής τάσης.  
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3)HABITAT AGENDA 

 

Ο ∆ήµος Αιγάλεω ύστερα από σχετική αίτησή του, επιλέχθηκε στους 60 ΟΤΑ, από 

τους 500 που υπέβαλλαν ανταγωνιστική αίτηση, που θα πραγµατοποιήσουν το 

πρόγραµµα το οποίο περιλαµβάνει : 

• Εκπόνηση Ολοκληρωµένου Τοπικού Προγράµµατος Βιώσιµης Ανάπτυξης για 

την εφαρµογή της HABITAT AGENDA 

• Υλοποίηση παρέµβασης / έργο µικρής κλίµακας (περιοχή οδού Παπανικολή) 

∆ηλαδή η ανάπλαση της οδού Παπανικολή και η ανακατασκευή του 6ου 

∆ηµοτικού σε χώρο πολιτισµού στο ισόγειο και Σχολείο Επιµόρφωσης 

Ενηλίκων στον Α΄ όροφο.  

Το έργο θα χρηµατοδοτηθεί από το Γ' ΚΠΣ και έχει προϋπολογισµό 135.000.000 δρχ. 

 

4)Γήπεδο Ορυζοµύλων: 

 

Επί της οδού Ορυζοµύλων & Λυκαβηττού έως το 2002 ο χώρος περιελάµβανε 

Ασβεστοκάµινο, σκραπ, µπάζα και διάφορες οχλούσες χρήσεις. Το 2003 

αποµακρύνθηκαν όλα και κατεδαφίστηκαν οι υπάρχουσες εγκαταστάσεις.  

Τα υπόλοιπα επτά στρέµµατα πίσω από το γήπεδο εντάχθηκαν και χρηµατοδοτούνται 

από την Νοµαρχία Αθηνών για δηµιουργία χώρου πρασίνου και αναψυχής. Ήδη το 

έργο δηµοπρατήθηκε.  

Ακριβώς δίπλα από το γήπεδο της Ορυζοµύλων αποπερατώθηκε το µεγαλύτερο 

ειδικό σχολείο στην Ελλάδα ενώ η υπόλοιπη περιοχή έως την Θηβών εντάχθηκε στο 

σχέδιο. Η περιοχή αυτή ανήκει εκτός περιοχής µελέτης, όµως αποτελεί ένα σηµαντικό 

πνεύµονα πρασίνου, πολύ κοντά στην περιοχή µας. 
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2.6.2.3.Αγίου Ιωάννη Ρέντη 

Το 70% του ∆ήµου Ρέντη είναι Ελαιώνας και έµεινε για δεκαετίες εκτός σχεδίου. 

Σήµερα, µόλις 1000 στρέµµατα δεν έχουν ακόµα ενταχθεί στο σχέδιο. Όταν 

ολοκληρωθεί η ένταξη του Ελαιώνα, η πόλη θα έχει το 20% της έκτασής της πράσινο, 

ποσοστό µοναδικό σε ολόκληρη την Αττική. 

Τα έργα, που έχουν γίνει στο δήµο του Ρέντη αφορούν κυρίως σε σηµειακές 

παρεµβάσεις, χωρίς κάποιο γενικότερο σχέδιο ή προγραµµατισµό για το δήµο αλλά 

και την περιοχή του Ελαιώνα, που καλύπτει. Έτσι έχουµε κυρίως έργα διάνοιξης 

οδών, που έχουν ολοκληρωθεί σήµερα, όπως: 

 

 

 

 

∆ιάνοιξη Οδών Οικισµού Μπιχάκη 

 

              

  

 

 

∆ιάνοιξη Οδών Οικισµού Αγίας Άννας 

Επίσης έχουν διαµορφωθεί κατάλληλοι χώροι στάθµευσης, µερικοί εκ των οποίων 

ανήκουν οριακά εκτός της περιοχής του Ελαιώνα, όπως για παράδειγµα ο υπόγειος 

χώρος στάθµευσης της οδού Νάξου. Τα πολλαπλά οφέλη, που έχει όµως η κατασκευή 
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τέτοιων έργων, είναι καλό να τα αναφέρουµε. Έτσι οι χώροι στάθµευσης είναι οι 

ακόλουθοι: 

 

  

 

 

 

Χώρος στάθµευσης Θηβών – Θεσ/νίκης Χώρος στάθµευσης εργατικών πολ/κιών ΟΣΕ 

                                                        

       

                  

 

 

Χώρος στάθµευσης  Αγίας Άννας        Χώρος στάθµευσης Κωνσταντινουπόλεως 

  

  

 

 

 

 

 

 

Υπόγειος χώρος στάθµευσης Νάξου (σε εξέλιξη), χωρητικότητας 190 αυτοκινήτων 
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Χώρος στάθµευσης ∆ηµητράτου & Α.Ι.Ρέντη                      Χώρος στάθµευσης Σταυράκη & Α.Ι. Ρέντη 

Πρέπει ως σηµαντικό σχόλιο να προσθέσουµε, ότι οι περισσότερες από τις παραπάνω 

παρεµβάσεις προέκυψαν από το πρόγραµµα Βιαµύλ δεν γίνονται µε αποκλειστικό 

στόχο το πρόγραµµα του Ελαιώνα. Αντιθέτως µπορούµε να εξαγάγουµε το 

συµπέρασµα, ότι είναι παρεµβάσεις, οι οποίες γίνονται µε κριτήρια του δήµου, τα 

οποία απλά πληρούν  κάποιους από τους γενικότερους στόχους του προγράµµατος 

του Ελαιώνα.  

Ειδικότερα το πρόγραµµα ονοµάζεται: Ολοκληρωµένη παρέµβαση <<Αστική 

ανάπτυξη κέντρου Άγιου Ιωάννη Ρέντη – Πρώην εργοστάσιο Βιαµύλ>> και 

περιλαµβάνει: 

� Προστασία & Βελτίωση του αστικού χώρου  

� ∆ηµιουργία 100 νέων θέσεων εργασίας 

� ∆ηµιουργία 91 θέσεων επιδοτούµενης κατάρτισης 

Ο ∆ήµος Αγίου Ιωάννη Ρέντη στοχεύοντας: 

 

� στην δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας 

� στην βιώσιµη ανάπτυξη 

� στην προστασία και βελτίωση του αστικού χώρου και 

� στην ενδυνάµωση της οικονοµικής ευηµερίας και κοινωνικής συνοχής 

 

σχεδίασε και κατάφερε να χρηµατοδοτηθεί για ένα πρόγραµµα ολοκληρωµένου 

χαρακτήρα. Το πρόγραµµα αυτό είναι:  
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Κατηγορία Πράξεων Τοµείς παρέµβασης Τελικός ∆ικαιούχος 

1. Αστικές αναπλάσεις 
Οργάνωση, αναβάθµιση και 

διαµόρφωση του αστικού 

χώρου, χώρων αστικού 

πρασίνου, αναψυχής και 

πολιτισµού, κοινόχρηστων 

χώρων 

Κατασκευή υπόγειου χώρου 

στάθµευσης αυτοκινήτων -  

δηµιουργία χώρου πρασίνου  

στο ΟΤ που περιβάλλεται από 

τις οδούς ΦΛΕΜΙΝΓΚ-

ΣΤΑΥΡΑΚΗ-ΝΑΞΟΥ-

ΜΑΝ∆ΗΛΑΡΑ 

∆ήµος Αγίου 

Ιωάννη Ρέντη 

Ανάπλαση - ανακαίνιση 

κτιρίων για κοινωνικές 

υποδοµές – Κοινωνική 

ένταξη 

∆ηµιουργία / Επέκταση 

υπηρεσιών παιδικού σταθµού 

και άλλων κοινωνικών 

υπηρεσιών (Κ∆ΑΠ). 

∆ήµος Αγίου 

Ιωάννη Ρέντη 

Οργάνωση, αναβάθµιση και 

διαµόρφωση του αστικού 

χώρου, χώρων αστικού 

πρασίνου, αναψυχής και 

πολιτισµού, κοινόχρηστων 

χώρων 

Αναβάθµιση και βελτίωση της 

αισθητικής εικόνας  της 

περιοχής παρέµβασης 

(∆ιαµόρφωση Ακαλύπτων- 

χώρων ελεύθερης 

πρόσβασης)στο ΟΤ που 

περιβάλλεται από τις οδούς 

ΦΛΕΜΙΝΓΚ-ΣΤΑΥΡΑΚΗ-

ΝΑΞΟΥ-ΜΑΝ∆ΗΛΑΡΑ - 

Κατασκευή παιδικής χαράς 

∆ήµος Αγίου 

Ιωάννη Ρέντη 

2. Πολεοδοµικός Σχεδιασµός 

Εκπόνηση µελετών 

χωροταξίας και πολεοδοµίας 

Μελέτη Πολεοδοµικού 

Σχεδιασµού 

∆ήµος Αγίου 

Ιωάννη Ρέντη 
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3. ∆ράσεις Συµβουλευτικής 

Κοινωνική ένταξη Ενέργειες /  υπηρεσίες 

πληροφόρησης, 

προσανατολισµού και 

υποστήριξης προς άτοµα / 

κοινωνικές οµάδες για την 

αύξηση της απασχολησιµότητας 

και  την ανάπτυξη 

επιχειρηµατικότητας 

∆ήµος Αγίου 

Ιωάννη Ρέντη 

Κοινωνική ένταξη ∆ικτύωση ∆ήµος Αγίου 

Ιωάννη Ρέντη 

Κοινωνική ένταξη Παρεµβάσεις ευαισθητοποίησης 

της κοινής γνώµης 

∆ήµος Αγίου 

Ιωάννη Ρέντη 

Κοινωνική ένταξη Οργάνωση ενεργειών 

ευαισθητοποίησης µε ταυτόχρονη 

δηµιουργία θέσεων εργασίας 

Πολιτιστικός Ελληνοινδικός 

Σύλλογος 

Κοινωνική ένταξη Οργάνωση ενεργειών 

ευαισθητοποίησης µε ταυτόχρονη 

δηµιουργία θέσεων εργασίας 

ΠΑΚΙΣΤΑΝΟΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
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5. Προώθηση στην Απασχόληση 

Πολιτική αγοράς εργασίας ∆ηµιουργία νέων θέσεων 

απασχόλησης - Επιδότηση της 

απασχόλησης 

ΟΑΕ∆ 

Πολιτική αγοράς εργασίας Επιδότηση της 

αυτοαπασχόλησης 

ΟΑΕ∆ 

Πολιτική αγοράς εργασίας Επιδότηση της απόκτησης 

εργασιακής εµπειρίας 

ΟΑΕ∆ 

Πολιτική αγοράς εργασίας Νέες µορφές απασχόλησης ΟΑΕ∆ 

6.∆ηµιουργία κοινωνικών υπηρεσιών 

Ανάπλαση - ανακαίνιση 

κτιρίων για κοινωνικές 

υποδοµές- Κοινωνική ένταξη 

∆ηµιουργία / Επέκταση 

υπηρεσιών παιδικού σταθµού 

και άλλων κοινωνικών 

υπηρεσιών (Κ∆ΑΠ). 

∆ηµοτική Επιχείρηση 

Πολιτισµού Αθλητισµού 

Αγ. Ιωάννη Ρέντη 

 Λειτουργία νέας δοµής 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ 

∆ηµοτική Επιχείρηση 

Πολιτισµού Αθλητισµού 

Αγ. Ιωάννη Ρέντη 

4. ∆ράσεις Κατάρτισης 

Ανάπτυξη εκπαιδευτικής και 

επαγγελµατικής κατάρτισης 

Εκµάθηση Ελληνικών ∆ήµος Αγίου 

Ιωάννη Ρέντη 

Ανάπτυξη εκπαιδευτικής και 

επαγγελµατικής κατάρτισης 

Κατάρτιση Ανέργων ∆ήµος Αγίου 

Ιωάννη Ρέντη 

Ανάπτυξη εκπαιδευτικής και 

επαγγελµατικής κατάρτισης 

Κατάρτιση εργαζοµένων και 

αυτοαπασχολουµενων 

∆ήµος Αγίου 

Ιωάννη Ρέντη 

Ανάπτυξη εκπαιδευτικής και 

επαγγελµατικής κατάρτισης 

Παροχή συνοδευτικών 

υποστηρικτικών υπηρεσιών 

∆ήµος Αγίου 

Ιωάννη Ρέντη 
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2.6.2.4.∆ήµος Ταύρου 

∆ε βρέθηκαν σχετικά έργα ή ανακοινώσεις / εξαγγελίες ή αποφάσεις δηµοτικού 

συµβουλίου, που να οριοθετούνται στην περιοχή του Ελαιώνα. 

 

2.6.2.5.∆ήµος Περιστερίου 

∆ε βρέθηκαν σχετικά έργα ή ανακοινώσεις / εξαγγελίες ή αποφάσεις δηµοτικού 

συµβουλίου, που να οριοθετούνται στην περιοχή του Ελαιώνα. 

 

2.6.3.Συνοδευτικά έργα,που έχουν γίνει από το 1994 µέχρι και σήµερα 

 

Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει όλα τα έργα, που έχουν ολοκληρωθεί στην περιοχή 

του Ελαιώνα, αλλά κυρίως στις ευρύτερες περιοχές. Αφορούν κυρίως έργα βελτίωσης 

οδικού δικτύου, προστασία περιβάλλοντος κτλ., που εκτείνονται σε περιοχή ευρύτερη 

αυτής του Ελαιώνα, αλλά βέβαια σχετίζονται µε αυτόν. ∆ηλαδή δεν εξετάζουµε όλα 

τα έργα, που έχουν γίνει στο λεκανοπέδιο της Αττικής, παρά µόνο στις γύρω 

περιοχές. Αυτά τα έργα ως σκοπό δεν είχαν τη βελτίωση του Ελαιώνα αυτή καθ’ αυτή 

αλλά συνολικότερα το λεκανοπέδιο. Επίσης ως φορέα, είναι σαφές, ότι δεν είχαν 

κάποιο δήµο, αλλά άνηκαν στο γενικότερο χωροταξικό και πολεοδοµικό σχεδιασµό 

της Αττικής. Όµως είναι σαφές, ότι επηρεάζουν θετικά και αυτήν την περιοχή, αλλά 

και αποτελούν νέα δεδοµένα για τη εφαρµογή της πολεοδοµικής αυτής µελέτης, που 

εξετάζουµε. Γι’ αυτό και τα εντάσσουµε και στην κατηγορία των συνοδευτικών 

έργων. ∆εν πρέπει να παραλείψουµε, ότι αναφέραµε αυτά που εµείς κρίναµε 

σηµαντικότερα, χάριν συντοµίας της εργασίας µας. 

 

2.6.3.1.Σχεδιασµός εξωαστικού χώρου και προστασία         

περιβάλλοντος 

 

Η συνεχής εξάπλωση του Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος έχει σήµερα ως αποτέλεσµα 

τα εξωτερικά όρια του σηµερινού αστικού συγκροτήµατος της Πρωτεύουσας να 

περικλείουν έκταση πολλαπλάσια της αντίστοιχης πριν 50-60 χρόνια. Έτσι, η 
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εξάπλωση του συνεχούς αστικού ιστού τείνει να καταλάβει τον ευρύτερο εξωαστικό 

χώρο της Αττικής, πέρα από τα όρια του Λεκανοπεδίου. Η ανάπτυξη αυτή έλκεται 

και υποβοηθείται από την ύπαρξη ή την προοπτική µεγάλων εγκαταστάσεων 

υποδοµής στην περιφέρεια (λιµάνια, νέο αεροδρόµιο, συγκοινωνιακοί άξονες), 

συγχρόνως όµως προκαλεί την ανάγκη δηµιουργίας νέων υποδοµών για την 

εξυπηρέτησή της.  

Για την προστασία του περιβάλλοντος, την ορθολογική διαχείριση των φυσικών 

πόρων και την οργάνωση των χρήσεων γης στον εξωαστικό χώρο, µε γνώµονα τη 

βιώσιµη ανάπτυξη και στο πλαίσιο της θεσµικής θωράκισης της Αττικής, 

εκπονούνται µελέτες και προωθούνται προς θεσµοθέτηση τα αντίστοιχα προεδρικά 

διατάγµατα για την κατοχύρωσή τους. Οι µελέτες αυτές αφορούν κύρια σε:  

• Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου.  

• Ζώνες Προστασίας Ορεινών Όγκων.  

• Ζώνες Προστασίας Ρεµάτων.  

Παράλληλα ο Οργανισµός ΑΘήνας, σε συνεργασία µε τους συναρµόδιους φορείς και 

σε συνδυασµό µε τις παραπάνω µελέτες, χαράσσει τις γενικές κατευθύνσεις 

σχεδιασµού του Συστήµατος Μεταφορών της Αττικής (µεγάλα οδικά έργα, 

υπεραστικός και προαστιακός σιδηρόδροµος, λιµάνια, αεροδρόµια).  

Αυτός ο σχεδιασµός αλλά και οι παρεµβάσεις, που έχουν ολοκληρωθεί, όπως έχουµε 

αναφέρει και παραπάνω, δε περικλείεται στα αυστηρά όρια της περιοχής του 

Ελαιώνα, αλλά σε µία ευρύτερη περιοχή. Όµως η περιβαλλοντική σηµασία που έχει, 

είναι άξιας αναφοράς και σχετίζεται κυρίως στην γενικότερη προσπάθεια για 

περισσότερο πράσινο στην Αττική, άρα και στον Ελαιώνα. Εδώ εµάς µας αφορούν 

κυρίως οι ζώνες προστασίας ορεινών όγκων (όρος Αιγάλεω) και η ζώνες Προστασίας 

Ρεµάτων (ρέµα Κηφισσού). 

 

 

2.6.1.3.2.Ζώνη προστασίας ορεινών όγκων  

Οι θεσµικές ρυθµίσεις που αφορούν στους Ορεινούς 'Όγκους στοχεύουν στην 

ανάσχεση της εξάπλωσης του αστικού ιστού, στην αποµάκρυνση ασύµβατων 
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χρήσεων από την περιοχή τους και στην εξασφάλιση χώρων αναψυχής µε στόχο όχι 

µόνο την διατήρηση αλλά και την επαύξηση του πρασίνου στο σύνολο του Νοµού.  

Το πρόγραµµα περιλαµβάνει το σύνολο των Ορεινών Όγκων της Αττικής, δηλ. 

Υµηττό, Πεντέλη, Αιγάλεω, Πάρνηθα, Λαυρεωτική, Μαλακάσα, Πάνειον και 

Γεράνεια.  

Οι ορεινοί όγκοι του Νοµού και ιδιαίτερα αυτοί που περιβάλλουν το Λεκανοπέδιο 

αποτελούν αναµφισβήτητα έναν από τους σηµαντικότερους φυσικούς πόρους της 

Αττικής, τόσο από την άποψη των αξιόλογων οικοσυστηµάτων όσο και για τον 

καθοριστικό ρόλο που έχουν στην διαµόρφωση των κλιµατικών συνθηκών, στην 

µείωση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης και στην αντιπληµµυρική προστασία.  

Οι ορεινοί όγκοι έχουν επί µακρόν υποστεί τις καταστροφικές συνέπειες της άναρχης 

διάχυσης του αστικού ιστού και των συχνών πυρκαγιών. Από το συνολικό πρόγραµµα 

παρουσιάζεται ενδεικτικά η µελέτη του Αιγάλεω, που αποτελεί αντιπροσωπευτικό 

παράδειγµα προσέγγισης αλλά και βρίσκεται κοντά στα όρια της περιοχής που 

εξετάζουµε.  

 

Ζώνη προστασίας του ορεινού όγκου του Αιγάλεω  

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ  

Το όρος Αιγάλεω αποτελεί το δυτικό όριο του Λεκανοπεδίου της Αθήνας. Είναι µια 

επιµήκης χαµηλή οροσειρά µε υψηλότερες κορυφές τον Κορυδαλλό (468 µ.) και τη 

Ζαχαρίτσα (453 µ), και αποτελεί τη φυσική κατάληξη της Πάρνηθας στο Σαρωνικό. 

Η ζώνη προστασίας εκτείνεται σε 54.000 στρέµµατα και στα διοικητικά όρια 12 

δήµων. Το µεγαλύτερο τµήµα του ορεινού όγκου στερείται βλάστησης ενώ υπάρχουν 

σηµαντικά αρχαιολογικά ευρήµατα. Ειδικότερα η ανατολική πλευρά του όρους που 

είναι και η πλέον ορατή έχει υποστεί τις περισσότερες επεµβάσεις.  

ΣΤΟΧΟΙ 

α. Η αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος και της ιστορικής φυσιογνωµίας του 

τοπίου.  
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β. Η δηµιουργία υπερτοπικού πόλου αναψυχής µε παράλληλη οικολογική 

ευαισθητοποίηση των πολιτών και σύνδεση του αστικού ιστού µε το αστικό και 

περιαστικό πράσινο, προς όφελος ιδιαίτερα των δυτικών περιοχών.  

γ. Η ανάσχεση της αναρρίχησης του οικιστικού ιστού προς τον ορεινό όγκο.  

δ. Η δηµιουργία φράγµατος που θα αποτρέπει την µεταφορά ρύπων και µε την 

επέκταση της δασοκάλυψης θα µειώνει τις θερµοκρασιακές αναστροφές.  

Αντικείµενο του προγράµµατος είναι η προστασία και ανάδειξη των Ορεινών Όγκων 

της Αττικής που αποτελούν το µεγαλύτερο εν δυνάµει ελεύθερο ∆ηµόσιο χώρο που 

µετατρέπεται σε πνεύµονες πρασίνου και υπερτοπικούς πόλους αναψυχής. Με τις 

παρεµβάσεις αυτές διαµορφώνεται πράσινη ζώνη γύρω από τον αστικό ιστό 

αυξάνοντας το περιαστικό πράσινο από 19% που είναι σήµερα, στο 51%. Συνολικά, 

σύµφωνα µε τα προγράµµατα '94-'99, αναδασώνονται 850 χιλιάδες στρέµµατα. 

Συγκεκριµένα για το όρος Αιγάλεω ο απολογισµός της υλοποίησης του 

προγράµµατος είναι ότι  µια έκταση 55.000 στρεµµάτων κατοχυρώνεται σε 

προστατευόµενο υπερτοπικό πόλο πρασίνου και αναψυχής, ενώ οι Αναδασώσεις από 

Αναπτυξιακούς Συνδέσµους (χρηµατοδότηση ΥΠΕΧΩ∆Ε) φτάνουν τα 2000 

στρέµµατα και τα 200.000 φυτά.  
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2.6.3.3.Ζώνη προστασίας ρεµάτων  

Τα ρέµατα αποτελούν σηµαντική περιβαλλοντική κληρονοµιά και αντιµετωπίζονται 

ως σηµαντικό στοιχείο του οικοσυστήµατος της πόλης και του Αττικού Τοπίου και 

όχι µόνο σαν φυσικοί υδραυλικοί υποδοχείς και αντιπληµµυρικοί αγωγοί.  

Είναι αναγκαία η ολοκληρωµένη οικολογική διαχείριση των ρεµάτων και 

παραρεµάτιων ζωνών και την ένταξή τους στο δίκτυο των ελεύθερων χώρων 

πρασίνου και πράσινων διαδρόµων. Με την προστασία, την ανάπλαση και τη 

φύτευση των 70 ρεµάτων της Αττικής µπορούν να αποδοθούν περισσότερα από 
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30.000 στρέµµατα πρασίνου µέσα στον αστικό ιστό. Τα αναµενόµενα οφέλη από την 

νέα αυτή αντιµετώπιση των ρεµάτων θα είναι ανανέωση του αέρα των αστικών 

περιοχών, ηπιότερο κλίµα των περιοχών απ' όπου διέρχονται, αύξηση της 

φυτοκάλυψης, σύνδεση του ανθρωπογενούς µε το φυσικό περιβάλλον, ενίσχυση της 

συνέχειας της ιστορικής µνήµης, συµβολή στην διατήρηση µικρών βιοκοινοτήτων και 

στην µετακίνηση της πανίδας.  

Τα βασικότερα ρέµατα που περιλαµβάνονται στο πρόγραµµα είναι o Κηφισός, τα 

ρέµατα Αγ. Γεωργίου, Ν. Παλάτια, Χαλανδρίου, Πικροδάφνης, Ποδονίφτης, Πυρνας, 

Ευπειρίδων, Ραφήνας, Βάρης. Ενδεικτικά παρουσιάζεται η περίπτωση του Κηφισσού. 

Η µελέτη αυτή αποτελεί πιλοτική παρέµβαση για τη διάσωση των ρεµάτων της 

Αττικής και η εφαρµογή της -πέρα από την ανάδειξη του ιστορικού ποταµού - θα 

εξασφαλίσει ένα συνεχές περιαστικό πράσινο που θα συνδέσει τους ορεινούς όγκους 

µε τον αστικό ιστό της Πρωτεύουσας.  

 

Ζώνη προστασίας του ρέµατος του Κηφισσού 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ 

Ο Κηφισσός έχει τις πηγές του στην Πάρνηθα και την Πεντέλη, ενώ διασχίζει το 

δυτικό τµήµα του Λεκανοπεδίου και καταλήγει στον Φαληρικό 'Ορµο. Το 

σηµαντικότερο όµως στοιχείο, που µας ενδιαφέρει και γι’αυτό εξετάζουµε τη 

προστασία του είναι ότι αυτό το ρέµα εκτείνεται κατά µήκος της περιοχής του 

Ελαιώνα από Βορρά προς Νότο. 

'Ηδη, µεγάλο τµήµα του Κηφισσού ποταµού έχει υποστεί σηµαντικές αλλοιώσεις 

όπως εκχερσώσεις, πυρκαγιές, µπαζώµατα, καταπατήσεις, οικοδόµηση, απόβλητα, 

επεµβάσεις από µεγάλα τεχνικά έργα. Όµως, παρά τις αλλοιώσεις αυτές, ο ποταµός 

συνεχίζει να ζει και να αναπνέει ακόµη και σήµερα, στο τµήµα όπου διατηρείται η 

φυσική του κοίτη. Εκεί διατηρεί και αναγεννά τη χλωρίδα και την πανίδα του, 

κάνοντας ηπιότερο το κλίµα των γύρω περιοχών και τροφοδοτώντας µε οξυγόνο από 

τους ορεινούς όγκους της Πάρνηθας και της Πεντέλης το Λεκανοπέδιο της Αθήνας.  

Η µελέτη καλύπτει όλη τη διαδροµή του ποταµού και τους παραχειµάρρους από το 

ύψος της Νέας Φιλαδέλφειας (θέση Κόκκινος Μύλος) µέχρι τις πηγές του στην 
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Πάρνηθα και την Πεντέλη. Η έκταση αυτή ανέρχεται σε 12.260 στρέµµατα.  

 

ΣΤΟΧΟΙ 

Το Προεδρικό ∆ιάταγµα Προστασίας Κηφισσού εντάσσεται στο γενικότερο σχέδιο 

θεσµικής θωράκισης του φυσικού περιβάλλοντος της Πρωτεύουσας (ρέµατα-

περιαστικό πράσινο-ορεινοί όγκοι-ακτές κλπ.) µε ειδικότερους στόχους:  

• Την αποκατάσταση του φυσικού αντιπληµµυρικού συστήµατος.  

• Τη διάσωση και ενίσχυση των σχετικών οικοσυστηµάτων.  

• Τη βελτίωση του µικροκλίµατος και την καταπολέµηση της ατµοσφαιρικής 

ρύπανσης.  

• Την εξασφάλιση του πολεοδοµικού διαχωρισµού διαφόρων χρήσεων γης αλλά 

και της ιδιαιτερότητας επιµέρους περιοχών  

• Την εξασφάλιση σύνδεσης των δοµηµένων περιοχών µε το ευρύτερο φυσικό 

περιβάλλον.  

• Την ενίσχυση της ιστορικής µνήµης και την ανάδειξη µνηµείων, ιστορικών 

τόπων και τοπίων.  

• Την αισθητική αναβάθµιση του αστικού χώρου.  

• Την εξασφάλιση ελεύθερων χώρων αναψυχής, περιπάτου και επαφής µε τη 

φύση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τις αποφάσεις που αφορούν τον Ελαιώνα 

Σακκής Βασίλειος 86 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.6.3.4.Σχεδιασµός αστικού χώρου 

 

Η εξέλιξη της µεταπολεµικής Αθήνας στηρίχθηκε, κυρίως, σε ένα συγκεντρωτικό 

µοντέλο ανάπτυξης, υποβοηθούµενο από όλες εκείνες τις παραµέτρους που 

δηµιούργησαν το φαινόµενο της έντονης αστυφιλίας. Η ανάπτυξη αυτή υπονόµευσε 

την ορθή διαχείριση του αστικού χώρου. Κάτω από την ολιγωρία ή την ανοχή της 

Πολιτείας, η πόλη αναπτύχθηκε µε ραγδαίους και - κατά το πλείστον - ανεξέλεγκτους 

ρυθµούς, χωρίς ορθολογική κατανοµή και οργάνωση των χρήσεων γης. Το γεγονός 
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αυτό, σε συνδυασµό και µε την πολιτική γης που ασκήθηκε, οδήγησε αφ' ενός σε 

ένταση της δόµησης του κυρίως αστικού χώρου και αφ' ετέρου στην οικιστική 

εξάπλωση πέραν των ορίων της «νόµιµης πόλης». Παράλληλα, ελαχιστοποιήθηκε η 

δυνατότητα έγκαιρης επέµβασης για διασφάλιση γης, απαραίτητης τόσο υπό µορφή 

ελεύθερων χώρων αναψυχής και πρασίνου, όσο και για την κάλυψη αναγκών 

κοινωνικού εξοπλισµού και µεταφορικής υποδοµής.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Η πόλη έχασε την περιβαλλοντική, κοινωνική και πολιτισµική της συνοχή και η 

εικόνα που παρουσιάζει σήµερα, είναι αυτή της έντονης υποβάθµισης σε ολόκληρο 

το φάσµα των λειτουργιών της.  

Ο Οργανισµός Αθήνας επιχειρεί σήµερα να αναστρέψει την εικόνα αυτή µε δράσεις 

και προγράµµατα παρεµβάσεων δοµικού χαρακτήρα που βασίζονται στις αρχές της 

αειφόρου ανάπτυξης. Στο σχεδιασµό για την ανασυγκρότηση του αστικού χώρου της 

Πρωτεύουσας περιλαµβάνονται: Τα Γενικά Πολεοδοµικά Σχέδια, οι Ποιοτικές 

Παρεµβάσεις Μεγάλης Κλίµακας όπως:  

α)Το Πρόγραµµα Ενοποίησης Χώρων Πρασίνου, Κοινωνικών και Πολιτιστικών 

∆ραστηριοτήτων.  

β)Οι αναπλάσεις υποβαθµισµένων περιοχών παραγωγικών δραστηριοτήτων 

(Ελαιώνας).  
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γ)Το Πρόγραµµα Ενοποίησης των Αρχαιολογικών Χώρων.  

δ)Η δηµιουργία δικτύου υπερτοπικών πόλων αναψυχής (Πύργος Βασιλίσσης, 

Σελεπίτσαρι, ο χώρος του αεροδροµίου του Ελληνικού).  

ε)Το Πρόγραµµα Ανάπλασης των Ακτών του Σαρωνικού. 

 

2.6.3.4.1.Ενοποίηση αρχαιολογικών χώρων 

Η ζώνη της ενοποίησης αποτελεί τον πυρήνα, το κέντρο όπου αναφέρονται και 

συσχετίζονται µεγάλες παρεµβάσεις και µεγάλα έργα µε στόχο την ανάπλαση 

αστικών περιοχών. Αυτές ξεκινούν από την περίµετρο της Ζώνης της Ενοποίησης και 

αναπτύσσονται στα τέσσερα σηµεία του ορίζοντα.  

Η πρώτη παρέµβαση, η οποία και µας ενδιαφέρει, περιλαµβάνει την ανάπλαση της 

περιοχής του Ελαιώνα, την ανάδειξη του άξονα της Ιεράς Οδού και των κατά µήκος 

αυτής σηµαντικών ιστορικών µνηµείων, τοπίων αρχαιολογικών και ελεύθερων 

χώρων, µέχρι την Ελευσίνα (∆αφνί, Ιερό Αφροδίτης, Λόφος Ηχούς, Σπήλαιο Πανός, 

Λίµνη Κουµουνδούρου, Αρχαιολογικός χώρος Ελευσίνας). ∆ηµιουργείται έτσι ένα 

αρχαιολογικό πάρκο στην απόληξη της Ιεράς Οδού, που αποτελεί τη "∆υτική Πύλη" 

της Αθήνας. Με την παρέµβαση αυτή ολοκληρώνεται η ενοποίηση των 

αρχαιολογικών χώρων της Αθήνας µε περιφερειακό επίπεδο.  

Επίσης σηµαντικοί αρχαιολογικοί χώροι (όπως αυτοί κατά µήκος της εθνικής οδού 

µέχρι την Ελευσίνα) και σηµαντικές πολιτιστικές λειτουργίες εντάσσονται στο 

συνολικό πρόγραµµα αναβάθµισης της πόλης, µε στόχο να δώσουν µια 

αναβαθµισµένη Αθήνα άξια της ιστορίας της για τους κατοίκους και τους επισκέπτες 

της.  

Η δεύτερη από τις 4 παρεµβάσεις, που µας αφορά περιλαµβάνει την ανάπλαση και 

ανάδειξη της ταυτότητας της οδού Πειραιώς (διασχίζει το ανατολικό κοµµάτι της 

περιοχής του Ελαιώνα). Η πρωτοβουλία αυτή του ΥΠΕΧΩ∆Ε έχει ως µοναδικό 

σκοπό να δηµιουργήσει κατά µήκος της οδού Πειραιώς µια ευρύτερη ζώνη που θα 

έχει παραγωγική, κοινωνική και περιβαλλοντική συνοχή. Η οδός Πειραιώς µπορεί µε 

την παρέµβαση αυτή να αποκτήσει ταυτότητα, πρόσωπο και ζωή. Μπορεί να 

αναδειχθεί σε υπερτοπικό πόλο κοινωνικής, παραγωγικής, πολιτισµικής και 

εκπαιδευτικής αναφοράς.  
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Με τις παρεµβάσεις αυτές παρέχεται η δυνατότητα να διαµορφωθεί µια καινούργια 

σχέση ανάµεσα στο κορεσµένο κέντρο και τις ελλείψεις του σε σειρά χρήσεων, που 

δεν µπορούν να ενταχθούν σ' αυτό, αλλά µπορεί να αναζητηθούν στην περίµετρο του.  

Με την ολοκλήρωση του Προγράµµατος θα αποδοθεί στους Αθηναίους και στους 

ξένους επισκέπτες ένα αρχαιολογικό πάρκο µήκους 4 χλµ. και έκτασης 7.000 

στρεµµάτων και για τις 4 παρεµβάσεις. 

Οι παρεµβάσεις αυτές προβλέπουν ένα µεγάλο αριθµό έργων και παρεµβάσεων, 

όπως: Πεζοδροµήσεις (τµήµατα της Ερµού, Ιεράς Οδού), αναπλάσεις, συντηρήσεις 

και αναδείξεις µνηµείων, διαµορφώσεις αρχαιολογικών χώρων, φυτοτεχνικά έργα 

καθώς και κυκλοφοριακές και πολεοδοµικές ρυθµίσεις (χρήσεις γης, µείωση 

συντελεστή δόµησης κ.ά.).  

Μέσα στην περιοχή αυτή οι αρχαιολογικοί χώροι και τα µνηµεία αποκτούν έναν 

κυρίαρχο χαρακτήρα, αναδεικνύονται, και εντάσσονται στη ζωή των Αθηναίων. Με 

την παρέµβαση αυτή θα αποδοθεί στους κατοίκους της Αθήνας ένα αισθητικά, 

περιβαλλοντικά και πολιτιστικά, αναβαθµισµένο Ιστορικό Κέντρο.  

Οι Παρεµβάσεις αυτές δηµιουργούν µια όαση ζωής και πολιτισµού σε µια ανθρώπινη 

πόλη. Συµβάλλουν στη σύνδεση των πολιτών µε την ιστορία της πόλης τους και την 

εξέλιξή της µέσα στις χιλιετηρίδες της ζωής της, που λαµπρύνεται από την 

ακτινοβολία της ως λίκνο του Πολιτισµού και της ∆ηµοκρατίας. Αναδεικνύουν έναν 

ανεπανάληπτο πόλο έλξης για ψυχαγωγία, διαδροµές, περιπάτους και εκδηλώσεις.  

Στις παραπάνω ενότητες παρεµβάσεων, που αποτελούν αστικές αναπλάσεις µεγάλης 

εµβέλειας οργανώνονται οι υπάρχουσες χρήσεις ή εντάσσονται συµπληρωµατικές, 

έτσι ώστε στο σύνολο να υπάρξει µια αποκέντρωση και να µπορέσει η πόλη να 

επανακτήσει τη φυσιογνωµία ενός σύγχρονου, αστικού κέντρου και µάλιστα µε όλες 

τις ιδιαιτερότητές του ιστορικές και λειτουργικές, όπως αυτό της Αθήνας.  
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2.6.3.5.Έργα βελτίωσης υποδοµών - δικτύων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οδικό έργο του Κηφισσού 

 

 

 

    

                    

      

   

Προαστιακός σιδηρόδροµος 

 

  

 

       

 

 

 

 

Σχέδια σταθµού Ρέντη προαστιακού 

  



Εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τις αποφάσεις που αφορούν τον Ελαιώνα 

Σακκής Βασίλειος 91 

 

 

 

 

 

 

        

Κατασκευή πλατφόρµας προαστιακού 

   

Ακολούθησαν πολλά µικρά ή µεγαλύτερα αντιπληµµυρικά έργα που βελτίωσαν 

σηµαντικά τις συνθήκες ζωής της πόλης. Για παράδειγµα ο Ρέντης είναι µια πόλη 

τελείως επίπεδη, χωρίς κλίσεις για να φεύγουν τα νερά και η κατασκευή 

αντιπληµµυρικών έργων στην Αγία Άννα και τον Άνω Ρέντη είναι πολύ σηµαντικό 

στοιχείο. 
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3.ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

 

3.1.Προσδιορισµός των περιβαλλοντικών µεταβλητών 

 

Σε κάθε προσπάθεια εκτίµησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και πριν 

ακολουθήσουµε τις προβλεπόµενες διαδικασίες, αρχικά θα πρέπει να αναφέρουµε και 

να ορίσουµε εκείνες τις περιβαλλοντικές µεταβλητές, οι οποίες µας ενδιαφέρουν και 

χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής είτε λόγω της σηµαντικότητας και σπουδαιότητας τους 

ως καθαρές µεταβλητές στο χώρο είτε λόγω της µεταβολής αυτών από έργα και 

προγράµµατα, γεγονός που σηµαίνει επιπτώσεις αρνητικές ή θετικές στο περιβάλλον.  

 

Αυτές µπορεί να είναι οι µεταβλητές, οι οποίες προέρχονται από το καθαρά φυσικό 

περιβάλλον, αλλά και από το ανθρωπογενές περιβάλλον. Στη µελέτη µας περιορίζεται 

το πλήθος των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, που υπάρχουν γενικότερα. Για το λόγο 

αυτό και θα ασχοληθούµε µε αυτές που εµφανίζονται σε µεγάλο βαθµό στην περιοχή 

µας.  

 

Παρακάτω παραθέτουµε τους παράγοντες και τις µεταβλητές φυσικού και 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, όπως εµείς διαπιστώνουµε, ότι εµφανίζονται και 

συνεπώς επηρεάζονται και σε µεγάλο βαθµό: 

 
Α)Φυσικό περιβάλλον:  

1) Γεωλογία – υπεδάφιοι πόροι: υπόγειος πλούτος, σεισµικότητα 

2) Φυσιογραφία: αισθητική µεταβολή τοπίου 

3) Πανίδα: σπάνια οικοσυστήµατα, υδρόβια, χερσαία, µικροπανίδα 

4) Κλίµα: µεταβολή θερµοκρασίας, βροχοπτώσεις, σχετική υγρασία, µικρο-

κλίµα, τοπο-κλίµα 

5) Χλωρίδα: χερσαία – δενδρώδης θαµνώδης, πράσινο πόλης, φυτοκαλλιέργειες 

6) Κίνδυνοι: Ασθένειες φυτών – ζώων, υγεία ανθρώπων, πληµµύρες, ατυχήµατα 

έργου, βιοτικό επίπεδο, κυκλοφοριακό, αέρια απόβλητα, υγρά απόβλητα, 

στερεά απόβλητα 

7) Νερό: επιφανειακό – ποταµού, ρέµα  
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Β)Ανθρωπογενές περιβάλλον: 

1) Χρήσεις γης: βιοµηχανίες, µεταφορικός / αποθηκευτικός / χονδρεµπορικός 

τοµέας, καταστήµατα, πυρήνες κατοικίας,  

2) Υποδοµές – δίκτυα: οδικό δίκτυο, οικιστικό δίκτυο, µέσα µαζικής µεταφοράς,  

3) Πολιτιστικοί χώροι 

 

 

3.2.∆ράσεις – Οµαδοποίηση σχεδίων και προγραµµάτων 

 

Από τα ήδη προαναφερθέντα έργα, µερικά από αυτά ασκούν ιδιαίτερη επιρροή στην 

ευρύτερη περιοχή του λεκανοπεδίου της Αττικής, άλλα είναι µικρότερης κλίµακας, 

ενώ κάποια έχουν τη σηµασία της σηµειακής παρέµβασης. ∆ηλαδή ποικίλλουν ως 

προς το µέγεθος ή καλύτερα την κλίµακα και εποµένως έχουν µεγαλύτερες 

επιπτώσεις στο περιβάλλον και στις επιµέρους συνιστώσες του, τις περιβαλλοντικές 

µεταβλητές. 

 

Επίσης κάποια έργα σηµειακής παρέµβασης γίνονται µέσα από συγκεκριµένα 

προγράµµατα δήµων, τα οποία και κατηγοριοποιούνται µε βάση το είδος της 

εκάστοτε σηµειακής παρέµβασης (π.χ. πολιτιστικοί χώροι) ή µεγαλύτερης κλίµακας 

(π.χ. αναπλάσεις). 

 

Εποµένως είναι προφανές ότι θα πρέπει να κατηγοριοποιήσουµε αυτά τα έργα µε 

βάση κάποια κριτήρια, τα οποία εµείς θα τα ορίσουµε, και βάσει των οποίων θα 

εκτιµήσουµε τη σπουδαιότητα τους στις περιβαλλοντικές µεταβλητές ξεχωριστά, και 

άρα και στο περιβάλλον συνολικότερα. Έτσι θα προκύψει η µήτρα περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων, όπου εκεί θα λάβουµε υπ’ όψιν και τις απόψεις των φορέων για τα έργα. 

 

Εκτίµηση για το µέγεθος µεταβολής δεν µπορούµε να κάνουµε µε ακρίβεια καθώς τα 

στοιχεία µας είναι κυρίως ποιοτικά και όχι ποσοτικά, οπότε είναι πολύ πιθανό να 

οδηγηθούµε σε σφάλµα. 
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∆ράσεις (Οµάδα έργων): 

1) Έργα µεγάλης κλίµακας, τα οποία εκτός από την περιοχή του Ελαιώνα 

επηρεάζουν και το λεκανοπέδιο της περιοχής: γήπεδο ΠΑΟ – διπλή ανάπλαση 

βοτανικός - αλεξάνδρας, µετρό στην περιοχή του Βοτανικού, κατασκευή 

µεγάλου εµπορικού κέντρου  

2) Έργα σηµειακής παρέµβασης: δενδροφύτευση, χώροι στάθµευσης, 

δηµιουργία πολιτιστικών χώρων, Τεχνόπολις, χώροι αθλητισµού 

3) Έργα µε κεντρικό άξονα την αλλαγή των χρήσεων γης και απώτερο σκοπό τη 

βελτίωση της καθηµερινότητας του πολίτη: µετεγκατάσταση βιοµηχανιών 

(ΕΤΜΑ, Τµήµα της SOFTEX, ΚΟΠΑΛΙΝ και άλλες), αύξηση χώρων 

πρασίνου, κοινόχρηστοι χώροι, επιχειρησιακό κέντρο, αναπλάσεις πλατειών / 

παλαιών κτιρίων, ανέγερση µουσουλµανικού τεµένους, πρόγραµµα 

ανακύκλωσης, πρόγραµµα πρόσοψη 

4) Έργα ανάπτυξης, βελτίωσης των υποδοµών – δικτύων και ευκολότερης 

πρόσβασης σε αυτά: οδικό δίκτυο, µέσα µαζικής µεταφοράς (µετεγκατάσταση 

σταθµού υπεραστικών λεωφορείων, αµαξοστάσιο, διάνοιξη δρόµων, δίκτυο 

οµβρίων και ακαθάρτων, µέτρο στο Περιστέρι και το Αιγάλεω, αµαξοστάσιο 

ΗΛΠΑΠ, Αθηναϊκό αέριο, κατασκευή πεζοδροµίων 

 

  

3.3.Προσπάθεια εκτίµησης θετικών επιπτώσεων  

 

3.3.1.Απόψεις φορέων 

 

Μιλώντας για µελλοντικές εξελίξεις στην περιοχή του Ελαιώνα δε µπορούσαµε να 

µην αναφέρουµε και τις απόψεις πολλών, οι οποίες είναι αρνητικές και ως προς τη 

κατασκευή του γηπέδου του Παναθηναϊκού στην περιοχή του Ελαιώνα αλλά και ως 

προς την αναβάθµισή του γενικά, όπως σχεδιάζεται να γίνει.  

 

Για παράδειγµα η Συντονιστική Επιτροπή των Συλλόγων και Κινήσεων της Αθήνας 

για τους Ελεύθερους Χώρους και την Ποιότητα Ζωής σε συνεδρίαση της για τα 

τρέχοντα ζητήµατα σχετικά µε τους ελεύθερους χώρους της Αθήνας επισήµανε ότι 

µετά την πρόσφατη απόφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου του ∆ήµου Αθηναίων για 
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ιδιωτικοποίηση ενός χώρου πρασίνου στον Ελαιώνα, για την ανέγερση του νέου 

γηπέδου της ανώνυµης εταιρείας ΠΑΕ ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ, παραβιάζεται το Π.∆. για 

τις χρήσεις γης στον Ελαιώνα και προγραµµατίζονται σκανδαλώδη χρηµατικά ποσά 

αντί να διατεθούν για την αντιµετώπιση των τεράστιων προβληµάτων της πόλης και 

για κοινωνικές ανάγκες.  

 

Επιπλέον η Επιτροπή καταγγέλλει την απόφαση του υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε για 

διατήρηση του γηπέδου του Παναθηναϊκού στη Λ. Αλεξάνδρας ως µουσειακού 

χώρου της ΠΑΕ Παναθηναϊκός, την οικοπεδοποίηση του γύρω χώρου για εµπορικές 

χρήσεις καθώς και τη δηµιουργία γκαράζ 900 θέσεων, και συµπαρατάσσεται µε την 

συγκέντρωση διαµαρτυρίας των κατοίκων και των τοπικών φορέων και την πορεία 

στο ΥΠΕΧΩ∆Ε που έγινε στα Κουντουριώτικα στις 2-11-2005. 

 

Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος σε ανακοίνωση του τόνισε ότι προκειµένου το 

γήπεδο των 35.000 θέσεων, µε τις συνοδευτικές του εγκαταστάσεις και τις 

προτεινόµενες εµπορικές και πολιτιστικές χρήσεις, να οδηγήσει στην τόνωση και 

αναζωογόνηση της περιοχής, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η αναθεώρηση της 

Πολεοδοµικής Μελέτης του Ελαιώνα και η υλοποίηση των αναγκαίων έργων 

υποδοµής στην ευρύτερη περιοχή, οι οποίες αφορούν την κατασκευή του σταθµού 

µετρό, τη διαπλάτυνση της οδού Αγ. Άννης, τα έργα αποχέτευσης κ.λπ. Επίσης 

επιβάλλεται η άµεση υλοποίηση του ισχύοντος Ρυµοτοµικού Σχεδίου, όπου είναι 

δυνατόν, όπως για παράδειγµα στο µέτωπο της Ιεράς Οδού, προκειµένου να 

διασφαλιστούν και να υλοποιηθούν οι κοινόχρηστες εκτάσεις πρασίνου. Με τις 

προϋποθέσεις αυτές η εξαγγελθείσα 'διπλή ανάπλαση' στις περιοχές των 

Αµπελοκήπων και του Ελαιώνα, εφόσον υλοποιηθεί, θεωρείται ότι θα συµβάλει στην 

αναβάθµιση των περιοχών αυτών προς όφελος του πολεοδοµικού συγκροτήµατος της 

Αθήνας.  

 

Ορισµένοι φορείς επισηµαίνουν ότι η δηµιουργία ενός ακόµα γηπέδου στο κέντρο της 

Αθήνας θα επιβαρύνει περιβαλλοντικά την Αθήνα. ∆ιατυπώνεται η άποψη ότι δεν 

πρέπει να υπάρξει προσθήκη νέου οικοδοµικού κεφαλαίου σε αδόµητους χώρους 

δηµόσιου ενδιαφέροντος, ιδιαίτερα στο κέντρο της Αθήνας. Αυτό δηλαδή το οποίο 

θέλουν όλοι να διασφαλιστεί είναι να προχωρήσει η ανάπλαση του Ελαιώνα και η 

υλοποίηση του προεδρικού διατάγµατος στις χρήσεις γης, και παράλληλα να 
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προχωρήσουν όσο γίνεται πιο γρήγορα η δηµιουργία του άλσους στο Γουδί και η 

ανάπλαση της ευρύτερης περιοχής της Λ. Αλεξάνδρας.  

 
Άλλη άποψη ισχυρίζεται ότι η επένδυση αυτή καταστρέφει 200 στρέµµατα 

χαρακτηρισµένου κοινόχρηστου πράσινου στον Ελαιώνα, και 19 στρέµµατα στη Λ. 

Αλεξάνδρας. Ανατρέπει τις προοπτικές ανάπλασης των περιοχών. Στους 

Αµπελόκηπους χάνεται ακόµη µια ευκαιρία να γίνει ανάπτυξη της ευρύτερης 

περιοχής και να ενοποιηθούν µε δίκτυο πεζοδρόµων από τον Άρειο Πάγο, τα 

προσφυγικά, το γήπεδο, Κουντουριώτικα, Λυκαβηττό, Μέγαρο Μουσικής, Πάρκο 

Ελευθερίας, καταργώντας τη δυνατότητα της ανάπλασης, µεταφέροντας παράλληλα 

µεγάλες εµπορευµατικές χρήσεις. 

 

Ο ∆ήµος Αιγάλεω σε σχετική ανακοίνωσή του τονίζει ότι «είναι πλέον φανερό ότι ο 

Ελαιώνας προορίζεται να γίνει ο σκουπιδοτενεκές του Λεκανοπεδίου, ενώ αποτελεί 

µια από τις τελευταίες ελπίδες για ανάσα ζωής στο πνιγηρό κλεινόν άστυ, τη 

µοναδική δυνατότητα για ουσιαστική περιβαλλοντική αναβάθµιση των ξεχασµένων 

από την πολιτεία δυτικών δήµων». 

 

Τέλος πολλοί από τους ίδιους τους κατοίκους της περιοχής (π.χ. γειτονιά Μαρκόνι) 

όπου προβλέπεται να κατασκευαστεί το γήπεδο είναι αντίθετοι µε το σχέδιο αυτό 

γιατί όπως ισχυρίζονται θα αλλάξει η καθηµερινότητά τους. Χαρακτηριστικό είναι ότι 

έχει συσταθεί µια επιτροπή πολιτών για τη διάσωση του Ελαιώνα. 

 

Σύµφωνα, πάλι µε το δελτίο τύπου που εξέδωσε το τεχνικό επιµελητήριο της 

Ελλάδας την 31 Αυγούστου 2005, αναφέρεται, ότι η επιλογή του Βοτανικού για τη 

µεταφορά του γηπέδου του Παναθηναϊκού, µε τη ταυτόχρονη απελευθέρωση και 

µετατροπή τους σε πράσινο των 17 στρεµµάτων στη λεωφόρο Αλεξάνδρας, πρέπει να 

θεωρηθεί ως αφορµή για την ευρύτερη ανάπλαση και παρέµβαση της περιοχής του 

Ελαιώνα στα πλαίσια της συνολικής αναθεώρησης του Ρυθµιστικού Σχεδίου της 

Αθήνας και όχι ως σηµειακή παρέµβαση για την κάλυψη και µόνο των αναγκών του 

ιστορικού αθλητικού συλλόγου του ∆ήµου Αθηναίων. Ως εκ τούτου, η χωροθέτηση 

του γηπέδου του Παναθηναϊκού, θα πρέπει να εξετασθεί στο πλαίσιο της 

αναθεώρησης του ΡΣΑ και της αξιοποίησης των Αθλητικών Ολυµπιακών 

Εγκαταστάσεων. 
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Προκειµένου το γήπεδο των 35.000 θέσεων, µε τις συνοδευτικές του εγκαταστάσεις 

και τις προτεινόµενες εµπορικές και πολιτιστικές χρήσεις, να οδηγήσει στη τόνωση 

και αναζωογόνηση της περιοχής, απαραίτητη προϋπόθεση, εξάλλου, είναι η 

αναθεώρηση της Πολεοδοµικής Μελέτης του Ελαιώνα. Επισηµαίνεται, ότι 

επιβάλλεται η άµεση υλοποίηση του ισχύοντος Ρυµοτοµικού Σχεδίου, όπου είναι 

δυνατόν, όπως για παράδειγµα στο µέτωπο της Ιεράς Οδού, προκειµένου να 

διασφαλιστούν και να υλοποιηθούν οι κοινόχρηστες εκτάσεις πρασίνου. 

Με τις προϋποθέσεις αυτές η εξαγγελθείσα «διπλή ανάπλαση» στις περιοχές των 

Αµπελοκήπων και του Ελαιώνα, εφόσον υλοποιηθεί θα συµβάλλει στην αναβάθµιση 

των περιοχών αυτών προς όφελος του Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος της Αθήνας. 

 

 

3.3.2.Μήτρα θετικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

 

Οµάδα έργων 

 

 

Παράγοντες και 

µεταβλητές 

φισικού 

περιβάλλοντος 

Έργα 

µεγάλης  

κλίµακας 

Έργα 

σηµειακής 

παρέµβασης 

Έργα µε κεντρικό 

άξονα την αλλαγή 

των χρήσεων γης 

και απώτερο 

σκοπό τη 

βελτίωση της 

καθηµερινότητας 

του πολίτη 

Έργα 

ανάπτυξης, 

βελτίωσης 

των 

υποδοµών – 

δικτύων και 

ευκολότερης 

πρόσβασης σε 

αυτά 

 ΣΠΟΥ∆ΑΙΟΤΗΤΑ 

Ι ΓΕΩΛΟΓΙΑ – 

ΥΠΕ∆ΑΦΙΟΙ 

ΠΟΡΟΙ 

 

 

 

   

1.Υπόγειος 

πλούτος  

4 3 7 7 

ΙΙ 

ΦΥΣΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 

   

2.Αισθητική 

τοπίου 

5-6 6-7 9 4 
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ΙΙΙ ΠΑΝΙ∆Α     

4.Σπάνια 

οικοσυστήµατα 

1 0 3 4 

5.Υδρόβια 1 1 8 7 

6.Χερσαία 1 2 4-5 2 

IV ΚΛΙΜΑ     

7.µεταβολή 

θερµοκρασίας 

1 1 4  

8.βροχοπτώσεις  1 1 1 1 

9.σχετική υγρασία  1 1 2 1 

µικρο-κλίµα  1 1 5 1 

τοπο-κλίµα 1 1 8 1 

V)ΧΛΩΡΙ∆Α      

χερσαία – 

δενδρώδης  

4 2 3 2 

θαµνώδης  3 4 2 3 

πράσινο πόλης  8-9 7-8 10 5 

φυτοκαλλιέργειες 5-6 7-8 10 5 

VI)ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ      

Ασθένειες φυτών – 

ζώων  

3 4 5 2 

υγεία ανθρώπων  1 3 3 2 

πληµµύρες  1 2 7 3 

ατυχήµατα έργου  10 10 10 10 

βιοτικό επίπεδο  3-4 3-4 2 2 

Κυκλοφοριακό 8-9 4-5 5-6 2 

αέρια απόβλητα  5 10 5 3 

υγρά απόβλητα  5 10 5 3 

στερεά απόβλητα 5 10 5 3 

VII)ΝΕΡΟ      

επιφανειακό – 

ποταµού  

1 2 8 7 

ρέµα 6 1 6 6 
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3.3.3.Αξιολόγηση µήτρας  

 

Θέλοντας να κάνουµε µια αποτίµηση της µήτρας κύριο µέληµα είναι η απόδοση της, 

δηλαδή η ερµηνεία της κλίµακας της σπουδαιότητας µε ελάχιστο αριθµό 1 και 

µέγιστο 10. Η απόδοση της σπουδαιότητας σε αυτήν την κλίµακα έγινε καθαρά µε 

ποιοτικά στοιχεία λόγω έλλειψης ποσοτικών στοιχείων. ∆ηλαδή υποθέσαµε τη πιθανή 

σπουδαιότητα που έχει η κάθε οµάδα έργων στις συνιστώσες των περιβαλλοντικών 

µεταβλητών µε βάση τα κριτήρια, που οι δράσεις οµαδοποιήθηκαν. Έτσι µπορούµε 

για κάθε οµάδα έργων να αναφέρουµε µε αύξουσα σειρά σπουδαιότητας, τους 

λόγους, για τους οποίους οι µεταβλητές αξιολογήθηκάν µε τους αντίστοιχους 

βαθµούς.  

 

Πιο συγκεκριµένα παρατηρούµε, ότι:  

 

Στην πρώτη οµάδα έργων η πανίδα κυρίως λόγω της έλλειψης της σε αυτήν την 

περιοχή αλλά και η χλωρίδα δεν επηρεάζονται σχεδόν καθόλου, σε αντίθεση µε την 

γεωλογία, όπου έργα όπως το µετρό αδιαµφισβήτητα επηρεάζει τον χώρο κάτω από 

τη γη. Αντίθετα αναµένουµε µια σηµαντική αύξηση της χλωρίδας και κυρίως του 

πρασίνου της πόλης για αυτό και το αξιολογούµε ως σηµαντικό. Τέλος οι κίνδυνοι 

έχουν τη µεγαλύτερη σπουδαιότητα, καθώς είναι κρίσιµη η περαιτέρω ρύθµιση του 

κυκλοφοριακού, λόγω κοσµοσυρροής, που αναµένεται να υπάρχει όχι µόνο σε ήµερες 

αθλητικών γεγονότων, αλλά και λόγω των παράπλευρων εµπορικών δραστηριοτήτων. 

Μεγάλο κίνδυνο αποτελούν και οι τρεις µορφές αποβλήτων, καθώς αν δε γινόταν 

τίποτα άλλο παρά µόνο το γήπεδο, δε θα προβλέπονταν η ρύθµιση αυτού του 

προβλήµατος µε ενδεχόµενο µάλιστα αυτά να αυξηθούν σε συνδυασµό µάλιστα µε το 

κυκλοφοριακό. Σηµαντική λύση σε αυτό το πρόβληµα θα προσφέρει η κατασκευή 

των σταθµών του Μετρό και γενικότερα η βελτίωση όλων των υποδοµών της 

περιοχής γύρω όχι µόνο από το γήπεδο αλλά και της ευρύτερης περιοχής του 

ελαιώνα. 

 

Στην δεύτερη οµάδα έργων, λόγω ότι αυτή αποτελείται από σηµειακές παρεµβάσεις, 

είναι προφανές, ότι η πανίδα και το κλίµα δεν επηρεάζονται καθόλου γι’ αυτό και η 

σπουδαιότητα είναι µηδενική. Παρ’ όλα αυτά η σηµαντικότητα αυτών των 
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παρεµβάσεων από τη φύση τους µας οδηγεί να θεωρήσουµε, ότι επηρεάζουν 

σηµαντικά τη φυσιογραφία αλλά και τη χλωρίδα της πόλης. Όσον αφορά τους 

κινδύνους έχουν πολύ µεγάλη βαρύτητα, καθότι θεωρούµε, ότι θα τους 

ελαχιστοποιήσει στο µέγιστο βαθµό, που αυτό είναι ικανό να γίνει. 

 

Η τρίτη κατηγορία χρήζει άξια αναφοράς, αφού η σπουδαιότητα της σε όλες τις 

περιβαλλοντικές µεταβλητές είναι µεγάλη. Εδώ δε µπορούµε πρακτικά να 

ιεραρχήσουµε τη σηµαντικότητα αυτής της οµάδας στις µεταβλητές, αφού η ίδια η 

οµάδα είναι καθαρά ανθρωποκεντρική και σχετίζεται άµεσα µε αυτήν. Με λίγα λόγια 

βελτιώνει όλους τους παράγοντες του φυσικού περιβάλλοντος, γι’ αυτό και λίγη 

σηµασία έχει η ιεράρχηση τους.    

 

Τέλος, σε όλα αυτά έρχεται να προστεθεί η βελτίωση των υποδοµών ,η οποία θα 

αναβαθµίσει τις ήδη υπάρχουσες και θα προωθηθούν µέσω αυτής πιο εύκολα οι 

παραπάνω δράσεις. Αποτελεί στην ουσία έναν συµπληρωµατικό τοµέα δράσης, όµως 

ταυτόχρονα είναι αναπόσπαστο κοµµάτι αυτής της συνολικότερης προσπάθειας για 

τη βελτίωση του Ελαιώνα. Με λίγα λόγια αποτελεί ικανή και αναγκαία συνθήκη για 

την υλοποίηση των παραπάνω µε συνυπολογισµό βέβαια της προστασίας του 

περιβάλλοντος και όχι την καταπάτηση αυτού. 
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4.ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Από τα προαναφερθέντα τόσο για την ιστορία, για την παρούσα κατάσταση στην 

περιοχή, για το έργο της διπλής ανάπλασης Βοτανικού- Λ. Αλεξάνδρας αλλά και για 

τα προβλήµατα και τις αντιδράσεις που υπάρχουν µπορούµε να καταλάβουµε ότι το 

έργο αυτό έχει µεγάλες προοπτικές εξέλιξης αν βέβαια γίνουν µε σωστό τρόπο και µε 

σεβασµό προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο.  

 

Όπως εύκολα αντιλαµβάνεται κανείς το έργο αυτό αποτελεί µια σηµαντική 

αναπτυξιακή παρέµβαση αναβάθµισης για τον πολεοδοµικό χαρακτήρα της πόλης 

αλλά και ένα πόλο αστικής ανάπλασης και οικονοµικής ανάπτυξης. Το γήπεδο 

δηλαδή του Παναθηναϊκού θα αποτελέσει την αρχή µόνο µιας σειράς έργων, 

επενδύσεων στην περιοχή. 

 

Η τάση που υπάρχει στην περιοχή σήµερα είναι ότι φεύγουν οι µεγάλες βιοµηχανίες 

από τη περιοχή (όπως για παράδειγµα η ΕΤΜΑ η οποία µεταφέρθηκε στην Κίνα οπού 

υπάρχουν καταλληλότερες συνθήκες ανάπτυξής της) και εγκαθίσταται ο τριτογενής 

τοµέας. Στο κοµµάτι του Ελαιώνα που ανήκει στο ∆ήµο Ρέντη εγκαταστάθηκε το 

υπουργείου Πολιτισµού και το Ιδρύµατος Μείζονος Ελληνισµού. Παράλληλα, 

χωροθετείται η έκταση µεταξύ της Αγ. Άννας και της περιοχής Περιβόλια, 

προκειµένου να χρησιµοποιηθεί ως προπονητικά κέντρα για τα ολυµπιακά αθλήµατα. 

Άλλο ένα υπουργείο, το ΥΠΕΧΩ∆Ε, έχει προωθήσει τη µεταφορά όλων των 

υπηρεσιών του στον Ελαιώνα, σε σύγχρονα γραφεία που κατασκευάζονται στο πρώην 

εργοστάσιο της καπνοβιοµηχανίας Κεράνης (Λ. Θηβών).  

 

Τροποποιείται το ρυµοτοµικό σχέδιο των ∆ήµων Αγ. Ιωάννη Ρέντη και Ταύρου στην 

πολεοδοµική περιοχή του Ελαιώνα, προκειµένου να κατασκευαστούν αθλητικές 

εγκαταστάσεις. Θα υπάρχει έτσι η αθλητική περιοχή που θα κατασκευαστούν 

εγκαταστάσεις υποδοχής αθλητών και η πολιτιστική περιοχή που βρίσκονται 

εγκαταστάσεις της Σχολής Καλών Τεχνών.  
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Το νέο χρηµατιστήριο χτίζεται στην απέναντι πλευρά της Λ. Αθηνών και γενικά 

παρατηρείται µεγάλη ανάπτυξη στο κοµµάτι επί της λεωφόρου Αθηνών. Από τον 

∆ήµο Αθηναίων δίνεται προτεραιότητα στο κοµµάτι γύρω από την Ιερά Οδό.  

 

Σύµφωνα και µε την ισχύουσα νοµοθεσία στην περιοχή επιτρέπεται βιοµηχανία 

µέσης και χαµηλής όχλησης. Το µεγάλο προσόν της περιοχής του Ελαιώνα είναι ότι 

υπάρχουν µεγάλες ιδιοκτησίες κενές σε εξαιρετική θέση και εξωτερική 

συγκοινωνιακή εξυπηρέτηση. 

 

Υπάρχει µια µεγάλη «τρύπα» στο Λεκανοπέδιο στο κέντρο ακριβώς, στο οποίο 

υπάρχουν παλιές βιοµηχανικές χρήσεις που εγκαταλείπονται και υπάρχει µια γενική 

αθλιότητα. Αυτή η «τρύπα» λοιπόν, αντί να µείνει ανεκµετάλλευτη, θα γίνει το 

καινούργιο κοµµάτι της Αθήνας. Στα επόµενα 20 µε 30 χρόνια, η περιοχή του 

Ελαιώνα µπορεί να γίνει ίσως η πιο σηµαντική περιοχή της Αθήνας και σίγουρα µια 

καινούργια πόλη.  

 

Με προβλέψεις για 46% πράσινο µπορεί να υποδεχθεί χρήσεις γραφείων, εµπορίου 

και άλλων επιχειρήσεων του τοµέα των υπηρεσιών, όπως έχει συµβεί σε πολλές 

άλλες βιοµηχανικές περιοχές µεγάλων ευρωπαϊκών πόλεων που πέρασαν στη 

µεταβιοµηχανική εποχή και να αναδειχθεί στο καλύτερο, από πλευράς πρασίνου και 

ποιότητας περιβάλλοντος και ταυτόχρονα ταχύτερα αναπτυσσόµενο, τµήµα του 

λεκανοπεδίου. 

 

Το τεράστιο ποσοστό πρασίνου που µπορεί να δηµιουργηθεί (πέντε και δέκα φορές 

περισσότερο από αυτό που υπάρχει στην υπόλοιπη, ήδη χτισµένη, Αθήνα), αποτελεί 

το ιδανικό περιβάλλον για τις χρήσεις υπηρεσιών, στις οποίες προσδίδει πρόσθετη 

αξία. Ταυτόχρονα η περιοχή περικλείεται και διατρέχεται από εξαιρετικές 

κυκλοφοριακές υποδοµές (γραµµή µετρό, Εθνική Οδός, Λ. Αθηνών, Ιερά Οδός, Π. 

Ράλλη κ.λπ.) και βρίσκεται κυριολεκτικά στο κέντρο του λεκανοπεδίου. 

 

O Ελαιώνας, µε τις µοναδικές αναλογίες πρασίνου και ελεύθερων χώρων που µπορεί 

να προσφέρει, θα αποτελεί ένα τελείως διαφορετικό τµήµα της πόλης. Μιας πόλης 

που µαθαίνοντας από τα σφάλµατα του 20ου αιώνα, προχωρεί προς τον 21ο αιώνα 

αφιερώνοντας πολύ περισσότερο χώρο στις κοινές χρήσεις. 
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Το νέο γήπεδο, στο οποίο θα έχει την έδρα του ο Παναθηναϊκός, µαζί µε τις άλλες 

χρήσεις εµπορίου και αναψυχής µέσα σε ένα συνολικό χώρο πρασίνου που θα 

ξεπερνά τα 120 στρέµµατα και την δηµιουργία των ευρύτερων υποδοµών στην 

περιοχή (διαπλάτυνση Αγίας Άννης, αποχέτευση, διευθέτηση ρέµατος κ.λπ.), είναι 

σχεδιασµένο έτσι ώστε πράγµατι να λειτουργήσει ως ο καταλύτης, για το νέο 

Ελαιώνα. Απελευθερώνοντας ταυτόχρονα την Λεωφόρο, στην οποία θα 

κατασκευαστεί υπόγειο γκαράζ και από πάνω 17 στρέµµατα πράσινο και χώροι 

αναψυχής, σε ένα από τα πιο πυκνοκατοικηµένα σηµεία της πόλης. 

 

Η ναυτική βάση η οποία υπάρχει στην περιοχή στόχος είναι να περιέλθει στο ∆ήµο 

Αθηναίων και να συµβάλλει και αυτός ο χώρος στην περαιτέρω ανάπτυξη της 

περιοχής.  

 

Σύµφωνα µε ένα άρθρο το Βασίλη Σ. Κανέλλη η Αθήνα είναι αφιλόξενη για τις 

επιχειρήσεις, αφού σύµφωνα µε ειδική έρευνα της Cushman & Wakefield Healy & 

Baker  βρίσκεται στην 30η θέση στη λίστα µε τις ευρωπαϊκές πόλεις που είναι 

επικρατέστερες στην εγκατάσταση των επιχειρήσεων. Αυτό συµβαίνει διότι πολλές 

διεθνείς εταιρείες δε γνωρίζουν, όπως αναφέρεται, την υποδοµή και τα έργα που 

έχουν πραγµατοποιηθεί τα τελευταία χρόνια. Με ενδεχόµενη λοιπόν ανάπτυξη της 

περιοχής του Ελαιώνα και κατάλληλης προβολής της στο διεθνή επιχειρηµατικό και 

επενδυτικό κόσµο η κατάσταση αυτή µπορεί να αρχίσει να βελτιώνεται. 

 

Όµως στην περιοχή του Ελαιώνα, όπως έχουµε αναφέρει σε προηγούµενα κεφάλαια, 

υπάρχουν και πυρήνες κατοικίας όπως είναι η γειτονιά Μαρκόνι που στόχος είναι να 

διατηρηθεί και να αναβαθµιστεί όσο το δυνατό περισσότερο. Επίσης η αποµάκρυνση 

των αθίγγανων που ζουν στα πρανή του ρέµατος του προφήτη ∆ανιήλ και η 

διευθέτηση του ρέµατος του προφήτη ∆ανιήλ και αποκατάσταση του, από τα λύµατα 

και τη µόλυνση που προκαλούν οι χρήσεις της περιοχής θα συµβάλλει στην 

ανανέωσή της.  

 

Βλέπουµε λοιπόν ότι η µεγάλη αυτή «τρύπα» στο κέντρο της Αθήνας µπορεί µε 

κατάλληλο σχεδιασµό και προσοχή να µετατραπεί σε ένα νέο οικονοµικό, πολιτιστικό 

και κοινωνικό κέντρο µε αρχή το έργο της κατασκευής του γηπέδου του 

Παναθηναϊκού. Αυτό το έργο δε θα αποτελέσει πηγή ζωής µόνο για την περιοχή του 
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Ελαιώνα αλλά θα συµβάλλει αποφασιστικά και στην καλυτέρευση της περιοχής της 

λεωφόρου Αλεξάνδρας που τόσο χρειάζεται µια πηγή πρασίνου. 
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∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 

 

www.enet.gr 

 

www.minenv.gr 

 

www.tee.gr 

 

www.cityofathens.gr 

 

www.cityofrentis.gr 

 

www.egaleo.gr 

 

www.peristeri.gr 

 

www.hellas.teipir.gr/Thesis/LekanopedioAttikhs/dytika_proastia/TAYROS/gre

ek/arxiki_gr.htm 

 

www.ametro.gr 

 

www.google.gr 

 

www.yahoo.gr 

 

www.googleearth.com 

 

www.otenet.gr 

 

www.forthnet.gr 
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www.tanea.gr 

 

www.tovima.gr 

 

www.elef-typos.gr 

 

www.rizospastis.gr 

 

www.kathimerini.gr 

 

www.naftemporiki.gr 

 

www.statistics.gr 

 

www.ntua.gr 

 

www.parliament.gr 

 

www.in.gr 
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ΑΝΑΦΟΡΕΣ 

 
 

• Εύρεση χαρτών από τον Οργανισµό Ρυθµιστικού Σχεδίου και 

Προστασίας Περιβάλλοντος Αθήνας  

• Εύρεση στοιχείων από των δήµο Αθηνών, Περιστερίου, Αιγάλεω, Αγίου 

Ι.Ρέντη, Ταύρου 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

 



Α.ΧΑΡΤΕΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Β.ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΓΗΠΕ∆Ο ΤΟΥ 

ΠΑΝΑΘΗΝΑΙΚΟΥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Γ.ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΠΛΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗ 

ΒΟΤΑΝΙΚΟΣ – ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



∆.ΕΦΗΜΕΡΙ∆ΕΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 

 



 1

 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ  
 
Εγκρίνει: 

1)  το πιο κάτω Συµπλήρωµα  του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ  του ∆ήµου 
Αθηναίων (∆.Α.) και της Ποδοσφαιρικής Ανώνυµης Εταιρίας Παναθηναϊκός  
(Π.Α.Ε. ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ) για τη διπλή ανάπλαση του Βοτανικού και του 
∆ηµοτικού Γηπέδου στη Λ. Αλεξάνδρας( Σχετ. η 3739/05 Π∆Σ)   
 
Το παρόν αποτελεί επικαιροποιηµένο συµπλήρωµα του από 30.08.2005 Μνηµονίου 
Συνεργασίας µεταξύ του ∆ήµου Αθηναίων (∆.Α.) και της Π.Α.Ε. ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ 
(Π.Α.Ε.) (εφεξής «Μνηµόνιο») µε σκοπό διευκρινήσεις, συµπληρώσεις και 
προσθήκες για την έγκαιρη και πιστή τήρηση των συµπεφωνηµένων. 
 
Το παρόν προσυπογράφει ως εκ τρίτου συµβαλλόµενος η Εταιρεία Ειδικού Σκοπού 
«∆ιπλή Ανάπλαση ΑΕ» (εφεξής «Ε.Ε.Σ.») η οποία και θα αναλάβει να εκτελέσει 
ορισµένες από τις αναφερόµενες στο παρόν Συµπλήρωµα ενέργειες. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ ΥΠ. ΑΡΙΘΜ 1 – ΡΥΘΜΙΣΗ Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑΚΟΥ: 
 
Στον στόχο αυτό περιλαµβάνονται όλες οι απαραίτητες ενέργειες και διαδικασίες έτσι 
ώστε να καταστεί δυνατή η έκδοση οικοδοµικής άδειας επί «καθαρής» ιδιοκτησίας 
του ∆Α. Ειδικότερα προβλέπονται τα ακόλουθα: 
 
α. Στην προταθείσα έκταση 200 περίπου στρεµµάτων στην περιοχή του 

Βοτανικού ο ∆.Α. και η Ε.Ε.Σ. αναλαµβάνουν άµεσα, να επανατοποθετήσουν 
χωροταξικά το νέο γήπεδο σε απόσταση από το υφιστάµενο ρέµα και επί 
τµήµατος της έκτασης (εφεξής το «Τµήµα Γηπέδου») το οποίο, µετά τη 
θέσπιση της προβλεπόµενης νοµοθετικής ρύθµισης και τη σύνταξη ή έκδοση 
τυχόν απαιτούµενων πρόσθετων πράξεων, θα ανήκει αποκλειστικά στο ∆.Α. 
(δηµιουργία νέου τοπογραφικού του γηπέδου) χωρίς να απαιτούνται για την 
έναρξη του έργου και την έκδοση των οικοδοµικών αδειών πρόσθετες 
ανταλλαγές εδαφών ή απαλλοτριώσεις ιδιοκτησιών τρίτων. 

 
β. Ο ∆.Α. αναλαµβάνει περαιτέρω να ολοκληρώσει µέχρι τρεις (3) µήνες µετά τη 

δηµοσίευση του ν. 3481/2006 στο ΦΕΚ την αγορά και µεταγραφή της 
ιδιοκτησίας Ε.Τ.Ε. καθώς και να προβεί σε όλες τις προβλεπόµενες εκ του 
νόµου ενέργειες και διαδικασίες µε σκοπό να περιέλθει στην ιδιοκτησία του το 
υπόλοιπο τµήµα της έκτασης (βάσει του ανωτέρω τοπογραφικού) επί της 
οποίας χωροθετήθηκε το γήπεδο. 

 
γ. Αναφορικά µε το Τµήµα Γηπέδου θα είναι δυνατό ο ιδιοκτήτης σε συνεργασία 

και συνεννόηση µε την Π.Α.Ε. να συστήσει οριζόντιες ή/και κάθετες ιδιοκτησίες 
σύµφωνα µε την συµφωνηµένη χρήση του γηπέδου µετά την ολοκλήρωση της 
κατασκευής του, εφόσον αυτό κριθεί αναγκαίο. 

 
δ. Ολοκλήρωση διαδικασιών για την εισφορά της αποκλειστικής χρήσης του 

Τµήµατος Γηπέδου για 99 χρόνια στην Ε.Ε.Σ. ως εξής: Εντός τεσσάρων (4) 
µηνών από τη δηµοσίευση της νοµοθετικής ρύθµισης θα εισφερθεί η χρήση της 
γης για χρονικό διάστηµα 5 ετών και στη συνέχεια, µόλις αποπληρωθεί το 
τίµηµα της αγοράς, θα εισφερθεί η χρήση για το αποµένον διάστηµα των 94 
ετών.  
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Σε περίπτωση που ο ∆.Α. δεν αποκτήσει εµπροθέσµως τις ιδιοκτησίες Ε.Τ.Ε. και 
ΕΤΜΑ ή δεν εισφέρει εµπροθέσµως κατά τα ανωτέρω την αποκλειστική χρήση της 
γης στην Ε.Ε.Σ., και για οποιονδήποτε λόγο αυτά δεν πραγµατοποιηθούν, τότε µετά 
την πάροδο τριάντα (30) ηµερών η Π.Α.Ε. δικαιούται να δηλώσει ότι παύει να 
δεσµεύεται για την διά του παρόντος προβλεπόµενη συνεργασία. 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ ΥΠ. ΑΡΙΘΜ. 2 - ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ - ΜΕΛΕΤΕΣ 
 
Στα πλαίσια του στόχου αυτού προβλέπονται παράλληλες ενέργειες αµφότερων των 
µερών ως ακολούθως:  
 
α. Υπό την προϋπόθεση της έγκαιρης ολοκλήρωσης του ανωτέρω αναφεροµένου 

στόχου υπ. αριθµ. 1, ο ∆.Α. και η Ε.Ε.Σ. αναλαµβάνουν την υποχρέωση σε 
συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες να ολοκληρώσουν και προωθήσουν την 
παράγωγη νοµοθεσία (προεδρικό διάταγµα ή υπουργικές αποφάσεις), που 
προβλέπεται από το νόµο (µαζί µε τις απαραίτητες, συνοδευτικές µελέτες της 
νοµοθεσίας αυτής). 

 
β. Ταυτόχρονα στο πλαίσιο της µελλοντικής σύµβασης µίσθωσης που θα 

υπογραφεί, η Π.Α.Ε. αναλαµβάνει ήδη από σήµερα την υποχρέωση να 
ολοκληρώσει και να παραδώσει στην Ε.Ε.Σ. το σχεδιασµό και τις προδιαγραφές 
του νέου γηπέδου καθώς και το τεχνικό τεύχος δηµοπράτησης, τα οποία πρέπει 
να βρίσκονται εντός του πλαισίου του κόστους κατασκευής του γηπέδου, που 
προβλέπεται από το εγκεκριµένο από τον ∆.Α. Επιχειρηµατικό Σχέδιο, σύµφωνα 
µε την απόφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου του. ∆ιευκρινίζεται ότι στο ως άνω 
κόστος κατασκευής ύψους € 82.000.000 συµπεριλαµβάνονται το κόστος των 
µελετών, το κόστος του Ερασιτέχνη και οι τόκοι της κατασκευαστικής περιόδου, 
αλλά δεν περιλαµβάνεται το κόστος έκδοσης οικοδοµικών αδειών. Το τεχνικό 
τεύχος δηµοπράτησης, αφού  εγκριθεί από την Ε.Ε.Σ., θα αποτελέσει τµήµα της 
διακήρυξης του διαγωνισµού για την ανάθεση της κατασκευής του γηπέδου. Ως 
µελετητικό έργο κατά τα ανωτέρω νοείται η κατάρτιση των προκαταρκτικών 
µελετών, των προµελετών, των οριστικών µελετών (σε όλες τις κατηγορίες, δηλ. 
αρχιτεκτονικές, στατικές, µηχανολογικές, ειδικές κλπ.) καθώς και του τεχνικού 
τεύχους δηµοπράτησης του γηπέδου, ενώ εξαιρείται η µελέτη εφαρµογής, η 
οποία θα αποτελεί υποχρέωση του αναδόχου – κατασκευαστή. Με την παράδοση 
από την Π.Α.Ε. στην Ε.Ε.Σ. των ανωτέρω µελετών και µε την προϋπόθεση ότι 
αυτές δεν υπερβαίνουν το προβλεπόµενο κόστος κατασκευής σύµφωνα µε το 
Επιχειρηµατικό Σχέδιο, είναι σύµφωνες µε την κείµενη νοµοθεσία και τους 
κανόνες της τεχνικής και δύνανται να οδηγήσουν στην έκδοση όλων των 
απαραίτητων αδειών, καθώς και δεν επηρεάζουν δυσµενώς και υπέρµετρα τους 
λοιπούς ενδιαφερόµενους χρήστες και είναι σύµφωνες µε τους όρους του από 
30.8.2005 Μνηµονίου µε τον Ερασιτέχνη ΠΑΟ, η Ε.Ε.Σ. θα προχωρήσει στην 
προκήρυξη του διαγωνισµού. Η Ε.Ε.Σ. θα παρακολουθεί δια του τεχνικού της 
συµβούλου την διαδικασία εκπόνησης των µελετών και αναλαµβάνει την 
υποχρέωση είτε να εγκρίνει εγγράφως τις παραδοτέες φάσεις των µελετών, όπως 
υποβάλλονται από την ΠΑΕ είτε να διατυπώνει εγγράφως αντιρρήσεις το 
αργότερο σε δέκα (10) εργάσιµες ηµέρες από την εκάστοτε παράδοση, άλλως οι 
παραδοθείσες µελέτες θα λογίζονται εγκεκριµένες. 
 
β.1 Απαραίτητη πρώτη προϋπόθεση για την υλοποίηση του µελετητικού έργου 

είναι η εντός τριάντα (30) ηµερών από την δηµοσίευση της νοµοθετικής 
ρύθµισης έγγραφη παράδοση από την Ε.Ε.Σ. στην Π.Α.Ε. του πίνακα των 
απαιτούµενων µελετών του γηπέδου για την παράγωγη νοµοθεσία, καθώς 
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και του κτιριολογικού προγράµµατος του Ερασιτέχνη ΠΑΟ και σύµφωνα µε 
τα προβλεπόµενα στο σηµείο 5 του Μνηµονίου. Σε περίπτωση µη 
παράδοσης των ανωτέρω, η Π.Α.Ε. θα προβεί στην υλοποίηση του 
µελετητικού έργου κατά την κρίση της. 

 
β.2 Απαραίτητη δεύτερη προϋπόθεση για την υλοποίηση του µελετητικού 

έργου είναι η εξασφάλιση από τον ∆.Α/Ε.Ε.Σ. πρόσβασης της Π.Α.Ε. στις 
εκτάσεις ιδιοκτησίας τους µε σκοπό την εκπόνηση των µελετών (π.χ. 
γεωτεχνικές κλπ). 

 
Εάν κατά την εκτέλεση του έργου προκύψουν καθυστερήσεις, που οφείλονται σε 
ατέλειες της µελέτης, θα παρατείνεται αντίστοιχα ο χρόνος υλοποίησης του έργου 
και παράδοσής του στην Π.Α.Ε. 

 
Ο στόχος 2α καθώς και όλες οι προβλεπόµενες ενέργειες θα πρέπει να έχουν 
πλήρως υλοποιηθεί το αργότερο οκτώ (8) µήνες από την ψήφιση της νοµοθετικής 
ρύθµισης. Σε περίπτωση, που αυτό δεν επιτευχθεί εµπροθέσµως, τότε µετά την 
πάροδο τριάντα (30) ηµερών η Π.Α.Ε. δικαιούται να δηλώσει ότι παύει να δεσµεύεται 
για την διά του παρόντος προβλεπόµενη συνεργασία. 
 
Αναφορικά προς τα ανωτέρω, η Π.Α.Ε. αναλαµβάνει να παραδόσει: 
 
Α: εκείνα τα εγκεκριµένα από την Ε.Ε.Σ. στοιχεία της προµελέτης, που απαιτούνται 

για την έκδοση της παράγωγης νοµοθεσίας το αργότερο σε σαράντα (40) ηµέρες 
από την ολοκλήρωση των προβλεποµένων παραδόσεων στο σηµείο β.1 καθώς 
και από την εξασφάλιση πρόσβασης σύµφωνα µε το σηµείο β.2 ανωτέρω. Το 
χρονικό διάστηµα 01.08.06 έως 15.08.06 δεν θα συνυπολογίζεται για τις 
προθεσµίες των ανωτέρω συµφωνηθέντων χρονικών ορίων 

 
Β: το σύνολο της µελέτης µαζί µε το τεύχος δηµοπράτησης το αργότερο σε επτά (7) 

µήνες από την δηµοσίευση του Νόµου. 
 
Σε περίπτωση, που δεν υλοποιηθεί το έργο από υπαιτιότητα της Ε.Ε.Σ. η Π.Α.Ε. 
δικαιούται αποζηµίωσης (υπολογιζοµένης κατά τα οριζόµενα στο στόχο 3 ) για το 
κόστος εκπόνησης των µελετών, οι οποίες, µετά την καταβολή της αποζηµίωσης, θα 
περιέλθουν στην πλήρη και αποκλειστική κυριότητα και ιδιοκτησία της ΕΕΣ. 
 
Ρητά συµφωνείται ότι τυχόν µη υλοποίηση του έργου για τους κάτωθι 
απαριθµούµενους λόγους δεν µπορεί να αποδοθεί σε υπαιτιότητα της Ε.Ε.Σ. ή του 
∆.Α.: 
 
- µεταβολές στη νοµοθεσία 
- αποφάσεις δικαστικών ή διοικητικών αρχών ή επιτροπών, που δεν οφείλονται σε 

αµέλεια ή δόλο της Ε.Ε.Σ. ή του ∆.Α. 
- αδυναµία εύρεσης ενδιαφεροµένου χρηµατοδότη ή κατασκευαστή / 

παραχωρησιούχου 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ ΥΠ. ΑΡΙΘΜ. 3 - ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
 
Υπό την προϋπόθεση της έγκαιρης επίτευξης των ανωτέρω στόχων κατά τα 
προβλεπόµενα στο παρόν, η Ε.Ε.Σ. θα προκηρύξει διεθνή, µειοδοτικό διαγωνισµό µε 
αντικείµενο την κατασκευή και παραχώρηση του νέου ποδοσφαιρικού γηπέδου και 
την ανάληψη των δικαιωµάτων ονοµατοδοσίας αυτού και µε µοναδικό κριτήριο 
επιλογής την χαµηλότερη προσφορά. Οι όροι του διαγωνισµού αυτού, οι οποίοι θα 
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πρέπει να τύχουν αποδοχής από την ΠΑΕ, θα καθορίζονται στην οριστική σύµβαση, 
που θα υπογραφεί µεταξύ των µερών. 
 
Ο κατασκευαστής – παραχωρησιούχος, που θα επιλεγεί θα υποχρεούται να 
καταβάλει την πραγµατική βάσει τιµολογίων αξία του µελετητικού έργου του Στόχου 
2β ανωτέρω στην Π.Α.Ε. η οποία αξία δεν θα είναι µεγαλύτερη του 80% των 
προβλεποµένων αµοιβών µελετών στις διατάξεις της ισχύουσας νοµοθεσίας περί 
αµοιβών µελετών δηµοσίων έργων. Μετά την καταβολή της κατά τα ανωτέρω αξίας 
από τον παραχωρησιούχο - κατασκευαστή στην Π.Α.Ε., το σύνολο του µελετητικού 
έργου θα περιέρχεται στην πλήρη και αποκλειστική κυριότητα και ιδιοκτησία της 
Ε.Ε.Σ. 
 
Η σύµβαση µε τον κατασκευαστή - παραχωρησιούχο θα πρέπει να υπογραφεί το 
αργότερο σε πέντε (5) µήνες από την παράδοση των οριστικών µελετών στην Ε.Ε.Σ. 
. 
 
Η οικοδοµική άδεια θα πρέπει να έχει εκδοθεί µε µέριµνα της Ε.Ε.Σ. το αργότερο σε 
δύο (2) µήνες από την έγκριση των µελετών, που είναι απαραίτητες γιά την έκδοση 
της οικοδοµικής άδειας.  
 
Σε περίπτωση κατά την οποία αποφασισθεί η υλοποίηση του έργου της ανάπλασης 
του Βοτανικού και της κατασκευής του νέου γηπέδου του Παναθηναϊκού µέσω των 
προβλεπόµενων διαδικασιών του νόµου 3389/2005 για τις Συµπράξεις ∆ηµοσίου και 
Ιδιωτικού Τοµέα (νόµος Σ∆ΙΤ), τα συµβαλλόµενα µέρη θα προβούν στις αναγκαίες 
και απαραίτητες τροποποιήσεις της παρούσας προς το σκοπό αυτό. 
 
 
 
 
ΣΤΟΧΟΣ ΥΠ. ΑΡΙΘΜ. 4 – ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΓΗΠΕ∆ΟΥ 
 
Η παράδοση του νέου ποδοσφαιρικού γηπέδου θα γίνει επί τη βάσει Πρωτοκόλλου 
Παράδοσης & Παραλαβής η ηµεροµηνία του οποίου θα είναι και η επίσηµη έναρξη 
της µίσθωσης. Ο συµφωνηθείς στο Μνηµόνιο χρόνος αποπεράτωσης του 
κατασκευαστικού έργου, ήτοι το τέλος του α’ εξαµήνου 2008, παραµένει σε ισχύ. 
 
Η Ε.Ε.Σ. οφείλει να συνάψει Συµφωνίες µε το Ελληνικό ∆ηµόσιο και τον ∆.Α., βάσει 
των οποίων θα προσδιορισθούν και θα εκτελεσθούν τα κατωτέρω αναφερόµενα έργα 
υποδοµής (αρµοδιότητας ΥΠΕΧΩ∆Ε). 
 
Πρώτη προϋπόθεση γιά την παράδοση του γηπέδου είναι η ολοκλήρωση των 
ακόλουθων έργων υποδοµής: 
 
* ολοκλήρωση και χρήση των τοπικών κυκλοφοριακών συνδέσεων βάσει της 

εγκεκριµένης κυκλοφοριακής µελέτης τα οποία είναι: 
- διαπλάτυνση Λεωφ. Αγ. Άννης από την Ιερά Οδό έως την Π. Ράλλη 
- διαπλάτυνση οδών Αγ. Πολυκάρπου από την Αγ. Άννης έως την Προφ. 

∆ανιήλ 
- διαπλάτυνση οδού Ορφέως από την Αγ. Άννης έως την Προφ. ∆ανιήλ 
- κατασκευή και διαπλάτυνση οδού Προφ. ∆ανιήλ από την Πέτρου Ράλλη έως 

την Ιερά Οδό 
- οι απαραίτητοι κόµβοι σύνδεσης των παραπάνω οδών 

 
* ολοκλήρωση και λειτουργία των απαραίτητων έργων υποδοµής των 

Οργανισµών Κοινής Ωφέλειας (ΟΚΩ) 
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* ελεύθερη και ανεµπόδιστη πρόσβαση αυτοκινήτων και πεζών στο γήπεδο 
 
Η Ε.Ε.Σ. ευθύνεται για την παρακολούθηση της υλοποίησης της Συµφωνίας 
εκτέλεσης των ανωτέρω έργων. 
 
∆εύτερη προϋπόθεση για την παράδοση του γηπέδου είναι η ολοκλήρωση και 
διάθεση προς χρήση των ακόλουθων παράπλευρων έργων και ρυθµίσεων, την 
παρακολούθηση της εκτέλεσης των οποίων αναλαµβάνει επίσης η Ε.Ε.Σ.: 
  
* η στάση ΜΕΤΡΟ (προσβάσεις, πλατφόρµες κοινού, αναµονή συρµών) θα 

πρέπει να διασφαλισθεί ότι θα κατασκευασθεί προσαρµοσµένη στις ιδιαίτερες 
ανάγκες και απαιτήσεις ενός ποδοσφαιρικού γηπέδου 40.000 θέσεων 

 
* όλες οι απαραίτητες άδειες λειτουργίας και καταλληλότητας του γηπέδου από 

αρµόδιους φορείς (όπως ενδεικτικά ΓΓΑ, Νοµαρχία, κλπ) 
 
* περιβάλλων χώρος γηπέδου στο ως άνω Τµήµα Γηπέδου (εκτός της 20µετρης 

περιµέτρου του γηπέδου και εξαιρουµένου του χώρου όπου θα ανεγερθεί το 
προβλεπόµενο στο Επιχειρηµατικό Σχέδιο Εµπορικό Κέντρο) βάσει της µελέτης 

 
* ολοκλήρωση και λειτουργία έργων σύνδεσης µε Οργανισµούς Κοινής Ωφέλειας 

(ΟΚΩ) 
 
* ολοκλήρωση και διάθεση προς χρήση των αναγκαίων θέσεων στάθµευσης 

εντός και πέριξ της εκτάσεως όπου θα κατασκευασθεί το γήπεδο 
 
Σε περίπτωση κατά την οποία έχει µεν ολοκληρωθεί το γήπεδο αλλά δεν έχουν 
ολοκληρωθεί πλήρως και παραδοθεί προς χρήση όλα τα ανωτέρω έργα υποδοµής 
και παράπλευρα έργα και ρυθµίσεις η Ε.Ε.Σ. δεν δικαιούται να προτείνει και η Π.Α.Ε. 
αντίστοιχα δικαιούται άνευ οιασδήποτε συνέπειας να αρνηθεί την παραλαβή του 
γηπέδου µέχρις ότου ολοκληρωθούν και παραδοθούν όλα τα αναφερόµενα ως 
περιεχόµενο των ανωτέρω προϋποθέσεων. Στην περίπτωση αυτή και για όσο 
χρονικό διάστηµα απαιτηθεί µέχρι την υλοποίηση των ανωτέρω προϋποθέσεων και 
την παραλαβή του γηπέδου από την Π.Α.Ε., η Ε.Ε.Σ. (µε ρήτρα στη σχετική σύµβαση 
µε τον παραχωρησιούχο - κατασκευαστή) θα εγγυηθεί στον παραχωρησιούχο – 
κατασκευαστή µε εγγυήσεις αποδεκτές από αναγνωρισµένες στην Ελλάδα Τράπεζες, 
οι οποίες θα πρέπει να προσκοµισθούν το αργότερο µέχρι 10.10.2006, την πληρωµή 
όλων των εγγυηµένων χρηµατικών εισροών, οι οποίες αναλυτικά ορίζονται στην 
οριστική σύµβαση σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο εγκεκριµένο Επιχειρηµατικό 
Σχέδιο, γιά την περίοδο από την ολοκλήρωση του έργου µέχρι την παραλαβή του 
από την ΠΑΕ κατά τα ανωτέρω. Από την παραλαβή του γηπέδου από την Π.Α.Ε. και 
εντεύθεν η Ε.Ε.Σ. θα συνεχίσει να εγγυάται µε τον ίδιο ως άνω τρόπο µόνο τις 
χρηµατικές εισροές, που προέρχονται από αυτήν.    
 
Όλα τα υπόλοιπα έργα υποδοµής όπως προβλέπονται στην προκαταρκτική 
κυκλοφοριακή µελέτη και όπως αναλυτικά θα προσδιορισθούν στην οριστική 
κυκλοφοριακή µελέτη, θα πρέπει µεν να εκτελεσθούν σύµφωνα µε τα οριζόµενα 
ανωτέρω, αλλά η ολοκλήρωση και διάθεση τους προς χρήση δεν αποτελεί 
προϋπόθεση για την παραλαβή του γηπέδου από την Π.Α.Ε. 
 
Η Π.Α.Ε. υποχρεούται να παραλάβει το γήπεδο εφόσον αυτό κατασκευασθεί 
σύµφωνα µε τις µελέτες, που η ίδια θα έχει εκπονήσει, όπως αυτές θα έχουν εγκριθεί 
από τις αρµόδιες αδειοδοτικές αρχές, και έχουν ολοκληρωθεί τα ως άνω έργα 
υποδοµής. 



 6

 
∆ιευκρινίζεται ότι τυχόν έναρξη χρήσης του γηπέδου εκ µέρους της Π.Α.Ε. 
συνεπάγεται την ανεπιφύλακτη παραλαβή του. 
 
Συνεχιζόµενες, µετά την παράδοση του γηπέδου, εργασίες πάσης φύσεως σε εκτός 
γηπέδου έργα (π.χ. εµπορικό κέντρο) δεν θα πρέπει να εµποδίζουν ούτε να θέτουν 
σε κίνδυνο τους φιλάθλους και την ασφαλή και ειρηνική διεξαγωγή αθλητικών 
συναντήσεων καθώς και την εν γένει λειτουργία του γηπέδου. 
 
Σε περίπτωση που η Π.Α.Ε. αποφασίσει κατά τη συµπλήρωση της πρώτης 20ετίας 
χρήσης του γηπέδου να καταγγείλει τη µίσθωση και να διακόψει τη χρήση του 
γηπέδου, δεν θα απαιτήσει την άµεση επιστροφή των ήδη καταβεβληµένων ως 
µελλοντικά µισθώµατα ποσών (ελάχιστες εγγυηµένες καταβολές) αλλά θα 
ανακοινώσει εγγράφως προς την ΕΕΣ ικανή χρονική περίοδο παράτασης της 
µίσθωσης πέραν της 20ετίας µε σκοπό την διά συµψηφισµού εξάντληση των ποσών 
αυτών. 
 
 
ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΘΕΜΑΤΑ 
 
1. Στο σηµείο 6 του Μνηµονίου διευκρινίζεται ότι κατ’ εφαρµογήν των ελληνικών 

και διεθνών κανονισµών θα πρέπει να διασφαλισθούν οι προβλεπόµενες θέσεις 
στάθµευσης και ότι οι αναφορές σε «εύλογο τίµηµα» και σε δωρεάν θέσεις 
στάθµευσης θα αποτελέσουν σηµείο δέσµευσης του ∆.Α. ή/και της Ε.Ε.Σ. προς 
οιονδήποτε τρίτο µε τον οποίο συµβληθούν ή αδειοδοτήσουν για την κατασκευή 
ή/και εκµετάλλευση χώρων στάθµευσης εντός ή πέριξ της περιοχής 
(συµπεριλαµβανοµένου του εµπορικού κέντρου).   

 
2. Το σηµείο 16 του Μνηµονίου τροποποιείται ως προς τον χρόνο έναρξης 

κατασκευής του ποδοσφαιρικού γηπέδου. Ως νέα ηµεροµηνία έναρξης 
προσδιορίζεται εκείνη, που θα προκύψει ως απέχουσα δέκα (10) ηµέρες από 
την υπογραφή της σύµβασης µε τον παραχωρησιούχο - κατασκευαστή, 
σύµφωνα και µε τα εις το παρόν προβλεπόµενα. Συµφωνείται όµως περαιτέρω 
ότι το αργότερο µέχρι την 01.10.2006 θα έχουν ξεκινήσει τουλάχιστον οι 
απαραίτητες εργασίες περίφραξης του εργοταξίου, κατεδάφισης κτισµάτων και 
διαµόρφωσης του χώρου. 

 
3. Το σηµείο 19 του Μνηµονίου καταργείται. Όλες οι αναφορές σε χρόνους και 

προθεσµίες, που αναφέρονται στο Μνηµόνιο αναπροσαρµόζονται µε βάση τις 
διατάξεις του παρόντος. Επίσης όλες οι προθεσµίες θα παρατείνονται ισόχρονα 
µε την τυχόν καθυστέρηση παράδοσης των εγκεκριµένων τελικών µελετών ή 
προµελετών.  

 
4. Τα µέρη συµφωνούν ότι αποκλείεται  η εκατέρωθεν αναζήτηση οιασδήποτε 

ζηµίας οφειλοµένης σε καθυστερήσεις µέχρι δώδεκα (12) µηνών στην 
υλοποίηση των διά του παρόντος Συµπληρώµατος καθώς και του Μνηµονίου 
συµφωνηθέντων. 

 
5. Σε περίπτωση κατά την οποία καθυστερήσει η ολοκλήρωση και παράδοση του 

γηπέδου στην Ε.Ε.Σ. από υπαιτιότητα του παραχωρησιούχου – κατασκευαστή, 
η Π.Α.Ε. δικαιούται να λάβει το 80% των ποινικών ρητρών, που θα 
προβλέπονται υποχρεωτικά στην κατασκευαστική σύµβαση υπέρ της Ε.Ε.Σ. Σε 
κάθε περίπτωση όµως οι ποινικές αυτές ρήτρες τις οποίες θα δικαιούται να 
λάβει η Π.Α.Ε. δεν θα είναι µικρότερες της ελάχιστης εγγυηµένης ετήσιας 
καταβολής της προς την Ε.Ε.Σ. µε βάση το σηµείο 11 του Μνηµονίου. 
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6. Το σηµείο 20 του Μνηµονίου τροποποιείται ως προς την προθεσµία 

υπογραφής οριστικής συµβάσεως και τις εκ της µη υπογραφής συνέπειες. Με 
το παρόν τα µέρη ρητά συµφωνούν ότι η υπογραφή της οριστικής συµβάσεως 
θα πραγµατοποιηθεί το αργότερο µέχρι την 29.09.2006. 

 
7. Σε περίπτωση που σε κάποιο σηµείο της εξέλιξης της συνεργασίας προκύψει 

εµπλοκή ή καθυστέρηση που οφείλονται σε ανωτέρα βία και παρεµποδίζουν 
την έγκαιρη υλοποίηση του έργου, τα µέρη θα διαπραγµατευθούν την λύση της 
συνεργασίας αζηµίως. 

 
Το παρόν Συµπλήρωµα Μνηµονίου Συνεργασίας, συντάχθηκε στην Αθήνα, σήµερα, 
....09.2006, σε τρία (3) πρωτότυπα και αφού διαβάσθηκε από κοινού, γίνεται 
ανεπιφύλακτα αποδεκτό και υπογράφεται κατωτέρω από τα µέρη, έκαστο των 
οποίων έλαβε από ένα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΡΗ 
 
 
 
ΓΙΑ ΤΟΝ ∆ΗΜΟ ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ Π.Α.Ε. ΠΑΟ 
 
 
 
......................................... ......................................... 
Θεόδωρος Μπεχράκης Γιάννης Βαρδινογιάννης 
∆ήµαρχος    Εκπρόσωπος Π.Α.Ε.ΠΑΟ 
 
 
 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚ ΤΡΙΤΟΥ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΗ Ε.Ε.Σ.  
 
 
 
.......................................... 
Θεόδωρος Σκυλακάκης 
Πρόεδρος ∆.Σ. 
 
 

2)  τις κατωτέρω   πρόσθετες συµφωνίες ( α΄ έως ζ΄) ,  προκειµένου να 
περιληφθούν ως χωριστά άρθρα στην οριστική σύµβαση που θα υπογραφεί. 
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α) Να δεσµευθεί έναντι της ΠΑΕ ότι ο ∆ήµος Αθηναίων υπό την ιδιότητα του µετόχου 
αλλά και του ορίζοντος την  πλειοψηφία των µελών του ∆.Σ. θα ασκεί τα εκ των 
αυτών του ιδιοτήτων δικαιώµατα προς τον σκοπό της τήρησης των συµβατικά 
ανειληµµένων έναντι της ΠΑΕ υποχρεώσεων της Ε.Ε.Σ.  

β) Να συµφωνήσει µε την ΠΑΕ ότι σε περίπτωση που ο ∆ήµος αποφασίσει να 
προβεί σε πώληση των µετοχών της ΕΕΣ ή του ακινήτου όπου θα κατασκευαστεί το 
γήπεδο η ΠΑΕ θα διατηρεί δικαίωµα πρώτης προτίµησης µε τους ίδιους όρους που 
θα προσφέρει ο τυχόν υποψήφιος αγοραστής. Σε περίπτωση που η ΠΑΕ δεν 
ασκήσει το δικαίωµα αυτό , ο ∆ήµος θα πρέπει να λάβει την έγγραφη αποδοχή του 
τρίτου αγοραστή των όρων της µίσθωσης του ακινήτου στην ΠΑΕ στο βαθµό που 
αυτή υφίσταται . Σε κάθε περίπτωση ο ∆ήµος θα έχει τη δυνατότητα  να αποφασίσει 
να µην προβεί εν τέλει στην πώληση των µετοχών. 

γ) Υπό την ιδιότητα του ιδιοκτήτη της υποκείµενες έκτασης όπου θα ανεγερθεί το 
γήπεδο να παραιτηθεί από το δικαίωµα καταγγελίας της µίσθωσής του λόγω 
ιδιόχρησης καθώς και από το δικαίωµα ανοικοδόµησης του, εξαιρουµένου βεβαίως 
του χώρου όπου θα ανεγερθεί το ∆ηµοτικό Πολυλειτουργικό Κτίριο. 

δ) Να συµφωνήσει την υποχρεωτική προσφυγή στη διαιτησία σύµφωνα µε τις οικείες 
διατάξεις του Κώδικα Πολιτικής ∆ικονοµίας για κάθε διαφορά που τυχόν ανακύψει 
στο µέλλον αναφορικά µε την εφαρµογή των συµφωνιών για τον σχεδιασµό την 
κατασκευή και τη µίσθωση και λειτουργία του γηπέδου του Βοτανικού. 

ε) Να τροποποιήσει αναλόγως όπου καθίσταται αυτό αναγκαίο, τις διατάξεις των δύο 
Μνηµονίων και της σχετικής σύµβασης , εφόσον το έργο προχωρήσει µε βάση το 
νοµικό πλαίσιο για τις Συµπράξεις ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα. 

στ) Ο ∆.Α. και η Ε.Ε.Σ. θα υποχρεούνται να φροντίζουν για την έγκαιρη έκδοση στο 
όνοµα της ΠΑΕ Παναθηναϊκός και διατήρηση σε ισχύ καθ’ όλη τη διάρκεια της 
µίσθωσης όλων των απαραίτητων αδειών για τη λειτουργία όλων των χώρων του 
γηπέδου που θα  εκµισθώνονται βάσει της σύµβασης εφόσον εκπληρώνονται από 
την ΠΑΕ Παναθηναϊκός οι εκ του νόµου ισχύουσες προϋποθέσεις στο µέτρο που την 
αφορούν. 

ζ) Ο ∆ήµος Αθηναίων αναλαµβάνει την υποχρέωση να µην εκδίδει άδειες 
µικροπωλητών για συναφείς δραστηριότητες εντός του χώρου όπου θα 
κατασκευαστεί το γήπεδο και η ΕΕΣ στα πλαίσια της διαχειριστικής της αρµοδιότητας 
αναλαµβάνει την υποχρέωση να λαµβάνει όλα τα απαραίτητα µέτρα για την 
παρεµπόδιση τέτοιων δραστηριοτήτων στο χώρο. 

 

3) την εξουσιοδότηση του ∆ηµάρχου Αθηναίων για την υπογραφή για τον 
∆ήµο Αθηναίων ως εκ τρίτου συµβαλλόµενου της οριστικής σύµβασης µεταξύ 
της ΕΕΣ ∆ιπλή Ανάπλαση ΑΕ και της Ποδοσφαιρικής Ανώνυµης Εταιρείας 
Παναθηναϊκός  (Π.Α.Ε. Παναθηναϊκός) µε τις προαναφερθείσες προϋποθέσεις.     
 

 Ο  ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  

 

 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ  ΚΟΡΟΜΑΝΤΖΟΣ  

 



 
ΤΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΎΛΙΟ ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 

 
 
Εγκρίνει Α) το παρακάτω επικαιροποιηµένο συµπλήρωµα  ( σχέδιο ) του από 30-8-
2005 Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του ∆ήµου Αθηναίων (∆Α) και του 
Παναθηναϊκού Αθλητικού Οµίλου ( ΠΑΟ )  για τη διπλή ανάπλαση του Βοτανικού και 
του ∆ηµοτικού γηπέδου στη Λ. Αλεξάνδρας  και εξουσιοδοτεί τον ∆ήµαρχο Αθηναίων 
για την υπογραφή του.  
 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ  ( ΕΦΕΞΗΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑ)  
 
«Το παρόν αποτελεί επικαιροποιηµένο συµπλήρωµα του από 30.08.2005 Μνηµονίου 
Συνεργασίας µεταξύ του ∆ήµου Αθηναίων (∆.Α.) και του Παναθηναϊκού Αθλητικού 
Οµίλου (Π.Α.Ο.) (εφεξής «Μνηµόνιο») µε σκοπό διευκρινήσεις, συµπληρώσεις και 
προσθήκες για την έγκαιρη και πιστή τήρηση των συµπεφωνηµένων. 
 
Το παρόν προσυπογράφει ως εκ τρίτου συµβαλλόµενος η Εταιρεία Ειδικού Σκοπού 
«∆ιπλή Ανάπλαση ΑΕ» (εφεξής «Ε.Ε.Σ.») η οποία και θα αναλάβει να εκτελέσει 
ορισµένες από τις αναφερόµενες στο παρόν Συµπλήρωµα ενέργειες. 
 

1. Τα µέρη επιβεβαιώνουν τη βούλησή τους για την προώθηση της κατασκευής 
γηπέδου και Αθλητικού Κέντρου του Παναθηναϊκού στην περιοχή του 
Βοτανικού, ενόψει και της ψηφισθείσας από τη Βουλή των Ελλήνων σχετικής 
νοµοθετικής ρύθµισης (ν. 3481/2006), µε στόχο τη διπλή ανάπλαση των 
περιοχών του Βοτανικού και της έκτασης του γηπέδου της Λ. Αλεξάνδρας 
στους Αµπελόκηπους. 

2. ∆ροµολογείται άµεσα η καταγραφή των αναγκών των αθλητικών τµηµάτων 
του Π.Α.Ο., οι οποίες – πλην του τµήµατος στίβου - σήµερα καλύπτονται στο 
γήπεδο της Λ. Αλεξάνδρας, καθώς και των αναγκών σε γραφεία διοίκησής 
του, ώστε να καταρτιστεί το κτιριολογικό πρόγραµµα των νέων 
εγκαταστάσεων του Π.Α.Ο. στο Αθλητικό Κέντρο του Βοτανικού, προκειµένου 
να ξεκινήσει η εκπόνηση των µελετών.  

3. Το σηµείο 5 του Μνηµονίου τροποποιείται ως εξής: «Στη διάρκεια του χρόνου 
αποπληρωµής του γηπέδου ο Π.Α.Ο. παραχωρεί τα δικαιώµατά του επί του 
15% των εισιτηρίων στην Ε.Ε.Σ., έναντι ετήσιας καταβολής 600.000 Ευρώ µε 
αναπροσαρµογή 4,5% ετησίως από την Ε.Ε.Σ. Επίσης από την έναρξη 
µεταφοράς τµηµάτων του Π.Α.Ο. από το Αθλητικό Κέντρο της Λ. Αλεξάνδρας 
και µέχρι την έναρξη λειτουργίας του γηπέδου του Βοτανικού ο Π.Α.Ο. θα 
λαµβάνει σε ετήσια βάση το ποσό των 125.000 Ευρώ ως κατ’ αποκοπήν 
αποζηµίωση για τις δαπάνες µετεγκατάστασής του. Σε περίπτωση 
ολοκλήρωσης της αποχώρησης όλων των τµηµάτων του Π.Α.Ο. από την Λ. 
Αλεξάνδρας προ της έναρξης λειτουργίας του γηπέδου του Βοτανικού, το ως 
άνω ποσό θα αυξάνεται σε 300.000 ευρώ και θα καταβάλλεται κατ’ έτος µέχρι 
την έναρξη λειτουργίας του νέου γηπέδου. Στην τελευταία αυτή περίπτωση ο 
Π.Α.Ο. θα λαµβάνει επιπλέον ετησίως και όλα τα διαφυγόντα έσοδά του από 
το γήπεδο της Λεωφόρου, τα οποία έσοδα συµφωνούνται κατ’ αποκοπήν ότι 
ισούνται µε τα έσοδα του αµέσως προ της αποχώρησης έτους.». 

4. ∆ίνεται η δυνατότητα µονοµερούς παράτασης εκ µέρους του ∆.Α. και της 
Ε.Ε.Σ. όλων των προβλεπόµενων στο Μνηµόνιο προθεσµιών και χρόνων 
µέχρι δώδεκα µήνες. 

5. Τα µέρη θα δεσµευτούν µε την υπογραφή της οριστικής σύµβασης εντός 
µηνός από την υπογραφή του παρόντος και η οποία µόνη αυτή θα διέπει το 
σύνολο των µεταξύ τους σχέσεων. Σε περίπτωση µη ολοκλήρωσης του έργου 



εντός πέντε ετών από την υπογραφή του παρόντος, το Μνηµόνιο και το 
παρόν Συµπλήρωµά του παύουν να ισχύουν.  

6. Σε περίπτωση που από τις ανάγκες χρηµατοδότησης του έργου απαιτηθεί 
παράταση της κατά τα ανωτέρω πενταετίας, τα µέρη δεσµεύονται να 
αναπροσαρµόσουν τον χρόνο αυτό µε νεώτερη συµφωνία τους.» 

 
 

 
 
 
ΓΙΑ ΤΟΝ ∆ΗΜΟ ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΓΙΑ ΤOΝ  Π.Α.Ο. 
 
 
 
......................................... ......................................... 
Θεόδωρος Μπεχράκης                                                      Θανάσης Γιαννακόπουλος 
∆ήµαρχος             Πρόεδρος ∆.Σ. 
 
 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚ ΤΡΙΤΟΥ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΗ 
 «∆ΙΠΛΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗ Α.Ε.».  
 
 
..........................................                                                 …………………………. 
Θεόδωρος Σκυλακάκης                                                          Βασίλης Πιστιόλης 
Πρόεδρος ∆.Σ.                                                                      Αν. Γενικός Γραµµατέας 
 
 

 
 
 

και Β)  εξουσιοδοτεί τον ∆ήµαρχο Αθηναίων όπως υπογράψει ,ως εκ τρίτου 
συµβαλλόµενος την οριστική σύµβαση µεταξύ της Ε.Ε.Σ. «∆ιπλή Ανάπλαση 
Α.Ε.» και του «Παναθηναϊκού Αθλητικού Οµίλου», για τα άρθρα της σύµβασης, 
στα οποία εξειδικεύονται οι δεσµεύσεις που έχει αναλάβει ο ∆ήµος Αθηναίων µε το 
εγκεκριµένο από το ∆ηµοτικό Συµβούλιο Μνηµόνιο Συνεργασίας της 30/8/2005 και το 
ως άνω Συµπλήρωµά του. 
 
 
 
 Ο  ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  
  

 
 
 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΡΟΜΑΝΤΖΟΣ 
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